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Onderhaviq wetsontwerp is reeds het derde da] in de
loop van een betrekkelijk kort tijdstip van amper acht jaar,
in verband met het pensioen der zelfstandigen aan het par-
[emeut wordt voorgelegd.

We staan inderdaad voor een jong~ wetgeving in een
sociale sector die uiteraard ze~.ç complex is, en die ÏIJ.ge~
steld werd zqnder dat betrouwbare statistische gegev~ns
aanweziq waren orntrent onde'rworpenen, en rechthebhen-
den. en eveneens zonder betrouwbare cij fers betreffende de
financierinq en de kosten vall hèt stelsel. '

Zonder in grote afwijkingen te voorzien van ~l::funda-
mentele beqmselen van de bestaande wet van 28 maart
1960 wi] het ontwerp ~qchç~lls. de v!ije korte ~rY9.çÜ).9van
de toepassing van de voorgaande wetten gebruiken, orn de
qekende thesauriemoeilijkheden op te lossen langs ver-
hoging van de Staatstussenkomst, aanpassing van de bi]-

(1) Somenstelllnq van de Cornrnissle :

Voorzltter : de heer Eeckman.
A. ~ Leden : de heren Charpentier, Eeckman, Goeman, Hermans,

Moriau, Olislaeqer, Servais, Tanqhe, Vanden Bocynants, Yan flamme,
Verbaanderd. ~ de heren Baccus, Boeykens, Bouset, Breyne, Collart
(Marcel), Cudell, Martin. Peeters (Justin), Sebrechts, Van Heupen. ~
de heren Boey, [eunehomme.

B. ,- Plaatsvervanqers : Mevr. Crseubeekx-Crti. de heren Levens,
Lebes, Lenoir, Mevr.'Vim Deele-Huus, de heer Van Lirult, ~ de hecen
Christiaenssens, De Pmuo, Meur., Pontsine-Borquet, de heer Vqn
'Winghe. N. ~ de heer D'heeseleet, '
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PAR M. TANGUE.

MESPA~ES. Msssisuss,

Le présent projet est déjà le troisième projet relatif à la
pension des travailleurs indépendants à être soumis au
Parlement dans le délai relativement bref de huit am;' à
peine.

En effet, nous nous trouvons en présence d'une légis;'
lation récente dans un secteur social par essence fort com-
plexe, législatip!.! qui a été instaurée sans que l'on ait pu
disposer de données statistiques digries de foi relatives aux
assujettis et aux qél1éficiaires, ni de chiffres certains con-
cernant le financement et le coût du régime.

Sans prévoir de dérogations itIlpqrtéln~e§ !tUX principes
fondamentaux de la loi actuelle du 28 m~HS 19(iO. le projet
veut cependant utiliser l'expérience el\cor~ bien courte,
acquise dans l'application des lois précédentes. pour résou-
dre les difficultés de trésorerie connues par l'auqmentation
de l'intervention de l'Etat. l'adaptation 'des cotisations et
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Président: M. Eeckman.

A. ~ Membres: MM. Charpentier, Eeckman, Goeman, Hermans.
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B, ~ Suppléants :.'Mme Creeçbeckx-Orit, MM. Lavens, Lebes, Le-
noir, M"'· Vàll Deele-Hiujs, M. Vtjll Lindt. ~ MM. Chrtstiaenssens,
De Peuio, M",e Fonieine-Borquet, M. Vall Winghe, N. -- M. D'hae-
seleeç.
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dragen en bepaalde wijzigingen in de bescherming van de
verbeterinqen voorgesteld om de voordelen, vooral voor de
weduwen, terwijl inzake de berekeninq der bestaansmidde-
len meer met de realiteit rekening wordt gehouden,

Daarom heeft uw Commissie het ontwerp aan een gron-
dig onderzoek onderworpen en daaraan vijf vergaderingen
besteed,

Ten einde die besprekinqen en de draagwijdte van het
nieuweontwerp zo duidelijk toe te Iichten wordt onder-
havig verslag als volgt ingedeeld:

1. - Inleidende uiteenzetting van de heer Minister van
Middenstand;

II. - Algemene beraadslaging;
III. - Bespreking en stemminq over de artikelen:
IV. - Tekst aangenomen door de Commissie:
V. - Bijlagen, waaronder een vergelijkende tabel, die

de voornaamste wijZigingen weergeeft in het voorliggend
ontwerp ten overstaan van de wet van 28 maart 1960.

INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR
DE HEER MINISTER VAN DE MIDDENSTAND.

INLEIDING.

De idee van het sociaal statuut van de zelfstandigen
heeft definitief ingang gevonden.

Zo iedereen aanneemt dat de zelfstandige zelf zijn eco-
nomische risico's moet draqen en dat hij in de eerste plaats
zelf veranrwoordelijk is voor de dekking van zijn sociale
risico' s, dan wordt echter algemeen aanvaard dat de Staat
op dit laatste terrein suppletief moet optreden.

De Regering heeft in de loop vande laatste twee jaar
reeds belangrijke voorzieningen getroHen in de sociale
sektor,

De kinderbijslag werd verhoogd met 40 % voor het
derde kind, 50 % voor het vierde en 60 % vanaf het vijfde
kind.

Thans staat éen ander deel van het sociaal statuut, het
pensioen, op de daqorde.

Inhet eerste gedeelte van deze nota wordt de Hnanciële
toestand onder de loupe genomen en in een tweede gedeelte
wordt statistischmateriàal verstrekt,

In' h~t derde en vierde deel worden respectievelijk de
algemene struktuur van het ontwerp en enkele innovaties
van sociale en technische aard overschouwd.

, EERSTEDEEL.

De financlële toestand,

De Hnanciële toestand van het stelsel is uiterst ernstig

A. -- Door het Solidarlteits- en Waarborgfonds, en
daarna door de Rijkdienst voor de pensioenen der zelfstan-
diqen; werden, met het oog op de Hnancierinq cler koste-
loze voordelen, leningen aangegaan buiten het stelsel, dit is
butten de pensioenkassen,

Voorts is het pensioenstelsel verplicht 'geweest deel te
nemen aan de terugbetaling van de lenlnqen van het Dota-
tiefonds en van de Nationale Kas va dl' Rentetoeslaqen,
thans de Rljkskas voor rust- en overlevinqspensioenen.
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certaines modifications dans le calcul des ressources. De
plus, des améliorations importantes sont proposées quant
aux avantages, surtout ceux accordés aux veuves. tandis
que le calcul des ressources se fait en tenant mieux compte
de la réalité.

C'est pourquoi votre Commission a soumis le projet à un
examen approfondi et lui a consacré cinq réunions.

Afin de vous informer aussi clairement que possible sur
les discussions en Commission et sur la portée du nouveau
projet, le présent rapport a été divisé de la manière sui-
vante;

I. - Exposé introductif du Ministre des Classes moyen-
nes;

II. - Discussion générale;
III. - Examen et vote des articles;
IV. - Texte adopté par la Commission;
V. - Annexes; parmi lesquelles un tableau comparatif,

montrant les modifications les plus importantes que contient
le présent projet par rapport à la loi du 28 mars 1960.

EXPOSE INTRODUCTIF ,
DU MINISTRE DES CLASSES'MOYENNES.

INTRODUCTION.

L'idée du statut social des travailleurs indépendants a
percé définitivement.

Si chacun admet que le travailleur indépendant doit sup-
porter lui-même ses risques économiques et qu'il doit,en
premier lieu. couvrir lui-même ses risques sociaux, on estime
généralement que l'Etat doit jouer un rôle complémentaire
sur ce dernier terrain.

Au cours des deux dernières années, le Gouvernement
a déjà pris des mesures importantes dans le secteur social.

Les allocations familiales ont été augmentées de 40 0/0
pour le troisième enfant, de 50 %, pour le quatrième et de
60 % à partir du cinquième.
, Cette fois-cl, une autre partie du statut social, la pension,
est à l'ordre du jour.

La situation financière fera l'objet de la première partie
de cette note, des éléments statistiques' étant fournis dans
la deuxième partie. '

La structure générale du projet et quelques innovations
d'ordre social et technique seront respectivement examinées
dans les troisième et quatrième parties.

PREMIERE PARTIE.

La situation financière.

La situation financière du régime est particulièrement
grave.

A. - Le Fonds de Solidarité et de Garantie, et ensuite
l'Office National des Pensions pour Travailleurs Indépen-
dants ont dû contracter des emprunts à l'extérieur du régime.
c'est-à-dire en dehors des Caisses de pension, en vue du
financement des avantages gratuits.

En outre, le régime de pension a été tenu de participer
au remboursement des emprunts du Fonds de dotation et
de la Caisse Nationale des Majorations de Rentes, actuel-
lement Caisse Nationale des Pensions de Retraite" et de
Survie.



Globaal gezien doet de schuldenlast buiten het stelsel
zich, in kapitaal, als volgt voor:

Frank

a) Last van het verleden ... ... ... ... .. . 411.291. 266 a)
b) Leningen voor de periode gedekt door b)

de wet van 30 juni 1956 ... ... ... . .. 2.257.652.472
c) Leningen voor de periode gedekt door c)

de wet van 28 maart 1960 ... ... ... ... 1.128.122.875

Totaal : 3.7.97.066.613

B. - Anderzijds werden door het Solidariteirs- en Waar-
borgfonds en door de Rijksdienst leningen aangegaan bij de
pensioenkassen op de wiskundiqe reserves en de reserve-
fondsen.

Frank

a) In de wet van 30 juni 1956 .
b) In de wet van 28 maart 1"960 (op 31 de-

cember 1962) ..
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Globalement, la charge des emprunts en capital en dehors
du régime se présente comme suit:

Francs

Dette du passé 411.291.266
Emprunts pour la période couverte par
la loi du 30 juin 1956 ... ... ... ... ... 2.257.652.472
Emprunts pour la période couverte par
la loi du 28 mars 1960 1.128.122.875

Total; 3.797.066.613

B. - D'autre part, le Fonds de Solidarité et de Garantie
et l'Office National des Pensions ont contracté des em-
prunts auprès des Caisses de pension sur les réserves ma-
thématiques et sur les fonds de réserve.

Francs

1.737509.158 a) Dans la loi du 30 juin 1956 ... ... 1.737.509.158
b) Dans la loi du 28 mars 1960 (au 31 dé-

2.856.965.541 cembre 1962) 2.856.965.541

Totaal: 4.594.474.699

In dit verband zi] erop gewezen;

l°dat de schuldenlast in de loop van het eerste semester
1963 zal aangroeien. Deze verhoging mag geraamd worden
op ongeveer 250 miljoen, zodat de schuldenlast buiten het
stelsel bij het in werking treden van de wet minstens 4 mil-
jard zal belopen. ,

20 dat de schuldenlast buiten het stelsel relatief kleiner
is voor de wet van 28 maart 1960. terwijl de last binnen
het stelsel hoqer ligt.

Dit is een normaal verschijnsel daar de wet van 28 maart
1960 er naar streefde een globaal thesaurie-evenwtcht te
verwezenlijken tussen de sektoren van de kapitalisatle en
van de repartitie.

In die zin werden ook de pensioenkassen verplicht
al hun béschikbare gelden te lenen aan de sektor van de
repartitie,

c. - De last aan interesten en kosten voor de Ieninqen,
verteqenwoordïqt per [aar (31 december 1962) ;

Voor de leningen butten het stelsel : 200 miljoen:
Voor de leningen binnen het stelsel : 220 miljoen.

De interesten op deze laatste leninqen worden niet uit-
gekeerd.

D. - De pensioenkassen hebben butten het stelsel
beleggingen gedaan (wet van 30 juni 1956) voor een totaal
van ongeveer 1.5 miljard ..

E. - Voor de onmiddellijke sanering van het stelsel
dient vooral de schuldenlast butten "het stelsel onder ogen
te worden gezien. .

, Inderdaad, zo de Rijksdienst verder verplicht wordt
leningen buiten het stelsel aan te gaan, dan zullen wij,
na enkele [aren voor een volledig onhoudbare toestand
geplaatst zijn. Inderdaad, de nieuwe leningen worden bij
de voriqe gevoegd maar brengen op hun beurt Hnanclële
lasten mee. die- alleen door nieuwe leninqen kunnen worden
gedragen, zodat we voor een typische « boule de neige»
evolutie komen te staan.

De eerste betrachting van de Regering moet dus zijn
een einde te maken aan de lenlnqen butten hetstelsel,

Immers, de financlële lasten voor deze leningen ver-
tegenwoordigen nu reeds haast de helft van de solidari-
teltsbijdraqen.

Total; 4.594.474.699

. Notons à ce sujet:
l°que l'endettement aug-mentera dans le courant du pre-

mier semestre 1963. Cette augmentation peut être évaluée
à environ 250 millions, de sorte que l'endettement en dehors
du régime atteindra au moins 4 milliards au moment de l'en-
trée en vi~ueur de la loi;

20 que l'endettement en dehors du régime est relativement
moins important en ce qui concerne la loi du 28 mars 1960,
alors que l'endettement à l'intérieur du régime est plus
élevé.

Cette situation est normale, étant donné que la loi du
28 mars 1960 tendait à réaliser un ëquîllibre de trésorerie
globale entre les secteurs de la capitalisation et de la répar-
tion.

C'est ainsi gue les Caisses de pension ont été tenues de
prêter tous leurs fonds disponibles au secteur de la soli-
darité.

c. - La charge des intérêts et frais afférents à ces em-
prunts représente par année (31 décembre 1962) :

POUt les emprunts à l'extérieur du ré\Jime ; 200 millions;
Pour les emprunts à l'intérieur du régime: 220 millions.

A noter gue les intérêts de ces derniers emprunts ne sont
pas payés.

D. - Les Caisses ete pension ont errectuë, en dehors du
régime, des placements (loi du 30 juin 1956) pour un mon-
tant total d'environ 1,5 milliard.

E. - L'assainissement immédiat du 'régime doit surtout
être vu sous l'angle de l'endettement en dehors du régime.

En effet, si l'Office National était encore tenu de con-
tracter des emprunts à l'extérieur du régime, la situation
deviendrait intolérable après quelques années. En effet,
les nouveaux emprunts s'ajoutent aux précédents. mais ils
entraînent à leur tour des charges financières, charges qui
ne peuvent être supportées qu'au moyen de nouveaux em-
prunts. de sorte que l'on aboutit à une évolution du type
« boule de neige ».

Dès lors, la première préoccupation du Gouvernement
doit être de mettre fin aux emprunts à l'extérieur du régime.

D'ailleurs, les charges financières de ces emprunts repré-
sentent, dès à présent. environ la moitié des cotisations de
solidarité.
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De leningen binnen het stelsel zijn voor de onmlddellllke
toekomst minder verontrustend.

Op langere termijn zal zich hier echter ook een probleern
stellen indien de vermindering van de kosteloze voordelen
niet zo belanqrijk Is als de verhoging vari de onvoorwaardè-
lijke renfen.

TWEEDE DEEL.

Statistische inlichtinqen.

A. - Het aäntal zelfstândiqen dat in hét stelsel opge-
nomen werd doet zich als volgt voor :

1) Aangeslotenen bij een pensioenkas :

die een hoofdzakeltjke ácfiv1teit iiitoefenèn
die eén bijkomende activiteit uitoefenen ...

585.4j7
23.003

608.440
2) Personen 'die een levensverzekeringscontract of E;en

onroerend goed hebben aangewend '" 47.000

Wij moqen dus ~eggen dat 655.ÙôÔ zelfstandiqen onder
het stelsel vallen, Voorts is het aantal zelfstandigen, dat
gekend Is, sedert' 19.60 steeds rnaar aanqeqroeld. alhoewel
het aantal zelfstandigen zelf vermindert.

De reden hlervan is dat de Rijksdienst in samenwerking
nier de, Ä. S. L. k. en met de Administratie der Directe
Belastlriqen overgegaan IS tot de systemátische opsporing
der weerspannigen.

Een aanzienlljk aantal gevallen is nog in onderzoek, Zon-
der te optiiriistisch te zijn, mag het aarital verzekerden ge-
raamd worden op ten minste 680.000.

Er valteveneens te rioteren dat de inkomsten een merk-
bare tendenshebben ,t9t verhoging. Deze verhoging zal
voor 1963 minstens 5 % bédraqen.

B. - De sociale lasten. - Het effectief der gepensio-
neerden,

Op 30 april 1963 doèt het effedief eter gepensioneerden
zich als volgt voor :

I) begunstigd met een rustpensioen .. , ... ."
2) begunstigd met een overlevingspensioen ."
3) bequnsuqd met een rust- en overlevinqs-

pensioen .. . ... .. . ... .., . .. ... ... ... ... ..,

118.954
58.494

12.221

189.669

Dit verteqenwoordiqt een theoretische [aarlijkse verbin-
tenis van 2.350 miljoen of een gemiddeld pensioen van
12.390 frank.

DERDE DEEL.

De alqemene struktuur van het nieuw stelsel.

Het ontwerp tot hervorming streeft een drievoudiq doel
na;

1) het herstel van het fînancieel evenwicht:
2) de verhoging der uitkerinqen:
3) de verbeterinq en aanpassing van een reeks beschlk-

kinqen van technische aard.

[ 4 I

Les emprunts à I'intértèur du rèqime sont, pour un aventr
immédiat, moins inquiétants.

A long terme, toutefois, un problème se posera également
dans ce secteur si la réduction des avantages gratuits n'est
pas aussi importante que l'auqmentatlon des rentes incon-
ditionnelles.

DEUXIEME PARTIE.

Renseignements statistiques.

A. '"""Lê horriBre de travailleurs indépendants. recënsës
dans le régime, se présente comme suit:

I) Affiliés auprès d'une caisse de pension:

exerçant une activité prindp~·le... ,..
exerçant urie activité complémentaire

585.437
23.003

608.440
2) Personnes ayant affecté un contrat d'assurance sur

la vie ou un immeuble , 47.ÔOO

Nous pouvons donc dire que f,>55.ÔOO travailleurs indé-
pendants sont soumis au régime. Le nombre, de travailleurs
Indépendants connus n'a fait qu'auqmënter depuis 1960, en
dépit du fait que le nombre des travailleurs indépëndänts
soit en régression. tÓ, :,' " , ••

La raison en est qU,el'Office national ''t procédé, en colla-
boration avec la C. G. E. R. et avec l' ~dIniniStI;atibn ..des
contributions directes, au dépistage systematique des réfrac-
taires.

Un nombre considérable de cas est encore à l'examen.
Sans être trop optimiste; on peut escompter que le nombre
d'assurés atteindra au moins 680,000.

Notons aussi que les revenus ont visiblement tendance à
croître. Cette au,gmentation sera de l'ordre de 5 % au
moins pour j 963.

B. - Les charges sociales, L'effectif des pensionnés,

Au 30 avril 1963, l'effectif des pensionnés est le suivant:

1) bénéficiaires d'une pension de retraite
2) bénéficiaires d'une pension de survie .
3) bénéficiaires retraite + survie .. . .. .

118.954
58.494
12.221

189.669

Ce qui représente un engagement annuel théorique de
2.350 millions .ou une pension moyenne de 12.390 francs.

TROlSIEME PARTIE.

La structure 9énêrale du nouveau régime.

Le projet de réforme poursuit un triple but:

1) Ie rétablissement de l'équilibre financier;
2) le relèvement du taux des prestations:
3) l'amélioration et l'adaptation d'une série de disposi-

tions d'ordre technique.
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§ 1. - H et herstel /Ian het [inancieei evenwicht. § I er. - Le rétablissement de l'équilibre financier.

Het ontwerp voorziet in geen Hnancierinqsplan op middel-
bare of lanqe terrnijn. De experlmentele periode begonnen
in de wct van 28 rnaart 1960. wordt voortgezet.

Hcr thesauric-evenwicht wordt verwezenlijkt door :

a) ecn verhoging van de Staatstussenkomst:
b) een verhoging van de hijdraqen,

A. - De Steatstussenkomst,

.De tussenkomst van de Staat wordt verhoogd met 360
miljoen per jaar (index I 10). Overigens zal de Staat ge-
durende een termijn van 5 jaar jaarlijks 50 miljoen storten
om de Rijksdienst toe te laten de last van de onbepaald
vrije verzekerdcn op te slorpen,

Dit netelig probleem zal aldus definitief opgelost zijn.
Er zij op gewezen dat deze bijzondere tussen.komst van

50 miljoen niet gebonden is aan de schommelingen van de
levensduurte.

Teneinde zich rekenschap te geven van de belangrijke
inspanning die de Schatkist zieh zal getroosten, volstaat het
vast te stellen dat de Staat in 1965 onqeveer 1,5 miljard
aan het pensioenstelsel der zelfstandiqen zal afdragen.

De Staatstussenkomst zal tot een beloop van 250 miljoen
dienen, om proqressief de schuld buiten het stelsel op te
slorpen,

B. - De biidraqcn.

De bijdragen worden verhoogd en vastgesteld als volgt:

a) op het gedeelte van het netto-beroepsinkornen dat de
120.000 frank niet te boven gaat.

5 % met een minimum van 1500 frank per jaar,
De opbrengst van deze bijdrage wordt besteed aan de

vestiging van onvoorwaardelijke renten tot beloop van de
helft voor de vrouwen en V3n de twee derden voor de man-
nen. Deze verhoudinqen zijn trouwens deze die reeds voor-
zien waren in de wet van 28 maart 1960.
. b) op het gedeelte van het inkomen dat 120.000 frank

te boven gaat is een bijdrage verschuldigd van 1 % met
een maximum van 1.500 frank. M.a.w. het. inkomen is, met
het oog op het innen van deze bijdraqe, geplafonneerd op
270.000 frank.

De opbrenqst van deze bijdrage is bestemd voor de soli-
dariteit.

De Regèring heeft de besluiten van de werkqroep beves-
tigd wat betreft de minimum bijdraqe, die vastgesteld is
op 1500 frank .

Dit lijkt redelijk te zijn. Hij die niet aanneemt dat alle
zelfstandigen een ernstige inspanninq moeten leveren, zou
dan nochtans de keerzijde van de medaille moeren aanvaar-
elen narnelijk het plafonneren van de uitkeringen in ver-
houding tot het beroepsinkomen of tot de gestorte bijdra-
gen. Welnu, dergelijke oplossing zou op het sociale plan
niet te verdedigen zijn.

Op te merken valt nog dat de Commissie der Invorde-
rinqen zoals in het verleden, vrijstelling of vermindering
van de pensioenbijdragen zal kunnen verlenen en dat. in
tegenstelling met wat thans gebeurt, de pensioensrechten
automatisch zullen gevrijwaard blijven zonder tussenkomst
van de Comrnissie van Openbare Onderstand.

De werkelijk ongelukkige gevallen kunnen dus opgelost
worden.

1< 1< 1<

De berekeningen waartoe is overgegaan touen aan dat
de voorstellen vervat in het ontwerp het thesaurie-even-
wicht tot stand brenqen, zonder meer.

Le projet ne prévoit pas de plan de fianancement à moyen
ou à long terme. La période expérimentale, inaugurée par
la loi du 28 mars 1960, se poursuit.

L' équilibre de trésorerie est réalisé par:

a) une augmentation de l'intervention de l'Etat;
b) un relèvement du taux des cotisations.

A. - L'intervention de l'Etat.

L'intervention de l'Etat est augmentée de 360 millions
par an (indice l IO). Par ailleurs, l'Etat versera 50 millions
par an pendant Sans afin de permettre à l'Office national
de résorber la charge des assurés libres indéterminés.

Ce problème épineux sera ainsi liquidé définitivement.
Il convient de signaler que cette intervention spéciale de

50 millions n'est pas liée aux fluctuations du coût de la vie.

Pour se rendre compte de l'effort important que fera le
Trésor, il suffit de constater que l'Etat versera environ
1,5 milliard au régime de pension des travailleurs indépen-
dans en 1964.

L'intervention de l'Etat sevira, à concurrence de 250 mil-
lions, à résorber progressivement l'endettement en dehors
du régime.

B. - Les cotisations.

Les cotisations sont augmentées et fixées comme suit:

a) sur la partie des revenus professionnels nets qui
n'excède pas 120.000 francs.

5 % avec un minimum de 1.500 francs par an.
Le produit de cette cotisation est affecté à la constitution

de rentes inconditionnelles à concurrence de la moitié pour
les femmes et des deux tiers pour les hommes, ces propor~
tians étant celles qui étaient déjà prévues par la loi du
28 mars 1960 .

b) sur la partie des revenus qui excède 120.000 francs,
jl est dû une cotisation de I % avec un minimum de 1.500
francs. En d'autres termes, les revenus sont plafonnés à
270.000 francs pour la perception de cette cotisation.

Le produit de cette cotisation est destiné à la solidarité.

Le Gouvernement a confirmé les conclusions du groupe
de travail en ce qui concerne la cotisation minimum, laquelle
est fixée à 1.500 francs.

Voilà qui est raisonnable. Celui qui n'admet pas que
tous les travailleurs indépendants fassent un effort sérieux
devrait toutefois' admettre la. conséquence logique qui
est le plafonnement des prestations en fonction des revenus
professionnels ou des cotisations versées. Or, pareille solu-
tian serait indéfendable sur le' plan social.

Remarquons aussi que la Commission des recouvrements
pourra, comme par le passé, accorder dispense ou réduction
des cotisations de pension et qu'à l'encontre de ce qui se
fait à l'heure actuelle les droits à la pension seront auto-
matiquernent sauvegardés, sans intervention de la Com-
mission d'Assistance Publique.

Les cas vraiment malheureux pourront donc être réglés.

1< * 1<

Il ressort des calculs faits que les propositions con-
tenues dans le projet réalisent l'équilibre de trésorerie, sans
plus.
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Men zou een slechte dienst bewijzen aan de zelfstandi-
gen door het Iinancîeel evenwicht van hun pensioenreqirne
in gevaar te brenqen.

§ 2. - Her oerhoqen der uitkecinqen,

Het maximumbedrag van de ouderdomsrente (± 39.500
frank) is hetzelfde als dat voorzien in de wet van 28 maart
1960.

Wat de uitkeringen ten laste van de Rijksdienst betreft
is de toestand de volgende:

Het gezinspensioen is gebracht: van 21.000 frank 01'
24.000 frank.

Het pensioen van de alleenstaande: van 14.000 frank op
16.000 frank.

Het overlevingspensioen van de weduwen van 65 jaar
en meer: van 14,000 frank op 16.000 frank.

Het overlevinqspensîoen van de weduwen van minder
dan 65 jaar : van 10.500 frank op 16.000 frank.

De Regering heeft het als een plicht beschouwd de toe-
stand van de weduwerr die minder dan 65 jaar oud zijn
gevoelig te verbeteren.

De pensioensverhoging beloopt voor hen meer dan 50 %'

De Minister legt de nadruk erop dat de basisbedragen
van de tussenkomst van de Staat, van de bijdragen en van
de uitkeringen gebonden zijn aan het index 110. Met andere
woorden betekent dit, dat indien de index het huidig niveau
behoudt, zullen de uitkerlnqen, de tussenkomst van de
Staat en de bijdragen met 2,5 % verhoogd worden,

* * *

Indien de renten onvoorwaardelijk verworven zijn, is de
toekenning van de uitkeringen ten laste van de Rijksdienst
ondergeschikt aan een voorafgaand onderzoek naar de in-
komsten.

Het behoud van het onderzoek naar de inkomsten is om
Hnanciële redenen verantwoord. .

Inqevolqe de verhoging van het pensioen wordt de kring
der begunstigden echter groter en zullen de gedeeltelijke
pensioenen verhoogd worden, .

Inderdaad, om het gezinspensioen als voorbeeld te nernen,
dit wordt geweigerd indien de inkomsten 21.000 frank +
12.500 frank = 33500 frank bedraqen, Overeenkomstig het
ontwerp kan een beslissing van verwerping slechts genomen
worden zo de inkomsten minstens 24.000 frank + 12.500
frank = 36500 frank bereiken.

Bij het onderzoek naar de bestaansmiddelen zal gestreefd
worden naar realisme. Het ontwerp beooqt uit het onder-
zoek te verwijderen wat te strenq is. Alzo worden de roe-
rende kapitalen in rekening gebracht tegen 4 % (op heden
5 %); anderzijds wordt het % voorzien voor de afstanden
met .Y:3 verminderd hetzij 4 % in plaats van 6 %'

Overigens worden zekere buitenrekeningstelltnqen, die
onverdedigbare toestanden in het leven .roepen, opqeheven,
Als voorbeeld verwijst de Minister naar de buitenrekeninq-
stelling van de afstanden op basis van het kadastraal inko-
men, dan wanneer de afgestane goederen soms een belanq-
rijke verkoopwaarde hebben,

Tenslote zi] erop gewezen:

1) dat de Koning kan overgaan tot het gelijkstellen met
Belgische oorloqspensioenen van bultenlandse pensioenen
van dezelfde aard, wat hun buitenrekeningstelling zal mee-
brengen;
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Ce serait rendre un mauvais service aux travailleurs
indépendants que de compromettre réquilibre financier de
leur régime de pension,

§ 2. - Le relèvement du taux des prestations.

Le montant maximum de la rente (± 39.500 francs) est
le même que celui gui était prévu dans la loi du 28 mars
1960.

En ce qui concerne les prestations à charge de l'Office
national: '

La pension de retraite ménage est portée: de 21.000 à
24.000 francs.

La pension de retraite d'isolé: de 14.000 à 16.000 francs.

La pension de survie des veuves de 65 ans et plus: de
14.000 à 16.000 francs.

La pension de survie des veuves de moins et 65 ans; de
10500 à 16.000 francs,

Le Gouvernement a cru de son devoir d'amèliorer sensi-
blement la situation des veuves de moins de 65 ans.

L'augmentation de la pension est, en ce qui les concerne,
de plus de 50 %. .

Le Ministre insiste sur le fait que les taux de base de
. l'Intervention de l'Etat, des cotisations et des prestations

sont liés à l'indice 110. En d'autres termes, si l'indice se
maintient à son niveau actuel, les 'prestations, l'intervention
de l'Etat et les cotisations sont majorées de 2,5 %' .

'" '" *

Si les rentes sont acquises inconditionnellement, l'octroi
des prestations à charge de l'Office national est subordonné
à une enquête sur les ressources.

Le maintien de l'enquête sur les ressources se justifie
pour des motifs d' ordre financier.

Toutefois, par suite de l'augmentation de la pension,
le groupe des bénéficiaires se trouve élargi et les pensions
partielles seront augmentées.

En effet, pour prendre l'exemple de la pension de mê-
nage, celle-ci est refusée si les revenus atteignent 21.000
+ 12500 = 33.500 francs, Contrairement au projet, une
décision de rejet ne pourra être prise que si les revenus
atteignent au moins 24.000 + 12.500 = 36500 francs.

Dans l'enquête sur les ressources, il convient de faire
preuve de réalisme. Le projet tend à écarter de l'enquête
ce qu'elle avait d'excessif. C'est ainsi que les capitaux mohi-
liers ne sant portés en compte qu' à raison de 4 % (5 % à
l'heure actuelle, que le taux prévu en matière de cessions
est réduit cl'un tiers, soit '1 % au lieu de 6 %'

Par ailleurs, certaines immunisations qui créaient des
situations indéfendables sont supprimées. Le Ministre cite
à titre d'exemple l'immunisation des cessions sur la base du
revenu casatral, alors que les biens cédés' ont une valeur
vénale fort importante.

Notons enfin:

1) que le Roi peut assimiler à des pensions de guerre
belges des pensions étrangères de même nature, ce qui
entraînera leur immunisation;



2) dat de toelage als gebrekkige of verminkte aan de
echtgenoot toeqestaan niet in aanmerking genomen worden.

VIERDE DEEL.

Enkele alqemene problemen van technische
en sociale aard.

§ 1. - Het toepassingsgebied.

De ervarinq heeft geleerd dar het toepassingsgebied in
de wet van 28 rnaart 1960 oordeelkundig omschreven werd,

Voorzien wordt echter :

1) dat de helper steeds aan de wet onderworpen is: zo
kan hij ertoe komen een volledig pensioen te vestiqen:

2) dat de helpster alleen onderworpen is, wanneer een
werkelijk of fictief loon is aangegeven:

3) dat de man. die zijn vrouw helpt in de uitoefening
van haar beroep, in de plaats van zijn vrouw aan de wet
kan onderworpen worden. Zo wordt op het hoofd van
beide ,echtgenoten een verzekering gevestigd.

§ 2. - De oerplichtinqen.

A. -- De vestiging van het pensioetï[onds.

In vergelijking met de wet van 28 maart 1960 dient aan-
gestipt:

1) Nieuwe aanwendingen van een onroerend goed ztjn
niet meer moqelijk, Verkreqen, toestanden worden echter
geërbiedigd.

De aanwending van een onroerend goed is geen vol-
waardiqe verzekering. Ze kan anderzijds de normale reqe-
len van de verzekering vervalsen en de kleine zelfstandige,
die zich door een tijdelijk voordeel llet verleiden, later in
een zeer moeilijke toestand brengen.

2) De aanwendingen van een levensverzekerinq verricht
vóór 4 april 1960 blijven behouden.

Vanaf 1 januari 1964 moeten de betrokkenen echter een
keuze doen: ofwel gaan ze over naar een pensioenkas,
ofwel moeten de levensverzekennqskontrakten worden aan-
gepast zodat basisrenten van 24.000 frank worden ge~
waarborgd.

Inderdaad, zo de niet-aanpassinq in de wet van 28 maart
1960 kan worden verdediqd, geletop de administratieve
moeilijkheden, enerzijds, en het gering verschil tussen de
basisrente en het basispensioen (18.000 ~ 21.000) dan dringt
die aanpassing zich thans op. Inderdaad, het basispensioen
ligt,nu ~ hoger dan de basisrente (18.000 M 24.000).

B. - De bijdragen.

In de algemenè uiteenzettinq werd reeds gesproken over
dé bijdragen van dieqenen die een hoofdzakelijke actîviteit
als zelfstandige uitoefenen en bij een pensioenkas zijn aan-
gesloten.

Daarnaast hebben we :

1) Dieqenen die een onroerend goed of een levensver-
zekerinq hebben aangewend. Deze betalen ~ van de bij-
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2) que les allocations d' estropié ou de mutilé accordées
au conjoint ne sont pas prises en considération.

QUATRIEME PARTIE.

Quelques problèmes généraux d'ordre technique
ct social.

§ l'".- Champ d'application.

L'expérience a prouvé que le champ d'application a été
circonscrit judicieusement dans la loi du 28 mars 1960.

Il est toutefois prévu:

1) que l'aidant est toujours assujetti à la 101; Il jJdrvH:W

dra ainsi à se constituer une pension complète;
2.) que l'aidante n'est assujettie que si une rémunération

réelle ou fictive est déclarée;
3) que le mari qui aide son épouse dans l'exercice de

sa profession peut être assujetti à la loi en lieu et place de
son épouse. Ainsi, une assurance est constituée sur la tête
des deux conjoints.

§ 2. - Les obligations.

A .Ór--e Constitution du fonds de pension.

En comparaison avec la loi. du 28 mars 1960, il Y a lieu
de souligner les points suivants:

1) De nouvelles affectations d'immeubies ne sont plus
possibles. Les situations acquises sont toutefois respectées.

L'affectation d'un immeuble n'est pas une assurance
réelle. Elle peut, par .ailleurs, fausser les règles normales
de l'assurance et mettre dans une situation particulièrement
difficile le travailleur indépendant qui s'est laissé tenter
par un avantage temporaire.

2) Les affectations d'un contrat d'assurance sur la vie
réalisées avant le 4 avril 1960 sont maintenues.

Toutefois, à partir du Ic" janvier 1964, les intéressés
doivent faire un choix: ou bien ils passent à une Caisse
de pension, ou bien les contrats d'assurance sur la vie doi-
vent être adaptés de façon à garantir des rentes de base
de 24.000 francs.

En effet, si la non -adaptation peut être défendue dans
le cadre de la loi du 28 mais 1960. étant donné. d'une part,
les difficultés administratives et, d'autre part, la différence
minime entre la rente de base et la pension de base (18.000.
21.000), l'adaptation s'impose à l'heure actuelle. En effet,
la pension de base dépasse d'un tiers la rente de base
(18.000 ~ 24.000).

B. ,....,Les cotisations.

L'exposé général a déjà traité des cotisations dues par
les personnes qui exercent une activité principale en qualité
de travailleur indépendant et qui sont affiliées à une Caisse
de pension.

Il y a en outre :

1) Les personnes qui ont affecté un immeuble ou un
contrat d'assurance sur la vie. Celles-ci paient un tiers de la
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draqe waartoe de zelfstandlqe is gehouden die bij een pen-
sioenkas is aangesloten.

Voorgesteld wordt dat deze personen aan de solidariteit
zouden afdragen datgene wat, bij gelijk inkornen, aan soli-
dariteit moet gedragen worden. door de zelfstandiqe die bij
een pensioenkas is aangesloten.

Terloops zij erop gewezen dat deze bijdrage ook ver-
schuldigd is door de personen die aangesloten zijn bij de
Voorzorgskas der Advokaten.

2) Diegenen die een bijberoep uitoefenen.

Hier rijst een rnoeilijk probleern ! De teqenstrijdiqheid
van de ter zake bestaande standpunten wijst er op dat de
wetgever van 1960 een wijze tussenoplossing heeft aan-
genomen.

Deze wordt dan ook terug in het ontwerp opgenomen met
dien verstande dat de inkomstenqrenzen verhoogd worden.

Huidige wetgeving.

Inkomen Bijdragen

Niet hoqer dan 6.000 frank
6.000 frank tot minder dan 25.000

frank
25.000 frank en meer

Geen
340 frank per [aar

Volle bijdrage

Ontwerp.

Inkomen Bijdraqen

Niet hoqer dan 12.500 frank
12.500 frank tot minder dan 30.000

frank
30.000 frank en meer

Geen
500 frank

Volle bijdrage

Het ontwerp voorziet ook in twee nieuwe bijdraqevor-
men:

1) Sommige mandatarissen van openbare instellingen wa-
ren niet onderworpen aan de wet van 28 maart 1960.

'I'hans zullen zi] dit wel zijn. Ze zullen cchter steeds
aileen de solldaritett betalen.

Inkomen Bijdraqen

Niet hoger dan 12500 frank
12500 frank tot minder dan 30.000

frank
30.000 frank en meer

Geen
500 frank

Solidariteit zoals de
anderen

2) Zelfstandigen die na de pensioenleeftljd verder een
beroepsbeziqheid uitoefenen.

Het is niet vereist, voor de toekenning van het pensioen,
dat alle beroepsbezigheid wordt stopgezet.

Het is normaal echter dat na de pensioenleeftijd, binnen
bepaalde grenzen, een solidariteitsbijdraqe dient te worden
betaald. . ,

Deze bijdràge is verschuldiqd vanaf een inkomen dat
12.500 frank te boven gaat.

Boven de 12.500 frankmaar bene deen 30.000 frank be~
loopt de bijdrage: 500 frank. Vanaf 30.000 frank wordt het
gedeelte solidariteit betaald. verschuldiqd, hl] gelijk inko-
men, door de: zelfstandigen die pensioenleeftijd nog niet
hebben bereikt.

Wat de bijdragen betreft, wordt tenslotte tcqemoetqeko-
men aan een door de orqanisaties van zelfstandigen een-
pariq :geùite wens dat, voor de weerspanniqen, strengere
sancties zouden voorzien worden.
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cotisation que doit acquitter le travailleur indépendant affi-
lié à une Caisse de pension.

Il est proposé que les intéressés paient à la solidarité ce
qui lui est dû, à revenus égaux, par les travailleurs indépen-
dants affiliés à tine: Caisse de pension.

Notons en passant que cette cotisation est également due
par les personnes qui sont affiliées à la Caisse de Prévoyan-
ce des avocats.

2) Les personnes qui exercent une activité complémen-
taire.

Voici un problème difficile 1 Les points de vue adoptés
en roccurrence étant diamétralement opposés, l'on se rend
compte que: le législateur de 1960 a agi sagement en optant
pour une solution intermédiaire.

Celle-ci est dès lors reprise dans le projet avec cette dif-
férence que les plafonds des revenus sont majorés.

Législation actuelle.

Revenus Cotisation

Ne dépassant pas 6.000 francs
De: 6.000 francs à moins de 25.000

francs'
25.000 francs et plus

Aucune
340 francs par an

Cotisation entière

Projet.

Revenus Cotisation

Ne dépassant pas 12.500 francs
De: 12.500 francs à moins de 30.000

francs
30.000 francs et plus

Aucune
500 francs

Cotisation entière:

Le projet prévoit également deux nouvelles formes de
cotisation:

1) Certains mandataires d'établissement public n'étaient
pas soumis à la loi du 28 mars 1960.

Ils le seront actuellement. Toutefois, ils ne paieront que
la solidarité.

Revenus Cotisation

Ne dépassant pas 12.500 francs
De 12.500 francs à moins de 30.000

francs
30.000 francs et plus

Aucune
500 francs

La solidarité comme
les autres

2) Indépendants qui continuent à exercer une activité
professionnelle après l'âge de la pension.

L'octroi de la pension ne requiert pas la cessation de toute
activité professionnelle.

Il est toutefois normal de faire payer, dans certaines limi-
tes, -une cotisation de solidarité après l'âge de la pension.

Cette cotisation est due à partir d'un revenu qui dépasse
12.500 francs.

Au delà de 12.500 francs. mais en dessous de 30.000
francs, la cotisation est de 500 francs. A partir de 30.000
francs .. il faut payer la part de solidarité due, à revenus
égaux~ par les travailleurs indépendants qui n'ont pas encore
atteint l'âge de la pension.

Enfin, en ce qui concerne les cotisations, il est donné
suite à un vœu unanime des organisations de travaillleurs
indépendants qui ont souhaité que des sanctions plus sévè-
res soient prévues à l'égard des réfractaires,



573 (1962-1963) N. 6

~ 3. - De uitkerinqen.

A. - De renten,

Twee innovaties dienen te worden onderstreept. Om
redencn van technische en adrninistratieve aard worden de
sektoren rust- en overlevingspensioen aan elkaar gekoppeld.

Anderzijds is de onvoorwaardelijke weduwerente gelijk
aan 50 % (thans 40 %) van de ouderdornsrente.

B. - Llitlcerinqen ten leste van de R. P. Z.

In verband met deze uitkeringen stelt zich het belangrijk
probleern van het vaststellen en van het bewijs van de
loopbaan.

Op dit punt heeft de Regering getracht een sociaal en
juridisch verantwoord voorstel te doen.

I) De gelijkstelling der studieperiodes zalook vóór 1951
(zonder stortingen) moqelijk zijn.

Dit zal toelaten enkele werkelijke dramatische gevallen
te regelen vooral van weduwen wier echtgenoot gedurende
een beperkte tijd een vrij beroep heeft uitgeoefend.

2)' Het ligt in de bedoeling van de Regering in een vorm
van voortgezette verzekering te voorzien ten einde te ver-
mijden dat er onderbrekingen in de loopbaan zouden zijn.
Dit zal vooral interessant zijn voor personen die, tijdens de
laatste jaren die de pensioenleeftijd voorafqaan. verplicht
zijn hun aktiviteit stop te zetten.

3) Bij het bewijs van de loopbaan werd met twee basis-
gedachten rekeninq gehouden.

a) het stclsel van de zelfstandigen is geen rcsiduair stel-
sel waarin wordt opqenornen al wie elders geen rechten kan
doen gelden;

b) wie werkelijk zelfstandige is geweest, moet ook in de
mogelijkheid gesteld worden, zijn aktiviteit te bewijzen.

Het tustpensioen,

1) Het verhoogd pensioen op 66 of 67 jaar wordt behou-
den maar het vcrschil in bedrag is minder uitgesproken.

2) De toekennlnqsvoorwaarden zijn afgestemd op deze
die bij de loontrekkenden zijn voorzien, zodat een vollediqe
harrnonische regeling van de gemengde loopbanen mogelijk
wordt.

Belangrijk in dit verband is dat, bij gemengde loop-
baan, de noemers van de breuken die het pensioen weer-
geven in alle stelsels dezelfde zullen zijn.

3) De overgang van het pensioen voor een volledige
loopbaan naar het pensioen voor een gedeeltelijke loopbaan
wordt, door het voorzien van tussenstadia, min der uitqe-
sproken gemaakt.

Het coerleoinqspensioen,

Wat de loopbanen betreft, zijn de toekenninqsvoorwaar-
den voor het overlevingspensioen net dezelfde als deze die
voor het rustpensioen voorzien ztjn,

Dit 2<\1 in aanzlenltjke mate de afhandeling van de aan-
vragen bespoedigen en provisionele betalinqen, die de wer-
kelijkheid dicht benaderen, moqelijk maken, wanneer de
man bij zijn overlijden pensioengerechtigd was.
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§ 3. - Les prestations.

A. - Les rentes.

Deux innovations sont à souligner. Pour des raisons
d'ordre technique et administratif, les secteurs de la retraite
et de la survie sont liés.

D'autre part, la rente de veuve inconditionnelle s'élève
également à 50 % (au lieu de 40 %) de la rente de retraite.

B. - Les prestations fi. charge de l'O. N. P. T. J.

Ici se pose le grand problème de l'établissement et de la
preuve de la carrière.

Sur ce point, le Gouvernement a tenté de faire une pro-
position justifiée socialement et juridiquement.

1) L'assimilation, des périodes d'étude sera également
possible (sans versement) avant 1954.

Ceci permettra de régler quelques cas vraiment drama-
tiques de veuves dont le mari a exercé une profession libé-
rale pendant une période limitée.

2) IJ entre dans les intentions du Gouvernement de pré-
voir une forme d'assurance continuée afin d'éviter qu'il y ait
une interruption dans .la carrière. Cela sera surtout intéres-
sant pour les personnes gui doivent mettre fin à leur acti-
vité dans les années précédant l'âge de la pension.

3) En ce gui concerne la preuve de la carrière. deux
idées de base ont été retenues:

a) le régime des travailleurs indépendants n'est pas un
réqirne résiduaire dans lequel sont repris tous ceux gui ne
peuvent pas faire valoir -des droits ailleurs;

b) celui qui il été réellement travailleur indépendant doit
être en mesure de prouver cette activité ..

La pension de retraite.

1) La pension majorée à 66 ou à 67 ans est maintenue.
mais la différence entre les montants est moins prononcée.

2) Les conditions d'octroi sont alignées sur celles gui
sont prévues chez les salariés, de sorte qu'un règlement
harmonieux des carrières mixtes devient possible.

A ce sujet, il est important de noter qu'en cas de carrière
mixte, les dénominateurs des fractions gui reproduisent la-
pension seront les mêmes dans tous les secteurs.

3) Le passage de la pension pour une carrière complète
à la pension pour une carrière partielle sera moins brutal
grâce au fuit que le projet prévoit des stades intermédiaires.

La pension de suruie,

En ce gui concerne la carrière, les conditions d'octroi
de la pension de survie sont identiques à celles qui sont
prévues pour la pension de retraite.

Cela activera dans une mesure appréciable l'examen des
demandes et permettra des paiements provisionnels se rap-
prochant très près de la réalité, lorsque le mari était béné-
ficaire de la pension au moment de son décès.
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Het onderzoek naar de bestnansmiddelen,

De Mlnister, die aan dit probleern rceds een gedeelte van
zijn alqemene uiteenzetting heeft gewijd, zal het in extenso
behandelen bij gelegenheid van het onderzoek der artikelen.

Hi] wijst echter op een belangrijke innovatie die wells-
waar Fmanctële lasten meebrengt, maar toch moet worden
voorgesteld daar ze logisch en ten volle verantwoord is.

In de huidige stand van de wetgeving is de aftrek
weqens bestaansmiddelen dezellde, ongeacht de belanqrijk-
heid van het pensioen dat uit hoofde van de loopbaan kan
worden toeqekend.

Veronderstellen wij dat een man die een gezinspensioen
aanvraagt, 22500 frank bestaansmiddelen heeft. Van het
pensioen moet dus 22.500 fr. - 12.500 fr. = 10.000 fr.
worden afgetrokken. Welnu deze aftrok gebeurt thans zon-
der een onderscheid te maken naargelang de Ioopbaan.

Zo komen we tot:

Pensioen toekenbaar
uit hoofde

van de loopbaan
Werkelijk toegekend

pensioen

21.000 fr.
15.000 fr.
10.000 fr. of minder

21.000
15.000
10.000

10.000 = 11.000 fr.
10.000 = 5.000 fr.
10.000 = a

Het ontwerp voorziet in een aftrek in verhouding tot het
pensioen dat uit hoofde van de loopbaan kan worden toe-
gekend.

'ensioen toekenbaar
.uit hoofde

van de loopbaan
Aftrek wegens

bestaansmiddelen

451.45
20/45
10/37

10.000
10.000 X 20/45
10.000 X 10/37

enz.
.. .. ..

Wat de administratieve organisatie betreft, dient het
volgende aanqemerkt .

1) De pensloenkassen behouden de opdrachten die hun
nu reeds zijn toevertroùwd.

2) De Rijksdienst voor. de pensioenen der zelfstandigen
wordt in zijn huidiqe vorm behouden,

Deze dienst wordt echter belast met het bijhouden van
het alqemeen repertorium der onderworpenen.

Tèneinde echter te vermijden dat er in het bijhouden
van het repertórium een hiaat zou ontstaan, bepaalt artikel
75 dat de Koning de daturn vaststclt vanaf welke de Rijks-
dienst, effectief deze taak zal waarnemen,

Dit zal moqelijk zijn nadat de Rijksdienst de overqanqs-
periode, die op de wet volgt, achter de rug zal hebben, en
uitgerust zal zijn om deze nieuwe belangrijke taak waar te
nemen.vcorts is van uitzonderlijk helanq het laatste lid van
artikel 48 waarin is bepaald dat de Koning bij de regeling
van de orqanisatie van de Rijksdienst. in de deconcentratie
van sommiqe diensten van de Rijksdienst kan voorzien,

In een sociale wetgeving dient een enge centralisatie ver-
rneden te worden. Door een oordeelkundiqe decentralisane
of deconcentratie dient de afstand. tussen de zelfstandige,
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L'enquête sur les ressources.

Le Ministre qui a consacré à ce problème une partie de
son exposé général reviendra en détail sur cette question
à l'occasion de l'examen des articles.

Dès à présent. il met l'accent sur une modification imper-
tante qui est logique et justifiée et qu'il a donc cru devoir
proposer, en dépit des charges financières qu'elle entraîne.

Dans l'état actuel de la législation, la réduction résultant
de l'existence de ressources se fait d'une façon identique,
quelle que soit l'importance de la pension qui est attribuable
en raison de la carrière.

Supposons qu'un homme qui sollicite la pension de
ménage, a 22.500 francs de revenu. Il y a lieu, dès lors, de
déduire de la pension 22.500 fr. - 12.500 fr. = 10.000 fr.
Or, cette réduction se fait. à l'heure actuelle, sans faire de
distinction en fonction de la carrière.

Nous arrivons ainsi à la situation suivante:

Pension allouable
en fonction

de la carrière
Pension effectivement

accordée

21.000 fr.
15.000 fr.
10.000 fr, ou moins

21.000
15.000
10.000

10.000 = 11.000 fr.
10.000 = 5,000 fr.
10.000 = a

Le projet prévoit une réduction en fonction de la pen"
sion qui peut être accordée en raison de la carrière,

Pension allouable
en fonction

de la carrière
Réduction

pour 'ressources

45/45
20/45
10/37

10.000
10.000 X 20/45
10.000 X 10/37

etc.

.• * .•

En ce qui concerne l'organisation administrative, lès
points suivants doivent être souliqnês :

1) Les Caisses de pension conservent les attributions
dont elles sont déjà investies à l'heure actuelle.

2) L'Office national des pensions pour travailleurs indé-
pendants est maintenu dans sa forme actuelle.

Cet Office est toutefois chargé de la tenue du réper-
toire général des assujettis,

Toutefois, afin d'éviter toute interruption dans la tenue
de ce répertoire, l'article 75 dispose que le Roi fixe la date à
partir de laquelle l'Office national devra s'acquitter de cette
mission.

Cela sera possible à partir du moment où l'Office natio-
nal aura dépassé la période transitoire qui suivra l'entrée en
vigueur de la loi, et sera équipé pour accomplir cette nou-
velle tâche importante. ,

Par ailleurs. est d'une importance primordiale le der-
nier alinéa de l'article 18. qui dispose que le Roi pourra,
en réglant l'organisation de l'Office national, prévoir la
déconcentration de certains services de cet Office.

IJ y a lieu d'éviter une centralisation trop poussée dans
l'application d'une législation sociale. Grâce à une dëcen-
tralisation Ou une déconcentration judicieuse, le travailleur



hij weze verzekerinsqplichtiqe of pensioenaanvraqer, en de
administratie overbrugd te worden.

3) De Commissie der invorderinqen blij lt behouden
maar, zoals 'hierboven reeds gezegd, zullen haar besllssin-
gen tot vrijstelling of vermindering automatisch de pen-
sioenrechten vrijwaren.

4-) De Hoge Raad voor de pensioenen der zelfstandigen
wordt door het ontwerp afgeschaft.

Het bestaan van deze Raad beantwoordt niet aan een
administratieve of sociale noodzakelijkheid.

In bepaalde domeinen is hij trouwens een doublure van
andere instellinqen.

1: 1: 1:

Het indienen en het onderzoek der aanvragen. alsmede
de uitbetaling der uitkerinqen, gebeurt overeenkomstig de
wet van 28 maart 1960.

Aan te stippen is echter dat de polyvalentie der aanvragen
en de daarmee gepaard gaande maximale vrijwaring der
pensioenrechten, uitgebreid werden tot het stelsel der vrij-
verzekerden. Een pensioenaanvraag als zèlfstandiqe zal dus
gelden als aanvraag om pensioen als vrij-verzekerde en orn-
gekeerd.

Wat de juridictionele inrichting betreft, werd de wet van
28 maart 1960 in haar grote beqinselen behouden.

Artikel 53 verdient echter speciaal onderstreept te wor-
den, De Minister is persoonlijk steeds pijnlijk getroffen
geweest ,....-en hij is er zieh van bewust dat dit ook met de
commissieleden het geval is ,....-wanneer gevallen gesigna-
leerd worden waarin bejaarden tot belanqrijke teruqbeta-
lingen gehouden zijn, '

De Miruster rneent niet te overdrijven wanneer hij ver-
klaart dat het leven van velen onder deze bejaarden verkort
werd nadar ze met een recuperatie geconfronteerd werden.

Daarom zijn volgende rr:aaatregelen vooorgesteId.

1) De terugvorderinq dient volgens een welbepaalde
procedure te gebeuren;

2) de verjarinqstermijn is 5 jaar (en niet dertig jaar zo-
als thans);

3) het koninklijk besluit tot uitvoering van de wet zal de
gevallen bepalen waarin de Rijksdienst aan de recuperatie
kan vetzaken:

4) datzelfde besluit zal eveneens op limitatieve wijze
bepalen in welke gevallen de herziening van een adminis-
tratieve beslissing met terugwerkende kracht mogelijk is.

•. 1: •.

Tenslotte vraaqt de Minister de aandacht voor de belanq-
rijke bepalinq die het voorwerp uitrnaakt van artikel 73.

De gebeurtenissenin Kongo hebben ten gevolge gehad
dat vele kolonisten naar het moederland zijn teruggekeerd.

De Regering heeft de herklassering van deze personen
ter harte genomen. Waar artikel 73 toelaat voor de opening
van het recht op pensioen rekeninq te houden met de zelf-
standige activiteit in het vroegere Belgisch-Congo vöór
30 [uni 1962, betekent dit een nieuwe maatregel tot her-
klasserîng.

Hierdoor zal bekomen worden dat de betrokkenen, on-
geacht de wijze waarop ze zlch in het moederland herqe-
klasseerd hebben, bij het bereiken van de pensioenleeftijd,
hetzij op een volledig pensioen in ëën sektor, hetzt] op het
pensioen voor een gemengde loopbaan aanspraak kunnen
maken.
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indépendant, qu'il soit assujetti ou demandeur de pension
d'une part. et l'Administration d'autre part, doivent être
rapprochés.

3) La Commission des recouvrements est maintenue
mais, ainsi qu'il a été dit ci-dessus, ses décisions portant
dispense ou réduction sauvegarderont automatiquement les
droits à la pension.

4) Le Conseil Supérieur des pensions pour travailleurs
indépendants est supprimé dans le projet.

L'existence de ce Conseil ne répond à aucune nécessité
administrative ou sociale.

En certains domaines, il fait d'ailleurs double emploi avec
d'autres institutions.

* * *
L'introduction et l'examen des demandes ainsi que le

paiement des prestations se font comme prévu dans la loi
du 28 mars 1960,

A noter toutefois que la polyvalence des demandes et
la sauvegarde complète des droits à la pension qui en
résulte sont' étendues au régime des assurés libres. Une
demande de pension en qualité de travailleur indépendant
vaudra dès lors demande de pension d'assuré libre et vice-
versa.

L'organisation juridictionnelle est, dans les grandes
lignes, celle qui était prévue dans la loi du 28 .mars 1960.

L'article 53 doit être mis en exergue. Le Ministre a tou-
jours été peiné ,....-et il est persuadé qu'il en va de même
des membres de la Commission ,....-lorsque des cas lui sont
signalés dans lesquels des personnes âgées sont astreintes
à des remboursements importants.

Le Ministre ne croit pas exagérer en disant que la vie de
bon nombre de vieillards a été écourtée à cause des soucis
que leur ont causé des mesures de récupération.

C'est pourquoi les mesures suivantes sont proposées:

I) la récupération doit se faire suivant une procédure
bien déterminée;

2) le délai de prescription est de 5 ans (et non pas de
30 ans comme c'est le cas à l'heure actuelle;

3) l'arrêté royal pris en exécution de la loi déterminera
les cas dans lesquels l'Office national peut renoncer à la
récupération;

4) ce même arrêté déterminera de façon limitative les
cas dans lesquels la revision d'une décision administrative
est possible avec effet rétroactif.

., ., 1:

Enfin, le Ministre attire l'attention sur la disposition im-
portante qui fait l'objet de l'article 73. .

Les événements du Congo ont eu pour effet que bon
nombre de colons sont rentrés en Belgique.

Le Gouvernement s'est occupé 'du reclassement de ces
personnes. Quand, en vue de l'ouverture du droit à la pen-
sion, l'article 73 permet de tenir compte de l'activité indé-
pendante dans l'ex-Congo Belge avant le 30 juin 1960
et dans les anciens territoires du Ruanda-Urundi avant
le 30 juin 1962, il constitue une nouvelle mesure de reclasse-
ment.

Quelle que soit la manière dont les intéressés se sont
reclassés en Belgique, on en arrivera à ce qu'ils puissent, à
l'âge de la pension, prétendre soit à la pension complète
dans un secteur, soit à la pension pour une carrière mixte.
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II. ~ ALGEMENE BERAADSLAGING.

Verscheidene leden gaven uiting aan hun voldoening
over het ontwerp dat tal van verbeteringen voor de zclf-
standigen inhoudt : hoqere voordelen. Iinanciële sanering
van de thesaurie, hillijker onderzoek van de bcstaans-
middelen, aanpassinq aan andere bestaande pensioenstcl-
sels. invoerinq, voor de toekomst, van één enkele vorm van
vestiging van pensioenfonds met uitbreiding van de solida-
riteitsinspanning.

De aandacht van Uw Commissie ging vooral naar de
gezondmaking van de Hnanciële tcestand van het stelsel.

Zoals men wcet haart deze toestand nog steeds zorgen.

Een lid liet echter opmerken dat het tekort van circa
300.000.000 in het regime van de wet van 1960 uitsluitend
weer te vlnden is in de sector van de inkomsten, terwijl de
ramingen, wat de uitgaven betreft, nagenoeg uitgekomen
zijn. Inderdaad, zoals de Minister toeqeeft, ligt de oorzaak
van hettekort in het Ieit dat, alle opsporingsinspanning ten
spijt, nog steeds 25.000 personen, die aan de wet zijn onder-
worpen, hun verplichtingen niet nagekomen zijn. Indien
van meet af aan alle onderworpenen aan de wet in werke-
lijkheid hun bijdrage betaald hadden, dan zou het Finan-
cieël evenwicht voor de wet van 1960 bereikt geweest zijn.

Een ander lid stelt voorop dat de goedkeuring van een
nieuwe wet, die tal van verbeteringen inhoudt, slechts waar-
devol kan zijn indien die wet nu eindelijk op een stevige
financiële basis rust.

Hi] vestigt vooreerst de aandacht erop dat nietteqen-
staande 73 van de bijdragen bestemd zijn voor kapitalisatie,
die bij een vollediqe loopbaan tot een onvoorwaardelijke
rente van ± 39,000 frank kan leiden, nog steeds leningen
buiten het stelsel nodig zijn om de pensioenen te kunnen
uitkeren, wat een stijgend tekort tot gevolg heeft. Hoe zal
de Regering dit verhelpen? Hoe komt het dat in het stelsel
van de zelfstandigen steeds nieuwe leningen moeren aan-
gegaan worden, terwijl de nieuwe pensioenwet aan de
vrije verzekerden na 45 jaar stortingen van 4.000 frank per
[aar een pensioen van circa 37.000 frank waarborqt ? Zou-
den sommiqe zelfstandigen el' dan geen baat bij hebben
eerder onder het stelsel van de vrije verzekerden te res-
sorteren?

Weliswaar voorziet de nieuwe wet in bezuinigingen, on-
der meer door bij de berekening van de bestaansmiddelen
bepaalde vrijstellingen af te schaffen en over het algemeen
op dit stuk een 'meer realistische houdinq aan te nemen.

Maar .waarorn dan die versoepeling inzake de bijdragen
van personen, die een zelfstandige activiteit als bijberoep
uitoefenen? Is de vrijstellinq, zelfs van een solidariteits-·
bijdraqe, voor de aldus verworven inkomsten beneden de
12.500 frank wel verantwoord, wanneer de uitoefenaars
ervan toch diegenen concurrentie aandoen die met dezelfde
activiteit als hoofdberoep de kost moeren verdienen ?

Houdt de aanzienlijke vermindering van het aantal zelf-
standiqen ulteindelijk geen gevaar in voor het Imancicnnqs-
stelsel?

Welke buitenlandse pensioenen, die zouden vrijqesteld
zijn hij de berekening van de bestaansmiddelen, worden in
de tekst bedoeld?

De pensioenen, die in het ontwerp zijn bedoeld en waar-
op het lid zinspeelt, aldus de Mmister, zijn in de eerste
plaats deze van zelfstandigen die ult Congo teruggekeerd
zijn en die een deel van hun loopbaan niet kunnen bewijzen.
Het betreft hier eveneens de oud-mllltairen, die in geal-
lleerde legers hebben qedlend of krijgsgevangenen zijn ge-
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Il. ~ DISCUSSION GENERALE.

Plusieurs membres se sont déclarés satisfaits du projet,
celui-ci contenant de nombreuses améliorations en faveur
des travailleurs indépendants : avantages plus élevés,
assainissement financier de la trésorerie, enquête plus équi-
table sur les ressources, adaptation à d'autres régimes de
pension existants, instauration, pour l'avenir, d'une seule
forme de constitution de fonds de pension avec extension
de l'effort de solidarité.

L'attention de votre Commission s'est portée surtout sur
l'assainissement de la situation financière du régime.

Cette situation est, comme chacun Je sait, toujours préoc-
cupante. .

Un membre a fait observer cependant que le rnall cl'envi-
ron 300 millions qu'accuse le régime de la loi de 1960 se
présente uniquement dans le secteur des recettes, tandis
qu'en ce qui concerne les dépenses, les prévisions se sont
révélées quasi exactes. En effet, ainsi que le concède le
Ministre, la cause du mali réside dans le fait qu'en dépit de
tous les efforts de recherche, i! reste encore quelque 25.000
personnes qui, bien qu'assujetties à la loi, ne s'acquittent
pas de leurs obligations. Si tous les assujettis à la loi avaient
versé leur cotisation dès le début, l'équilibre financier aurait
été atteint dans le cadre de la loi de 1960.

Un autre membre fait observer que le vote d'une loi nou-
velle contenant de nombreuses améliorations ne peut avoir
une réelle valeur qu'à la condition que la loi repose enfin
sur une base financière solide.

Il fait observer tout d'abord que malgré le fait que 73 des
cotisations sont destinées à la capitalisation qui, dans le cas
d'une carrière complète, peut produire une rente incondition-
nelle de ± 39.000 francs, le recours à des emprunts en
dehors du régime reste toujours nécessaire pour permettre
la liquidation des pensions, ce qui a pour effet d'accroître
le mali. Par quels moyens le Gouvernement pourra-t-il
remédier à cette situation? Comment se fait-il que dans le
régime des travailleurs indépendants il faille recourir con-
tinuellement à de nouveaux emprunts, alors que la nouvelle
loi relative à la pension des assurés libres garantit tine pen-
sion d'environ 37.000 francs après versement, pendant 45
ans, de cotisations annuelles de 4.000 francs? Dans ces
conditions, ne serait-il pas plus avantageux, pour certains
travailleurs indépendants, de relever plutôt du régime des
assurés libres?

Il est vrai que la nouvelle loi prévoit des économies,
notamment en supprimant certaines exonérations dans le
calcul des ressources et, d'une manière générale, en adop-
tant une attitude plus réaliste en cette matière,

Mais alors, pourquoi cet assouplissement en ce qui con-
cerne la cotisation de personnes exerçant accessoirement
tille activité indépendante? L'exonération, même d'une coti-
sation de solidarité, pour les revenus inférieurs à 12.500
francs acquise de la sorte, est-elle bien justifiée considérant
que les personnes qui en bénéficient font cependant la
concurrence à celles dont la même activité constitue la pro~
Iession principale?

La diminution c011sidérable du nombre des travailleurs
. indépendants ne constitue-t-elle finalement pas un danger

pour le système de Hnancemeut ?
Quelles sont les pensions étrangères qui, d'après le texte,

n'entreraient pas en ligne de compte pour la détermination
des ressources?

Les pensions visées par le projet, et auxquelles le membre
fait allusion, dit le Ministre, sont en premier lieu celles
des travailleurs indépendants revenus du Congo et gui ne
sont pas en mesure de justifier une partie de leur carrière.
JI s'agit ici également des anciens militaires qui ont servi
dans les armées alliées ou qui ont été prisonniers de guerre



weest en wier jaren dienst of gevangenschap in aanmerking
moeten worden genomen bij de berekening van hun loop-
baan.

Over het alqemeen mag gezegd worden dat. wat het
heden betreft, het financieel evenwicht niet in gevaar is.

Indien het aantal zelfstandigen in bepaalde sectoren, bv.
de landbouw, met circa 6.000 eenheden per jaar verrnindert.
en ook wel in bepaalde andere midderistandsbëroepen in
dalènde lijn gaat, moet men toegeven dat tal van nieuwe
beroepen, die zelfs als dusdaniq nog niet erkend zijn, aan
steeds meer zelfstandiqen een broodwinninq bezorgen.

Hd.k~it riiH géld6chehd worden dat bepaalde groepen
zelfsHlîidigen door èen gei:'ihgè l:iijdhige gêstëünd op één
te klein irikomen, meer dari anderen de back-service bezwa-
ren. Verqeten wij echter niet dat hier niet alles door de
solidariteit van de bijdrageplichtigen gedragen wordt. Een
groot Mel daarvan komt ten Iaste van de gemeenschap,
verrriits de Schatkist, van 1 jiili 1963 af, doór haar toêlagên
âàii Ret stelsel éri hèt overnenien van èen gedeelte van â,e
last van de onbepaald vrije verzekerden, circa ariderhálf
miljard van de back-service voor haar rekening neemt.

Wij vérwijzén hierbij naär dé notâ m bijlaqe (bijlage
n': 2), waarin over de Staatstussenkomsten gehandeld
wordt.

De weerslag van de vrijstellinq van de betahnq der bij-
dragen voor inkomsten uit een bijkomende activiteit van
zelfstandige onder 12.5do frank op het geheel van de
financiêle' toestand is onbeduidend en de opbrengst zou
volledig opgaan in administratiekosten. Trouwens wat be-
tekent ten onzen dage nog een inkornen van 12.500 frank?
De Minister meent trouwens dat, in afwachting van een
vollediqe vestîqinqsreqlementerinq, de bijactîviteiten als
zelfstandiqe nóg veélal overeenstemrnen met de mentaliteit
van onze bevolkinq en soms ook nog diensten bçwijzeri. De
Minister erkent ten slötté clat het pensioeristelsél ván de
vrije verzekerden voordelig is, Het betrof hier echter ook
eèncatëgôi:ie van iiit sociaaloogpunt zeer interessante
gevallen, waarvoor äbsoluut lets moest gedaan worden. Zijn
immers niet jarën lang pensioen en bijdragen totäal onder
de rnaat geblevei1 tenqevolqe van het uitblijven val}. een
aangepaste wetgeving?

Het is [uist dat in bepaalde gevallen het pensioenstelsel
van de vrije verzekerden voordeliger kan zijn dan dat van
de zelfstandiqen. Maar voor het geheel van de pensioen-
gerechtigden is dit zeker niet het geval. In het stelse! van
de vrije verzekerden krijgt men een pensioen in verhouding
tot de gedane stortingen en dat is zeker zo van het oqen-
blik af dat het stelsel van de ouderdomsrentebijslag zal
wegvallen. Het is dus een stelsel van volledige kapitalisatie,

Daarentegen kan, men in het stelsel van het pensioen der
zelfstandigen, ook bij geringe stortingen een volledig pen-
sioen bekomen, Dit is het resultaat van de solidariteits-
bijdrage.

Een lid dringt aan op een nog aanzienlijker tussenkomst
van de Regering in het wegwerken van de back-scrvice.
Dit is maar rechtvaardig daar het stelsel van de vrije verze-
kerden zonder deze last is gestart, dan wanneer normaal
een aanzîenlijk deel ervan door dit stelsel had moeren gedra-
gen worden. Deze verhoogde Staatstussenkomst om de
Rijksdienst te ontdoen van de last van het verleden der
onbepaald vrije verzekerden, zou nu nog meer verantwoord
zijn omdat de onderworpenen in de nieuwe wet een nog
grotere solidariteitsinspanning moeten opbrengen dan in de
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et dont les années de service ou de captivité doivent être
prises en considération pour le calcul de leur carrière.

On peut dire. en général, qu'en ce qui concerne le pré-
sent, l'équilibre financier n'est pas menacé.

S'il est vrai que dans certains secteurs, par exemple celui
de l'agriculture, le nombre de travailleurs indépendants
diminue de quelque 6.000 unités par an, et qu'il est égale-
ment en diminution dans certaines autres professions assez
anciennes appartenant au secteur des classes moyennes, on
doit, d'autre part, en convenir que bon nombre de profes-
sions nouvelles, qui ne sont même pas encore reconnues
comme telles, procurent titi gagne-pain à un hombre de tra-
vailleurs indépendants toujours plus nombreux. ,

Il est Indêrilable que certains groupe:s de travailleurs
indépendants grèvent plus que les autres le « back service»
par une cotisation minime, basée sur un revenu trop mo-
deste, Ne perdons cepéhdänt pas de vue qiie là éhàrge
entière n'est. pas supportée par la solidarité des personnes
qui sont tënlres au paiement de la cotisation. Une grande
partie en tombé à charge de la communauté puisque le
Trésor, à partir dû 1er juillet 1963, preiid il sa char~è
environ un milliard et demi du « back service » par
ses subsides au régime et la reprise d'une partie de la
charge: des assurés libres non déterminés.

Noiis rérivoyóiis à cê sujet à ia iiötê en annexe (áiinexe
n° 2), qui traite des interventions de l'Etat.

L'incidence de l'exonération du paiement des cotisations
pour les revenus de moins de 12.500 francs prQverant. d'Une
activité complémentaire en qualitê de travailleur indépen-
dant sur l'ensemble de la situation financière est insiqni-
fiante, et le produit en serait entièrement absorbé par les
frais d'administration. Que représente d'ailleurs encore de'
nos jours un revenu de 12.500 francs? Le Ministre estime
d'ailleurs qu'en attendant une réglementation complète sur
l'accès à la profession, les activités complémentaires en
qualité de travailleur indépendant correspondent assez sou-
vent à la mentalité de .notre population et sont également
encore souvent utiles. Enfin, le Ministre reconnaît que le:
rêglme de pension des assurés libres est avantageux. Il
s'aqissait toutefois, en l'occurrence, d'une catégorie de: cas
sociaux particulièrement intéressants, en faveur de: laquelle
il conve:nait absolume:nt de: faire quelque: chose. Les pen-
sions et les cotisations n'ont-elles pas, en effet, été tenues
en dessous du niveau norma! à cause de l'absence d'une
législation adaptée aux circonstances?

Il est exact que dans des cas déterminés. le régime: de
pensions des assurés libres peut être plus avantageux que
celui des travailleurs indépendants. Ce n'est, certes, pas le
cas pour l'ensemble des ayants droit. On obtient, dans le
régime de pension des assurés libres, une pension fixée
proportionnellement aux versements effectués, et ce sera,
certes, le cas ail moment où disparaîtra le système de majo-
ration de la rente de vieillesse. IJ s'agit donc d'un régime
de: capitalisation intégrale.

Sous le régime de pension des travailleurs indépendants,
par contre, il est possible d'obtenir une pension complète,
même en cas de versements réduits. Ce résultat est dû à la
cotisation de: solidarité.

Un membre insiste: en vue d'une intervention plus gran-
de de la part du Gouvernement, destinée à l'élimination
du « back service », Il s'agit d'une mesure équitable étant
donné gue le régime des assurés libres a démarré sans
'cette charge, alors gue, normalement, il aurait dû en sup-
porter une part considérable. Ladite: intervention accrue
de la part de l'Etat en vue de décharger l'Office national
du passif antérieur, dû aux assurés libres non déter-
minés, se justifierait encore davantage du fait gue les
assujettis à la loi sont appelés à consentir un effort de



573 (1962~1963) N. 6

wet van 1960. De maximale solldarrteitsbijdrage werd im-
mers opgevoerd van 2.000 tot 3.500 frank.

De Minister toont begrip voor dat standpunt, maar moet
tech wijzen op de opeenvolgende verbeteringen in de ver-
deling van de lasten van deze back-service tussen de Staat
en het penstoenstelsel der zelfstandlqen.

Waar men aanvaard heeft dat van de belanghebbende
vrije verzekerden 79 % thuis hoorden in de sector der zelf-
standigen en slechts 21 % in die van de loontrekkenden,
stond het pensioenstelsel zelfstandigen aanvankelijk voor
een back-service in die sector van 650 miljoen.

Nadat de Regering eerst aanvaardde die tussenkomst voor
het stelsel op 5~O miljoen terug te brengen, is zij thans be-
reid nog de helft daarvan voor haar rekeninq te nemen: 50
miljoen gedurende 5 opeenvolgende jaren.

.Over 5 jaar is die zaak dus afgedaan. Nletteqenstaande
die resultàten zal de Minister bij zijn collega van Financiëu
noqmaals op een nog ruimere tussenkomst aandringen.

III. - BESPREKING VAN DE ARTIKELEN.

Eerste artikel.

Eenparig aanqenomcn.

t\rt. 2.
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solidarité plus considérable que sous le regime de la loi
de 1960. En effet. le taux maximal de la cotisation de soli-
darité a été porté de 2.000 à 3.500 francs.

Le Ministre se montre compréhensif à régard de cette
thèse mais se voit cependant amené à souligner les amêlio-
rations successives de la répartition des charges de ce'« back
service» entre l'Etat et le régime de pension des travail-
leurs indépendants.

En admettant que 79 % des assurés libres intéressés
appartenaient au secteur des travailleurs indépendants et
que seulement 21 % relevaient du secteur des travailleurs
salariés, le régime de pension des travailleurs indépendants
se trouvait à l'origine grevé, dans ce secteur, d'un « back
service» de l'ordre de 650 millions.

Après que le Gouvernement ait tout d'abord accepté de
ramener l'intervention en faveur de ce régime à 500 millions.
il se déclare à présent disposé à prendre à son compte la
moitié de cette somme encore, soit 50 millions pendant 5
années consécutives.

Cette question sera réglée dans 5 ans. Nonobstant ces
résultats, le Ministre entend, une fois encore, insister auprès
de son collègue des Finances en vue d'une intervention
plus importante.

III. - DISCUSSION DES ARTICLES.

Article premier.

L'article premier est adopté à l'unanimité.

Art. 2.

In antwoord op een vraag bevestigt de Mmister dat de Le Ministre, en réponse à une question, confirme que Ie
verwijzing in I" zowel de toepassing waarborgt van de renvoi au 1° garantit tout autant l'application de la lêqis-
riog viqerende fiscale wetgeving in 1963 als van de nieuwe, lation fiscale, encore en vigueur en 1963, que celle qui
die van [anuari 1964 op dit stuk van kracht wordt, sera d'application à partir de janvier 1964.

De Munster preciseert verder dat een wetsontwerp op I Le Ministre précise en outre qu'un projet de loi relatif
het statuut van de journalisten bi] de Senaat is înqediend. au. statut des journalistes est actuellement déposé au Sénat.
Het is op ,grolldvan deze wet dat zal worden uitqemaakt. C'est sur la base de cette loi qu'il sera permis de déterminer
wie als journalist onder de toepassing van de wetgeving les journalistes qui tomberont sous l'application de la lêgis-
op het pensioen van de zelfstandigen zal vallen. lation relative à la pension des travailleurs indépendants.
" Ditartikel -wordt eenpariq aangenomen. Cet article est adopté à l'unanimité.

Art. 3.

Het is noodzakelijk, aldus de Minister. dat, in bepaalde
gevallen, de. rnan-helper van zijn echtqenote het pensioen-
Iondäop zijn naam vestiqt, omdat hi] anders onder geen
enkele we'tgeving zou ressorteren.

De vrijstelling voorzien in Jo geldt voor deqenen die
een: mandaat bekleden in een vereniging zonder winst-
oöqmerkën en alleen hun onkosten teruqbetaald krijgen.
Wi] staan hier voor een vaste rechtspraak en de belanq-
hebbenden werden reeds in 1960 van de toepassing van
de wet uitgesloten.

Het artikel wordt eenparig aangenomen.

Art.4.

Zelfde stemmlnq.

Art. 5.

Verscheidene leden verheuqen er ztch over dat men
teruggekomen is tot êén enkel stelsel van vestiging van

Art. 3.

Il est necessaire, déclare le Ministre, que. dans certains
cas, le mari. aidant de son épouse, puisse se constituer un
fonds de pension à son nom, parce que. sinon, il ne relève-
rait d'aucune législation.

Le non-assujettissement que prévoit le 3°, est valable
pour les .personnes exerçant un .mandat dans une asso-
ciation sans but lucratif et qui se voient uniquement rem-
bourser leurs frais. Nous nous trouvons, dans ce cas, en
présence d'une jurisprudence constante, les intéressés ayant.
en 1960 déjà, été exclus de l'application de la présente loi.

L'article a été adopté à l'unanimité.

Art. 4.

L'article 4 a recueilli un vote identique.

Art. 5.

Plusieurs membres se Sont réjouis du retour à un régime
unique pour' la constitution du fonds de pension ainsi que



pensioenfonds en dat men de vestiging op een onroerend
goed en op een levensverzekering heeft laten varen voor
de toekomst. Dat was trouwens van bij de aanvang de
opvatting van de socialistische parti] geweest.

,Daarbij aansluitend verklaart de Minister dat degenen
dlTéiiï ëëil"vàri beide hierbovenbedoelde wijzen een pen-
sioenfonds gevestigd hebben, daarmede kunnen voortqaan,
in acht genomen de aanpassing in de wet voorgeschreven
wat de levensverzekeringskontrakten betreft, maar dat het
hun vrijstaat naar het stelsel van de stortingen bij een pen-
sioenkas over te gaan met de voordelen die daaraan ver-
bonden zijn,

Willen deqenen, die een levensverzekering hebben aan-
gewend voor het verleden, een hogere rente hebben ~
basis 24.000 frank in plaats van 18.000 frank ~, dan
kunnen ze bij hun maatschappij aanvullende stortingen ver-
richten. '

Gevolggevend aan de wens van verscheidene leden
verklaart de Minister dat de belanghebbenden van beide
groepen schriftelijk van de hierbovenbedoelde mogelijk-
heden en, van de daarbijhorende verplichtingen op de
hoogte zullen worden gesteld.

Een lid blijft tegen het voortbestaan van de mogelijkheid
tot pensioenvestiging buiten de pensioenkassen, zelfs voor
het verleden, gekant, en zal zich derhalve bij de stemming
over het artikelonthouden.

In antwoord op een vraag verklaart de Minister nog dat
het niet nodig is in § 3, 2°, het pensioenbedrag van 16.000
frank voor de vrouw te vermelden, daar :geen enkele
vrouw een verzekeringscontract heeft aangegaan.

Stemming: 12 stemmen voor en 1 onthouding.

Art. 6.

Eenparig aangenomen.

Art. 7.

Amendement van de heer Cudell (Stuk n' 573/5).

Dit amendement, aldus een lid, strekt ertoe het aandeel
van de solidariteitsbijdrage op te voeren tot de helft van
de totale bijdraqe.

Het lid wijst erop dat het hier eeri Iundarnenteël amende-
ment betreft.

De solidariteit krijqtheel wat te torsen. Daarom worden
haar o.m. de bijdragen vóór de leeftijd van 20 jaar en na
die van 65 jaar betaald, alsook de verwijlinteresten toe-
qewezen.

Men moet het haar moqelijk maken de toestand aan te
zuiveren zodat zij niet meer verplicht wordt geld te lenen
van de kapitaltsatie,

De Minister wijst erop clat men, volgens de wens van de'
intervenant, in 1960 resoluut de reeds vroeger gedane optie
ten voordcle van de solidariteit heeft bevestigd.

De collectieve kapitállsatie, waarop het stelsel eveneens
gebouwd is, komt trouwens ook op een vorrn van repar~
titie neer. Vandaar de periodische en systematische over-
dracht van het bezit- van de Kassen aan de Rijksdienst-
voor de pensioenen der zelfstandigen.

Laat ons geen ideologische oorlog voeren, aldus de Minis-
ter.

Wij staan nog in .een overqanqsreqime, dat wellicht een
schakel is naar het veralgemeend pensioenrèqime.

Twee dingen moet men nochtans in het oog houden : de
Hnancierlnq gezonç:lmaken en de pensloenen verhogen met
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de l'abandon futur de toute affectation d'un immeuble et
d'une assurance sur la vie. Ce fut d'ailleurs. dès le début.
la thèse du parti socialiste.

Marquant son adhésion à ce point de vue, le Ministre
déclare que les personnes ayant constitué leur fonds de
pension selon l'un ou l'autre des deux modes indiqués ci-
dessus, pourront continuer à le faire, sous réserve de procê-
der à l'adaptation prévue par la loi en ce qui concerne
les contrats d'assurance sur la vie; mais toutefois, d't-il,
il leur sera loisible de passer au régime des versements
auprès d'une caisse de pension, avec tous les avantaqes
qui s'y rattachent.

Ceux qui, pour le passé. ont affecté une assurance sur
la vie et qui désirent bénéficier d'une rente plus élevée: .-
base de 24.000 francs au lieu de 18.000 francs ~ pourront
alors aussi effectuer des versements complémentaires auprès
de leur société.

Accédant au désir exprimé par divers membres, le Minis-
tre déclare que les intéressés appartenant aux deux grou-
pes seront avisés par écrit des possihillitês dont il est ques-
tion ci-dessus ainsi que des obligations qui s'y rapportent.

Un membre reste adversaire de toute possibilité de con-
stitution de la pension en dehors de la caisse de pension.
même pour le passé, et s'abstiendra, dès lors, lors du vote
sur cet article.

Le Ministre, répondant à une question, déclare en outre
inutile de faire, au § 3, 2°" mention d'un taux de pension
de 16.000 francs en faveur des femmes, aucune de celles-ci
n'ayant souscrit un contrat d'assurance.

Cet article est adopté par 12 voix et 1-abstention.

Art. 6.

L'article 6 est adopté à l'unanimité.

Art. 7.

Amendement de M, Cudell (doe. n° 573/5).

Ledit amendement, déclare un membre, tend à porter la
cotisation de solidarité à la moitié de la cotisation totale.

Le membre souligne qu'il s'agit d'un amendement d'im-
portance fondamentale.

La solidarité se voit imposer bien des charges, C'est pour-
quoi on lui réserve notamment les cotisations payées avant
l'âge de 20 ans et après celui de 65 ans ainsi que les
intérêts de retard.

Il convient de lui permettre d'apurer la situation; .de
façon qu'elle ne soit plus amenée à emprunter des.Iiquidités
du secteur de la capitalisation.

Le Ministre souligne que, conformément au vœu de l'in-
tervenant, l'option, antérieurement faite en faveur de la
solidarité, avait été résolument confirmée en 1960,

La capitalisation collective, base de régime, est, au fond,
une forme de répartition, ce qui explique les transferts,
effectués de façon périodique et systématique de l'avoir
des Caisses à l'Office national des pensions pour travail-
leurs indépendants.

Ne nous engageons pas dans une guerre idéologique,
déclare le Ministre,

Nous sommes toujours dans un régime de transition,
appelé sans doute à faciliter le passage vers un régime de
pension généralisée.

Deux problèmes ne peuvent toutefois être perdus de vue:
l'assainissement financier ainsi que l'augmentation des pen-
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ingang van 1 juli. Daarom moet het ontwerp dringend wot-
den 'goedgekeurd. ..

De auteur van het amendement neemt vrede met de ver-
klaring van de Minïster. Zijn bedoeling was te betoqen dat
hij en zijn Iractie steeds voorstanders zijn geweest van een
stelsel van integrale solidariteit en het pensioenregime
van de zelfstandigen in die richting wensen te zien evolue-
ren, wat. blijkens de verklaring van de Minister. het geval
zal zijn.

flet amendement van de heer Cudell wordt inqetrokken,

Amendementen van de heer Dewulf (Stuk n" ~73/5).

I)~f:l;;arnendernenten zijn niets anders dan de aanpassinq
van de artikelen van het ontwerp, aan de tekst van het
wetsvoorstel n'' 585/1 van dezelfde auteur,

Zij situeren zieh in een enig sz ins andere optiek als het
ontwerp zel], aldus de indiener.

De bedoélinq is bij te dragen tot de oplossing van het
structuurprobleern dat de noodqedwonqen geleiddijke uit-
schakeiinq van de kleine bedrijven in de landbouwsector
stelt, Ten einde deze uitschakelinq, die om economische en
soctaleredenen gegrond ii}.voor de belanqhebbenden draaq-
lijkerte maken, wordt ten hunnen voordele vôorzien in een
vervroegd pensioen, dat zou ingaan op de leeftijd van 60
jaar.

Zouden van deze maatreqel - die als een oye!gangs.
!I1aé!t1.'.:?;gelvan 5 jaar i~ bedoeld, M 31 decernber 1969,
einde van de overqanqsperiode van de Euromarkt - kun-
nen genieten de pachters van die bedrijven, waarvan de
forfaitaire aanslag in de bedrijfsbelasttnq niet meer bedraagt
dan 25.000 frank, en de pachters-uitbaters van onteigende
bedrijven, die geen nieuwe exploitatie meer kunnen vinden
en . die en belastbaar inkornen hadden van minder dan
40:000 frank. ' ,

De betrokken landbouwers zouden daarenboven moeten
ouder zijn dan 60 jaar of 55 [aar, naar gelang het een man
of een vrouw betreft.

De financiering van deze maatregel zou ten laste komen
van de begroting van Landbouw in de vorm zowel van de
uitkeringen van het vervroegd pensioen als van de betaling
der bijdraqen voor de v~stigi1J.g van het fleVYOll,ep~nsioen
van zelfstandige, naar welk stelsel de belanghebbenden op
65 of 6p~jarige leeftljd opnieuw zoudcn overgaan.

Het lid dringt erop aan dat de Minister van de Midden-
s~ilnd over deze kwestie kontakt zou opnemen met zijn
colleqavan Landbouw, o.m. ten einde de voor de tenuit-
vQerl~ggihg van het voorstel vereistebedragen op de beqro-
ting vail dezeIaatste te kunnen laten uittrekken.

De Minister erkent de ernst van het door de auteur van
de amendementen opgeworpen probleern, da; echter een
reßCripg~prop1E~em is, waarover hij zich slechts kan uitspre-
ker, na 'ov.:?;rkg met de Regering. Hij zal echter niet nalaten
dit te doeri, . .

HetIid neemt er akte van clat de Minister de door hem
voorqestelde formulé niet verwerpt en aanvaardt h.:?;tpro-
blcern op ~en rustiger moment opnieuw onder ogen te
nemen, d.i. het met de Regering en de technici nader te
pekqkcn, om ret daarna in het Parlement aan een grondiger
discussie te onderwerpen.

Hij trekt dus zijn entendement op ettikel 7 in.

De endere amendementen (Jqn dezelfde auteur - die be-
trekking' hebben op het qeheel van het hierboven uiteen-
gezette' stelsel ---' toorderi eveneens inqettokken,

Een lid staat nochtans aarzelend tegenover een eventueel
uitzonderinqsstelsel voor de landbouwers, Andere beoefe-
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sions à partir du Iel juillet. II convient, pour cette rai-
son, d'adopter d'urgence le présent projet.

L'auteur de l'amendement estime avoir ses apaisements
à la suite de la déclaration du Ministre. Son intention était
de proclamer que son groupe et lui-même ont toujours été
partisans d'un régime de solidarité intégrale et souhaitaient
voir se réaliser une évolution en ce sens du régime de pen-
sions pour travailleurs indépendants, ce qui sera d'ailleurs
le cas d'après la déclaration du Ministre.

L'amendement de M. Cudell est retiré.

Amendements de M. Dewulf (doc, nO 57315).

Ces amendements Ile constituent qu'une adaptation, aux
articles du présent projet, du texte de la proposition de
loi n° 585/1 du même auteur.

Ils se' situent dans' une optique quelque peu différente
de celle du projet même. déclare leur auteur.

Son intention est de contribuer à la solution du problème
de structure, ce dernier impliquant fatalement I'èllmination
progressive des petites entreprises du secteur agricole. Afin
de rendre ladite élimination. justifiée par des motifs éco-
nomiques et sociaux, plus supportable aux intéressés, il
serait prévu en leur faveur une pension anticipée, prenant
cours dès l'âge de 60 ans.

Bénéficieraient de cette mesure - conçue comme mesure
transitoire de cinq ans jusqu'au 31 décembre 19M( date
finale de la période transitoire vers le Marché Commun -
les fermiers de ces exploitations, dont l'impôt forfé!i~aire
sur les revenus n'excède pas 25.000 francs ainsi que les
fermiers-exploitants d'exploitations expropriées, qui ne par~
viennent plus à trouver une exploitation nouvelle et ne dis-
posaient que de revenus imposables inférieurs à 40.000
francs.

Les agriculteurs intéressés devraient, en outre, avoir
dépassé l'âge de 60 ou de 55 ans, selon qu'il s'agit d'un
homme ou d'une femme,

Le financement de ladite mesure viendrait à charge
du budget de l'Agriculture sous forme, soit de paiements
de pensions anticipées. soit de paiements de cotisations
affectées à la constitution de la pension ordinaire de tra-
vailleur indépendant, étant entendu que les intéressés se-
raient à nouveau' transférés sous ce régime dès l'âge de 65
ou de 60 ans.

Un membre insiste pour que le Ministre des Classes
Moyennes entre, à ce propos, en contact avec son collègue
du département de l'Aqrlculture, notamment afin. de faire
inscrire au budget de ce département les montants indis-
pensables à la 'mise en application de la proposition.

Le Ministre reconnaît le caractère sérieux du problème
soulevé par les amendements; cette question, dit-il. constitue
toutefois un problème gouvernemellta1, au sujet duquel il ne
pourra se prononcer qu'après consultation du Gouverne-
ment. Il ne manquera pas cependant de procéder à une telle
consultation.

L~ membre prend acte du fait que le Ministre ne rejette
pas la formule préconisée par lui et accepte de revoir à
nouveau le problème en période plus calme, c' est-à-dire
de I'approfondir davantage avec les membres du Gouver-
nement ainsi qu'avec les techniciens, afin de le soumettre'
ensuite à une discussion parlementaire plus approfondie.

Il retire dès lots son amendement à l'article 7.

Les autres amendements du même nuteur - se rap-
portant à l'ensemble d'u régime exposé ci-dessus sont
retirés également. '

Lln membre marque toutefois quelque hésitation vis-à-
vis d'un éventuel régime d'exception. consenti aux aqricul-



naars van marginale beroepen zouden een gelijkaardig stel-
sel kunnen eisen.

Stemming over artikel 7 : aangenomen met 13 stemmen
voor en 1 tegen.

Art. 8.

Op verzoek van verscheidene leden preciseert de Miruster
dat voor de vaststelling van de solidariteitsbijdragen alle
gedeeltelijke activiteiten als zelfstandige samengevoegd
worden.

Dit geldt natuurlijk niet voor de wedden betaald bv. aan
burqemeesters en schepenen, die terzelfdertijd beheerders
zijn van intercommunale maatschappljen. In dit geval wordt
aileen de netto-bezoldiqinq uit hoofde van deze laatste man-
daten en eventueel van nog andere mandaten voor de bere-
kening van de solidariteitsbijdrage in aanmerking genomen.

Een !id vraagt zich af of de term « onderworpene » hier
wel op zijn plaats is, Hi] kornt blijkbaar niet eerder voor in
het ontwerp.

De Minister stelt vast dat deze term wijst op het ver-
plichtend karakter van de verzekering en door de jurispru-
dentie sedert lange tijd is erkend.

Een lid meent dat men deqenen, die in het verleden
op grond van een bijberoep verplicht waren bijdragen te I

betalen, maar die thans, ingevolge de vrijstelling van de
inkornsten als zelfstandige onder 12.500 frank. uit het stel-
sel weqvallen, de gelegenheid zou moeten bieden, indien
zij dit verlangen, voort te gaan met de stortingen met het
oog op het later genot van de gekapitaliseerde rente.

De Minister is akkoord met het principe van de voort-
gezette verzekering op dit stuk. Maar hi] geeft er de voor-
keur aan deze kwestie te zien regelen in de overqanqs-
bepalingen.

Een overeenkornstiq regeringsamendement is ingediend
op artikel 74,

Het amendement van de heer Demets (Stuk n' 573/3)
wordt inqetvokken, Dit is ook het geval met het 3° van het
amendement van de heer Cudell (Stuk n' 573/5).

Dit 3° strekt ertoe van de onderwerpinq aan het stelsel
vrij te stellen, zij die ruet vallen onder toepassing van de
wetgeving op de kinderbijslagen van la juni 1937.

Het 1° en .2° van ditzelfde amendement beogen eveneens
een verruimde uitsluiting van de toepassinq van deze wet
in hoofde van de bijberoepen en van de gerechtigden op
ziekte~ en invaliditeitsverzekering of op een ander rust-
of invalidïteitspensioen dan dat van de zefstandtqen,

DeMinister gaat akkoord met het beginsel van het amen-
dement:

Het is niet ornaat wegens een of andere reden de hoofd-
bezigheid wegvalt, bv, wegens ziekte of oppensioenstelling,
dat de bezigheid, die tot dan toe een bijactiviteit was, als
een hoofdbezigheid moet worden beschouwd.

De Miriister wenst zelfs te preciseren datqene wat de
jurisprudentiereeds aanvaardde, namelijk dat ook in geval
van werkloosheid in het hoofdberoep, het bijberoep nlette-
mm-als bijkomstig wordt beschouwd.

De heer Cudell trekt zijn emendetnenten, § 1, eerste lid,
P en 2°, in,

Dit is ook het geval met de endere emendementen oen
dezelfde auteur op dit ertikel.

De Regering dient op haar beurt een tekst in' die parallel
is met het amendement van de heerCudell op lo 2° van § I .
Die tekst wordt eenparig aanqenomen en luidt als volqt
(niet rondqedeeld] :
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teurs. D'autres membres de professions marginales pour-
raient se mettre à revendiquer un régime analogue.

Mis au vote, \'article 7 est adopté par 13 voix contre 1.

Art. 8.

A la demande de plusieurs membres, le Ministre précise
que toutes les activités partielles en qualité de travailleur
indépendant sont cumulées pour la fixation des cotisations
de solidarité.

Il va de soi que ceci ne s'applique pas aux traitements
payés, par exemple à des bourgmestres ou échevins qui
sont, en même temps, administrateurs de sociétés intercom-
munales, Dans ce cas, la rémunération nette du chef de
ces derniers mandats, ou éventuellement d'autres mandats
encore, est la seule à être prise en considération pour le
calcul de la cotisation de solidarité.

Un membre se demande si le terme «assujetti» est ici
bien à sa place. Apparemment on ne le rencontre pas dans
un article antérieur du projet.

Le Ministre constate que ce terme fait ressortir le carac-
tère obligatoire de l'assurance et que la jurisprudence ra
reconnu depuis longtemps.

Un membre estime que la possibilité devrait être offerte
à ceux qui, par le passé. étaient tenus de payer une cotisa-
tion en raison de l'exercice d'une profession accessoire mais
qui sont exclus du régime parce que dispensés du paiement
de la cotisation en raison de leurs revenus inférieurs à

, 12.500 francs en qual lité de travailleurs indépendants de
poursuivre leurs versements en vue de bénéficier ultérieu-
rement d'une rente capitalisée.

Sur ce point, le Ministre accepte le principe de l'assurance
continue, mais il préfère résoudre cette question par
des dispositions transitoires.

Le Gouvernement présente un amendement à l'article 74,
rédigé en ce sens.

L'amendement de Iv!., Demets (doc. n" 573/3) est retiré
de même que le 3" de l'amendement de M. Cudell (doc.
nO 573/5).

Ce 3° tend à dispenser de l'assujettissement au reglme
ceux qui ne tombent" pas sous l'application de la loi du
la juin 1937 sur les allocations familiales,

Le 1° et le 2° de ce même amendement tendent à exclure
de même de l'application de la présente loi les personnes
exerçant une profession accessoire et celles qui bénéficient
d'indemnités à charge de l'assurance maladie-invalidité ou
d'une pension d'invalidité ou de retraite autre que celle de
travailleur indépendant.

Cet amendement recueille, en principe, l'accord du
Ministre.

Ce n'est pas parce que l'activité principale cesse pour
une raison quelconque, par exemple par suite de maladie ou
de mise à la pension, que l'activité, qui était accessoire
jusqu'alors, doit être considérée comme principale.

Le Ministre désire même préciser ce que la jurisprudence
reconnaissait déjà: même en cas de chômage dans le sec-
teur de l'activité principale, l'activité complémentaire est
considérée comme accesoire.

M. Cudell retire ses amendements au § 1,premier alinéa,
JO et 2°,

Il en est de même des autres amendements du même
auteur à cet article.

Le Gouvernement présente à son tour un texte parallèle à
l'amendement de M, Cudell aux I° et 2° du § 1. Le texte
est adopté à l'unanimité et est libellé comme suit (non dis-
tribué) :
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Aan § 1 het volgende lid toevoegen :

« De onderworpene wordt, voor de toepassing van deze
paraqraaf, geacht verder gewoonlijk en hoofdzakelljk te-
werkgesteid te zijn, wanneer aan de aktivitelt, die nevens
de zelfstandige aktiviteit werd iutqeoefend, een einde werd
gemaakt en de betrokkene een uitkering geniet binnen het
raam van de maatschappelijke zekerheid of een rust- of
invaliditeitspensioen, krachtens een pensioenregeling inqe-
voerd bij of krachtens een wet, hij een provinciaal reglement
of door de Nationale Maatschappij der Belgische Spoor-
weqen. »

Ten slotte heeft de Regering zel] nog een ender amende-
ment ingediend (niet rondgedeeld) :

In fine van § 2 een lid invoegen dat luidt als volgt:

« De driemaandelijkse bijdragen hedoeld in Jo, b, en 2~,
b, mogen 375 frank niet te hoven gaan. »

Verantwoording. - Dit amendement herstelt een ver-
getelheid.

Inderdaad, het spreekt vanzelf dat de solidariteitsbijdrage
op het gedeelte der inkornsten dat 120.000 frank te boven
gaat, geplafonneerd is zoals voor de andere onderworpenen.

Dit amendement wordt eveneens eenparig aanqenomen,
Eindstemming over artikel 8: eenpatig aanqenomen.

Art,9.

Uit de bewoordïnqen van § 1 hlijkt duidelijk dat, alhoe-
wel die '§ neqatief geformuleerd is, de hierbedoelde onder-
worpenen tot de betaling van .de solidariteitsbijdrage ge~
houden 'zijn,

In antwóord op een vraag verklaart de Minister vërder
dat alle baltes bij een voorzorgskas zijn aanqesloten,

He(artikel wordt eenparig aanqenomen.

Art. 10.

Een lid ontwaart een tegenstrijc\igheid tussen dit artikel
en de: artikelen Il en 1'2. Inderdaad de formulering ervan
zou kunnen doen geloven dat, voor de in het tweede lid
bedoelde perioden, ge'en enkele bijdrage verschuldigd is,

Daarop wordt de tekst van' het artikel aanqepast,

Het tweede Iid begintctns als volgt:

« De' bijdraqen bedoeld in het voorgaande lid zijn niet
versch uldig d : » '

V erder moet men in het 2° lezen «65 of 60 jaar » in
plaats van « 65 tot 60 jaar ».

Het.artikel wordt eenparig aangenomen.

Art. Il,

Amendement van de heer Cudell (Stu!, nt 57315).

Dit amendement wordt door de Regering aanvaard: het
strekt ertoe te preciseren dat de opbrengst van de solidari-
teltshijdraqen betaald door de onderworpenen ouder dan
65 of 60 [aar, aan de Rijksdienst ten goede komen.
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Ajouter au § lorI' alinéa suivant:

« L'assujetti est, pour l'application du présent paragra-
phe, censé continuer à exercer une occupation habituelle et
en ordre principal, lorsqu'il a été mis fin à l'activité qui était
exercée à côté de l'activité indépendante et que l'Intéressé
bénéficie d'une prestation dans le cadre du régime de la
sécurité sociale. ou d'une pension de retraite ou d'invalidité
en vertu d'un régime de pension établi par ou en vertu
d'une loi, par un règlement provincial ou communal on par
la société nationale des chemins de fer belges. »

Enfin, le Gouvernement lui-même a présenté encore un
autre amendement (non distribué) :

In £ine du § 2 insérer un alinéa, libellé comme suit:

« Les cotisations trimestrielles visées aux 1". b, et 2°, b, ne
peuvent dépasser 375 francs. »

Justification. - Le présent amendement tend à réparer
un oubli.

En effet, il va de soi que la cotisation de solidarité sur
la partie des revenus qui excède 120.000 francs, est pla-
fonnée comme pour les autres assujettis.

Cet amendement est également adopté à l'unanimité.
A}1 vote final, l'article 8 est adopté à l'unanimité.

Art. 9.

En dépit de sa rédaction négative, il ressort clairement
du § 1 que les assujettis visés ici sont tenus de' payer la
cotisation de solidarité.

En réponse à une question, le Ministre déclare encore
que tous les barreaux sont affiliés à une caisse de pré-
voyance.

L'article est adopté à 'l'unanimité.

Art. 10.

Un membre relève une contradiction entre cet article
et les articles Il et 12. En effet, la rédaction pourrait faire
croire qu'aucune cotisation n'est due pour les périodes
visées au deuxième alinéa.

Le texte de cet article est redressé en conséquence.

Le second alinéa débute ainsi:

«Les cotisations visées à l'alinéa précédent ne sont pas
dues: ... ». .

Dans le 2° du texte néerlandais, il faut. lire «65 of 60
jaar » aulieu de « 65 tot 60 [aar ».

Cet article est adopté à l'unanimité.

Art. 11.

Amendement de M. Cudell (doc, nO573/5).

Le Gouvernement accepte cet amendement, qui tend fi
préciser que le produit des cotisations de solidarité, payées
par les assujettis âgés de plus de 65 ou 60 ans, reviendra
à l'Office national.
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Amendement van de heer Boel} (Stuk nr 573/5). Amendement de M. Boey (doe. nO 573/5).

Schrapping van artikelen Il en 12 houdende heffing van
de solidariteitsbijdragen voor de perioden van voortgezette
activiteit na het bereiken van de pensioengerechtigde leef-
tijd.

Spreker wenst in dit verband te verriernen :
1) Hoeveel zelfstandigen in het hierboven bedoelde ge-

val verkeren:
2) Welke de opbrengst is van de aldus geïnde solidari-

teitsbijdragen.

Het lid acht de heffing van deze verplichte solidariteits-
bijdragen psychologisch verkeerd: de belanghebbenden ge-
nieten een eerder mager inkomen; heel hun leven hebben
zij bijdragen betaald: waarom ze daartoe nog verplichten,
zelfs indien zij recht hebben op een kosteloos pensioen?

De Minister verdedigt deze maatreqel en wel om drie
redenen :

1) . om reden van solidaritelt : de belanghebbenden zetten
hun activiteit voort; het moet zi]n dat deze nog de moeite·
loont en dat de meesten onder hen trouwens een tamelijk
hoog inkomen genieten, anders zouden zij het pensioen ver-
kiezen en dit aanvragen.

De Schatkist besteedt jaarlijks ongeveer 1,5 miljard aan
de financierinq van de solidariteit. Het is dus maar redelijk
dat de hierbovenbedoelde categorie van belanghebbenden
er eveneens toe bijdraagt. .

Tenslotte zi] er op gewezen dat de loontrekkenden een-
zelfde stelsel kennen: zij die verder werken moeren bijdra-
gen betalen.

2) om financiële redenen : deze maatregel interesseert
71.875 onderworpenen, van wie circa 53.000 mannen en
17.000 vrouwen, De opbrengst ervan bedraagt 80 miljoen.

3) om economische redenen : men dient het overlaten
van een zaak door ouderen aan jongeren aan te moedigen.

Een lid verzet zich tegen de nieuwe verhogingvan het
aandeel in de sector solidaritett dan wanneer vele belanq-
hebbenden geen behoorlijk rninimumpensioen genieten. Hij
stipt aan dat de voortgezette bijdragen vooral de kleine
zelfstandigen bezwaren,· die meer betalen dan de midden-
klasse, en toch, na de ledtijd van 65 jaar, genoopt zijn het
langst te blijven werken. Nu wordt hun nog een bijkomende
krachtinspaning opgelegd.

Een ander lid is het met deze zienswijze ten dele eens.
Hij meent, dat, wanneer de belanghebbenden zullen weten
dat zij na 65 [aar nog zullen moeten voortbetalen, het
aantal pensioenaanvragen op die leeftijd zal stijgen. Hij
vraagt zlch af of het niet beter is de 80 miljoen, die de
bedoelde solidariteitsbijdrage opbrengt. zonder iets op te
leveren aanhen die ze betalen, terug te winnen door een
verhoqlnq van het bijdrageplafond van de gewone onder-
·worpenen.

De Minister dringt aan opdat men de formule van arti-
kel 9: sclidariteitsbijdraqen, onqewtjziqd zou behouden.
Elke andere formule brengt overdreven bijdraqen mee voor
de alqemeenheid van de onderworpenen, terwijl de werk-
groep voor het statuut van de zelfstandigen 1.500 frank als
minimumbijdrage vooropzet.

Er werden drie mogelijkheden onderzocht en becijferd
om die bcwuste 80.00Q.000 frank, oumisbaar voor het finan-
cieel evenwicht van het stelsel en voortkomend van de soli-
dariteitsbijdrage na de normale pensioenleeftijd, op een an-
dere manier te vinden door aanpassing van de normale
bljdraqe.

Cet amendement tend à supprimer les articles Il et 12
concernant la perception des cotisations de solidarité pOLIr
les périodes où l'activité professionnelle se poursuit après
l'âge de la pension.

A ce sujet, le membre désirerait savoir:
I) combien de travailleurs indépendants se trouvent dans

ce cas;
2) quel est le produit des cotisations de solidarité ainsi

perçues.

IJ estime que la perception de cette cotisation cie solida-
rité obligatoire est mal venue d'un point de vue psycholo-
gique : les intéressés ont des revenus plutôt minimes. Ils
ont payé des cotisations pendant -toute leur vie. Pourquoi
les y obliger encore, même s'ils sont en droit de bénéficier
d'une pension gratuite?

Le Ministre prend la défense de cette mesure pour trois
raisons:

1) pour des' raisons de solidarité: les intéressés poursui-
vent leur activité; il faut croire que celle-ci en vaut encore
la peine et donc que la plupart d'entre eux ont des revenus
relativement élevés. sinon ils préféreraient la pension et la
demanderaient.

Le Trésor consacre chaque année 1.5 milliard de francs
environ au financement de la soldarité. IJ n'est que raison-
nable que la catégorie d'intéressés susvisée y contribue
également.

Enfin, il importe de rappeler que les salariés connaissent
un même régime : ceux qui continuent li travailler sont
tenus au paiement des cotisations.

2) pour des raisons d'ordre financier: cette mesure con-
cerne 71.875 assujettis, dont environ 53.000 hommes et
17.000 femmes, Son produit est de 80 millions de francs.

3) pour des raisons économiques: il convient d'engager
les personnes âgées à céder leurs affaires aux jeunes.

Un membre s'oppose à la nouvelle majoration de la par-
ticipation au secteur solidarité, alors que de nombreux inté-
ressés ne disposent pas d'une pension convenable. Il fait
observer que la poursuite du paiement des cotisations con-
stitue surtout une charge pour les petits travailleurs indé-
pendants, qui paient plus que la classe moyenne et qui
pourtant sont contraints à rester le plus longtemps au tra-
vail après l'âge de 65 ans. Maintenant, un effort supplé-
mentaire leur est encore imposé.

Un autre membre partage partiellement cette manière de
voir. Il esime que, lorsque les intéressés apprendront qu'ils
devront continuer à payer après l'âge de 65 ans, le nombre
des demandes de pension à cet âge augmentera. IJ se de~
mande s'il n'était pas préférable de trouver dans une
majoration du plafond des cotisations des assujettis ordi-
naires. les 80 millions gue produit la cotisation de solida-
rité en question sans contrepartie pour ceux qui la paient.

Le Ministre demande instamment que ne soit pas modi-
fiée la formule prévue à l'article 9 concernant les cotisa-
tions de solidarité. Toute autre formule entraîne une majo-
ration exagérée des cotisations de l'ensemble des assujettis,
alors que le groupe de travail chargé de l'élaboration du
statut des travailleurs indépendants propose de fixer la
cotisation minimum à 1.500 francs.

Trois possibilités ont été examinées et leur rapport finan-
cier a été chiffré afin de pouvoir trouver une autre possi-
bilité d'atteindre, par l'adaptation des cotisations, les 80
millions indispensables à l'équilibre financier du régime et
provenant de la cotisation de solidarité payée après l'âge
normal de la pension.
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]e moqeliikheid :

5 % op de inkomsten tot 160.000 frank en
I % solidariteitsbijdrage van 160.000 frank tot 270.000

frank.

Maximumbijdrage : 8.000 +- 1.000 9.000 frank.

2e mogelijkheid:

5 % tot 120.000 frank (statu quo);
2.25 % op de inkomsten van 120.000 tot 270.000 frank.

Maximumbijdrage : 6.000 + 4.125 = IO.J25 frank.

je mogelijkheid:

5,25 % op de inkomsten tot 120.000 frank.
1 % van 120.000 frank tot 270.000 frank.

Minimumbijdrage : 1575 frank.

Maximumbijdrage : 7.800 frank.

In antwoord op de vraaq van een lid of de 80 miljoen
niet kunnen gevonden worden in de afschaffing van een
verhoogd rustpensioen aan 66 of 67 jaar, is de Minister van
oordeel dat hieraan, gezien het verworven recht, niet mag
geraakt worden. Trouwens dat levert zeker geen 80 mil-
joen op. •

Inqevolqe een opmerkinq van een lid verklaart de Mi-
nister nog dat het opvoeren van het minimumbedrijfsinko-
men van 12500 naar 30.000 frank voor de bijberoepen,
slechts 7 miljoen frank verlies aan bijdragen meebrengt.

Een intervenant dringt er op aan dat men de 80 miljoen
in kwestie niet zou gaan zoeken bij de zelfstandigen, die
reeds voldoende belast zijn, maar hij is ervan overtuigd dat
men dat bedrag zeer gemakkelijk en vlug zou kunnen uit-
sparen op debegrotingen van het Rijk of van de para-
statalen. .

De arnendernenten van de heer Boey worden verworperi
met J stem voor en 12 tegen.

Stemming over het artikel : 12 sternmen voor en 1 stem
tegen.

Art. 12.

Het amendement van de heer Boeg (Stuk n' 573/5)
vervalt door de verwerping van zijn amendement op arti-
kel Il.

Stemming over het artikel: 12 sternmen voor en I tegen.

Art. 13.

Eenlid vraagt zich af of het niet beter ware geweest, bij
gebrek .aan een Iiscaal refertejaar, een definitieve Iorfai-
taire bijdrage. te .bepalen.

Volgens de Minister wil deze bepaling vermijden dat
men zou speculeren op de betaling van een lagere forfai-
taire bijdrage. Geen regularisatie doorvoeren betekent, vol-
gens het ontwerp, zeker inkomsten derven.

Het artikel wordt met algemeenheid van stemmen .aan-
genomen. '

Art. 14.
Zelfde stemmlnq.
De Minister preciseert dat een rechtspersoon enkel ver-

antwoordelijk is voor de betaling van de bijdragen van een
beheerder, wanneer deze in het buitenland verblijft.
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Première possibilité:

5 % sur les revenus jusqu'à 160.000 francs et
I % au titre de cotisation de solidarité, de 160.000 à

270.000 francs.

Cotisation maximale: 8.000 + J.000 9.000 francs.

Deuxième possibilité:

5 % jusqu'à 120.000 francs (statu quo);
2,75 % sur les revenus de 120.000 à 270.000 francs.

Cotisation maximale 6.000 + 4.125 = 10.125 francs.

Troisième possibilité:

5,25 % sur les revenus jusqu'à 120.000 francs;
1 % de 120.000 francs à 270.000 francs.

Cotisation minimale; 1.575 francs.

Cotisation maximale: 7.800 francs.

Répondant à un membre qui avait demandé si les 80 mil-
lions ne pouvaient être couverts par la suppression d'une
pension de retraite majorée à 66 ou 67 ans, le Ministre
déclare qu'il ne peut en être question, eu égard aux droits
acquis. Le produit de cette mesure n'atteindrait d'ailleurs
pas 80 millions.

En réponse à une observation d'un membre, le Ministre
précise encore que le fait de porter le revenu professionnel
minimum de 12.500 à 30.000 francs pour les professions
accessoires n'entraînerait qu'une perte de cotisations de
l'ordre de 7 millions de francs.

Un intervenant insiste pour que les 80 millions en ques-
tian ne soient pas recherchés du côté des travailleurs indé-
pendants, dont les charges sont déjà suffisamment lourdes.
Il se déclare persuadé qi/il serait très aisé d'économiser
rapidement ce montant sur les budgets de l'Etat ou des
organismes parastataux. ,

Les amendements de M. Boey sont rejetés par 12 voix
contre 1.

Le vote sur l'article est acquis par 12 voix contre 1.

Art. 12.

L'èmendement de M, Boeq (doe. nO '573/5) tombe par
suite du rejet de celui qu'il avait présenté à l'article Il.

Vote sur l'article:Adopté par 12 voix contre 1.

Art. 13.

Un membre se demande si, à défaut d'exercice fiscal de
référence, il n'aurait pas été préférable de fixer une coti-
sation forfaitaire définitive.

De l'avis du Ministre, cette disposition tend à prévenir
la spéculation sur le paiement d'une cotisation forfaitaire
inférieure. Ne pas procéder à une régularisation signifie,
d'après le projet, renoncer à certains revenus,

L'article est adopté à l'unanimité.

Art. 14.
Même vote.
Le Ministre précise que la responsabilité d'une personne

morale en ce qui concerne le paiement des cotisations d'un
administrateur n'est engagée que lorsque celui-ci réside à
l'étranger.



Art. 15.

Bij § 1 stelt een lid de vraag waar de opbrengst van -ie
verwljllnteresten naartoe gaat. Hij dringt aan opdat deze
opbrengst aan de Rijksdienst zou ten goede komen.

Andere leden zijn van oordeel dat ook de pensioenkassen
een deel daarvan moeten ontvangen: zij lijden verlies door
de laattijdige kapitalisatie, terwijl de herinnerîngen, die zij
aan de belanghebbenden moeten zenden. adrninistratic-
kesten met zich brengen.

Een ander lid meent op zijn beurt dat alles naar de Rijks~
dienst moet gaan als een sanctie voor het gemis van solida-
riteit, terwijl nog een intervenant onderstreept dat de kas-
sen geen zware verliezen lijden rriaar, inteqendeel, door de
toekenning van een deel van de verwijlinteresten zouden
bevoordeeld worden.

Na bespreking beslist de Corurnissie de tekst in die zin
aan te vullen dat duidelijk blijkt:

I} dat de verhouding in 'de verwijlinteresten tussen ka-
pitalisatie en repartitie dezelfde is als voor de bijdragen;

2} dat de bijdrageverhogingen naar de Rijksdienst gaan.

Bij § 2 doet een lid opmerken dat hier een sanctie wordt
ingeschreven - namelijk de weerslag van de laattijdige
betalinq van de bijdrage op het pensioen - die in de wet
van 1960 niet gekend was.

Hij ziet nieuwsgierig uit naar de formulering van deze
sanctie, die voor de belanqhebbenden, eens dat zij pcnsioen-
gerechtigd worden, een grote betekenis kan hebben.

Een lid doet nog opmerken dat de volledige gemengde
loopbaan in hoofde van de belanghebbenden ook in het
gedrang kan komen.

Een. ander lid dringt er op aan dat de aanvulling van
de onvoldoende bijdtaqen in het stelsel van de zelfstandi-
gen, wat de gemengde loopbanen betreft, niet zou worden
verhaald op de pensioenvestiging in andere regimes, wat
voor de belanghebbenden zeer nadelig zou kunnen uitvallen.

De Minister antwoordt:

1) De sanctie, die bij laattijdige betaling overwogen
wordt zal zijn dat de regularisatie geen terugwerkende
kracht zal hebben,

Thans dienen zelfstandigen een aanvraag in, wanneer
ze niet in regel zijn; zodra hun een pensioen wordt toe-
geken~, regulariseren ze hun toestand en de rechrscolle-
ges zljn verplicht met terugwerkende kracht met deze requ-
Iarisatie rekening te houden. .

Het koninklijk besluit zal deze toestanden verhelpen.
2} Voor de personen met gemengde loopbaan zullen. de

jaren van zelfstandiqe, die niet door stortingen gedekt zijn,
natuurlijk niet meegerekend worde~1.

Er zal dus zowel in de' sector der zelfstandiqen als in
de andere sector (bv. arbeiders ) een beslissing getroffen
worden, die geen rekening houdt met die 'jaren,

Eens dat de regularisatie zal zijiJ..doorgevoerd, zal :

1-) een nieuwe beslissing getroffen worden bi] de zelf-
standiqen:

2} een arnbtshalve herzieninq doorgevoerd worden van
de beslissinq « loontrekkende », dit alles met ingang van de
eerste van de maand die volgt op de reqularisatie.

Het artikel wordt eenparig aangenomen.
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Art. 15.

Au § 1. un membre demande à connaître la destination
donnée au produit des intérêts de retard. Il insiste pour
que ce produit soit attribué à l'Office national.

D'autres membres estiment que les caisses de pension
devraient également en bénéficier, du moins partiellement :
la capitalisation tardive leur occasionne des pertes, tandis
que les rappels qu'elles doivent adresser aux assujettis,
occasionnent des frais d'administration.

Un autre membre estime quant à lui que le produit tout
entier devrait passer à l'Office national. pour sanctionner
ainsi le manque de solidarité; un dernier intervenant sou-
ligne d'autre part que les caisses de pension ne subissent
nullement de lourdes pertes et qu'elles seraient au con-
traire favorisées par l'attribution d'une partie des intérêts
de retard.

Après discussion, la Commission décide de compléter le
texte de manière à faire ressortir que :

1) le rapport entre capitalisation et répartition en ma-
tière d'intérêts de retard est le même qu'en ce qui concerne

..les cotisations;
2} les majorations de cotisations sont destinées à l'Office

national.

Au § 2, un membre fait observer qu'il s'agit en l'occur-
renee d'une sanction inscrite dans la loi -- à savoir l'inci-
dence du paiement tardif de la cotisation sur la pension -
sanction, qui n'était pas prévue par la loi de 1960.

Il se déclare curieux de savoir comment sera formulée
cette sanction, qui revêtira peut-être une grande importance
pour les intéressés dès qu'ils seront en droit de prétendre à
la pension.

Un membre fait encore observer que la carrière mixte
complète des intéressés peut également être mise en cause.

Un autre membre insiste pour que les sommes destinées
à compléter des cotisations insuffisantes en ce qui concerne
les carrières mixtes dans le régime de pension pour travail-
leurs indépendants, ne soient pas récupérées sur le montant
des pensions fixées selon d'autres régimes, ce qui pourrait
amener pour les intéressés des conséquences fort préju-
diciables.

Le Ministre répond :

I} La sanction envisagée en cas de paiement tardif sera .
de ne pas appliquer la régularisation avec effet rétroactif.

Actuellement, les travailleurs indépendants introduisent
une demande lorsqu'ils ne sont pas en règle. Dés qu'une
pension leur est accordée, ils régularisent leur situation et .
les juridictions sont tenues de prendre cette régularisation
en considération avec effet rétroactif.

L'arrêté royal remédiera à de telles situation.
2) Pour les personnes à carrière mixte, les années pas-

sées en qualité de travailleur indépendant, non couvertes
par des cotisations, ne seront évidemment pas prises en
considération,

Tant da ils le secteur des travailleurs indépendants que
dans celui des travailleurs salariés, il sera donc pris une
décision excluant les années en question.

Dès que sera effectuée la régularisation

I} une nouvelle décision sera prise dans le' secteur des
travailleurs indépendants;

2} la décision sous le régime « salarié » sera revue
d'office, et ce à partir du premier jour du mois suivant la
régularisation ..

L' article est adopté à l'unanimité.
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Art. 16.

Een amendement van de heer Cudell (Stllk tt' 573/5)
verplicht de verzekerinqsinstellinqen tot het opstcllen van
ramingen van de ontvangsten, die zij in de loop van het
kornende jaar aan de Rijksdtenst zullen overrnaken. Daar-
door wordt een controle mogelijk.

De Regering aanvaardt het amendement, waarop het
artikel eenpariq wordt aangenomen.

Art. 17.

Een lid dringt er op aan dat de verjaringstermijn voor
de invordering van de bijdragen op drie jaar zou worden
gebracht.

Hij Is het ermede eens dat in het ontwerp, voor die in-
vorderinq, een verjarinqsterrnijn wordt bepaald, omdat de
kwestie van de verjaring op grond van de huidige wet-
geving, nog steeds aanleiding geeft tot betwistingen en
aanhangig is bij het Hof van Verbreking; sommigen verde-
digen inderdaad de' thesis dat hier de burqerlijke verjaring
van 30 [aar zou van toepassing zijn,

, Waarom echter 3 jaar? Om in het geheel van de sociale
wetgeving tot een grótere gelijkvormigheid te komen: zo is
de termijn 3 jaar voor de gezinsvergoedingen voor loon-
trekkenden: hij is echter 5 jaar voor de gezinsvergoedingen
voor de zelfstandiqen,

Nog andere redenen pleiten voor een termijn van drie
jaar, namelijk de onmoqelijkheid na 5 [aar bepaalde beslis-
singen nog ten uitvoer te leggen en de noodzakelijkheid
de pensioenkassen bij de invordering van de achterstallige
bijdragen tot stiptheid aan te zetten,

Een lid houdt uit de tussenkomst van de vorige interve-
nant vooral aan dat een aantal pensioenkassen de dossiers
op een te slordige wijze bijhouden,

Hoewel hij het in beqinsel met' de vorige spreker eens is,
wijst hij erop dat, naar de ervaring geleerd heeft, een ter-
mijn van 5 jaar voor de invordering onontbeerlijk is.

Andere leden nog vallen deze mening bij, die eveneens
door de Minister tegen de voorgestelde wijziging wordt
inqeroepen, Deze laatste voert aan, dat een periode van vijf
[aar voor de opsporing van de ontduikingen niet te lang is,
Hee stelsel is rioq te jong om de betrokken termijn in te
korten,

Stemming over het artikel: 12 stemrnen voor en 1 teqen,

Art, 18.

Het amendement van de heer Demets (Stuk nT 573/3)
strekt ertoe een onvoorwaardelijke rente toe te kennen aan
de weduwen van bij de aanvang van de weduwestaat, en de
belanghebbenden niet te doen wachten tot de leeftijd van
60 [aar. ,

Een intervenant voegt eraan toe dat men hier te .doen
heeft meteen kapitalisatiestelsel. zodat bv, in een parallel
stelsel bij een privé-verzekeringsinstelling, de weduwe on-
middellijk eèn rente zou ontvanqen, zoals dit trouwens --:-
na 2 [aar huwelijk - ook het geval is in de vrije verzeke-
ring, .

Men mag ook niet uit het oog verliezen dat % van de
stortingen van de vooroverleden echtgenoot naar de kapi-
talisatie zijn gegaan, terwijl men eventueel het uitkerings-
tarief zou kunnen aanpassen.

De Minister wijst op de grote inspanning die de Reqe-
ring ten voordelevan de weduwen heeft gedaan door hun
op de leeftijd van 60 jaar een onvoorwaardelijke rente van
50 % van de ouderdomsrente toe te kennen,

De ,in het amendement vervatte maatregel zou enver-
mijdelijk ofwel de bijdragen naar omhoog voeren, ofwel de
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Art. 16.

Un amendement de M. Cudell (doe. n" 573/5) tend à
obliger les organismes assureurs it établir des prévisions de
recettes. que ceux-ci transmettront à l'Office national au
cours de l'année suivante. Ceci permettrait d'exercer un
contrôle.

L'amendement étant accepté par le Gouvernement. l'ar~
ticle est adopté à l'unanimité.

Art. 17.

Un membre insiste pour que le délai de prescription en
matière de perception des cotisations soit porté à trois ans.

Il admet que le projet fixe un délai de prescription pour
cette perception, parce que, en vertu de la législation
actuelle, la question de la perception, encore controversée,
est toujours pendante devant la Cour de cassation; d'aucuns
défendent la thèse selon laquelle la prescription civile de
30 ans serait d'application en l'occurrence.

Mais pourquoi 3 ans? Afin de réaliser une plus grande
uniformité dans l'ensemble de la législation sociale. C'est
ainsi que le délai en question est de trois ans pour les allo-
cations familiales des salariés; il est cependant de :1 ans
pour les allocations familiales des travailleurs indépendants.

Du reste, d'autres raisons militent en faveur du délai
de trois ans, notamment l'impossibilité de mettre encore à
exécution certaines décisions après cinq ans, ainsi que la
nécessité d'engager les caisses de pension à faire preuve
d'exactitude dans la perception des cotisations arriérées.

De l'intervention de l'orateur précédent, un membre
conclut que certaines caisses de pension font preuve de
négligence dans la tenue de leurs dossiers.

Bien qu'il soit d'accord en principe avec l'orateur précé-
dent, il fait observer que l'expérience à démontré qu'un
délai de 5 ans est indispensable pour la perception.

D'autres membres sont du même avis, et le Ministre
l'invoque également pour combattre la modification propo-
sée, Selon ce dernier, une période de cinq ans n'est pas
trop longue pour le dépistage des fraudes. Le système n'est
pas encore appliqué depuis assez longtemps pour permettre
de réduire le délai en question. '

Cet article est adopté par 12 voix contre 1.

Art. 18.

L'amendement de M, Demets (doc. n~ 573/3) tend à
octroyer aux veuves une rente inconditionnelle dès le début
et de ne pas faire attendre les intéressées jusqu'à l'âge de
60 ans.

Un membre ajoute à ce sujet qu'il s'agit en l'occurrence
d'un système de capitalisation, de sorte que, dans un régime
parallèle d'un organisme d'assurance privé, la veuve rece-
vrait immédiatement une rente, comme c'est également le
cas dans l'assurance libre, après deux années de mariage.

On ne peut également pas perdre de vue que les 73 des
versements du conjointprédécédé sont allés au régime de
capitalisation, tandis qu'éventuellement le tarif des presta-
tions pourrait être ajusté.

Le Ministre attire l'attention sur le gros effort que le
Gouvernement a fait en faveur des veuves en leur accor-
dant, à l'âge de 60 ans, tine rente inconditionnelle s'ële-
vant à 50 % de la l'ente de vieillesse,

La mesure faisant l'objet de l'amendement ferait inévita-
blement, soit augmenter le montant des cotisations, soit



gewone ouderdomsrente voor een volledige loopbaan doen
terugvallen bv. van 39.000 op 35.000 frank.

Trouwens ook in de privé-verzekering zou het stelsel van
het amendement aanleiding geven tot het heffen van veel
hogere prernies dan dit thans in het pensioenstelsel voor
zelfstandigen het geval is.

Hierop wordt het amendement ingetrokken.
Een 'lid stelt nog de vraag of het niet verkieslijk zou ztjn,

dat de ouderdomsrente zou worden vastgesteld op datum
van de 31 december van het jaar, dat aan de 65~ verjaardag
van de belanghebbende voorafgaat. Zo zou men vertraqin-
gen vermijden, die de toekomstige gepensioneerden soms
verplichten hun tcevlucht te nemen tot de openbare onder-
stand.

Die maatreqel is. vooral van belang voor hen, die werke-
lijk op hun pensioen wachten.

De Minister en verscheidene leden voeren tegen deze
suggestie diverse bezwaren aan

- de belanghebbenden zouden een deel van de rente ver-
liezen, nl. het deel berekend op de laatste bijdragen:

-' het laatste kwartaal worden geen bijdragen meer ge-
vorderd, zodat de pensioenkassen de tijd hebben om de
berekening van de rente te maken; trouwens de theoretische
rente kan onmiddellijk berekend worden bij de laatste beta-
ling;

-' het is mogelijk dat de aangeklaagde vertraging hieruit
voortvloeit dat de zelfstandigen zelf verwaarlozen tijdig
hun formulier tot aanvraag van de ouderdornsrente in te
vullen.

Het artikel wordt eenparig aanqenornen.

Art. 19.

'Op vraag van een lid preciseert de Minister dat het
kapitaal in hoofde van een ongehuwde verzekerde geves-
tigd, ten géede komt aan de Rijksdienst voor de pensioenen
der zelfstandigen die eventueel, bij huwelijk van de gerech-
tigde, een weduwerente zal waarborgen.

Het artikel wordteenparig aangenomen.

Art. 20,

Het amendement van' de heer Demets (Stuk n' 573/3)
tot verruiminq van de studies, die met aktiviteitsperlodes
worden :qelijkqesteld, wordt eenputiq aangenomen.

Worden eveneens met aktiviteitsperioden gelljkgesteld :.
de milltaire dienst en de eventueel daaruit voortvloeiende
ztekteperioden, de perioden tijdens dewelke de belanqheb-
benden genieten van de vergoedingen wegens ziekte en
invaliditeit.
Artikel 20 wordt eenparig aanqenomen,

Art. 21.

Een eerste amendement van de heer Cudell (Stuk nr

573/3) (invoering van de terrn '« jours ouvrables » =
« werkdagen ») wordt inqetrokken.

Een tweede amendement van dezelfde auteur (zelfde
stuk) strekt ertoe als 'hewijs van de loopbaan te nemen een
tewerkstelling gedurende een kalenderjaar voor de [aren
vóór 1957 en' gedurende vier kwartalen van een kalender-
jaar voor de jaren na 1957.

Dit amendement wordt inqettokken nadat de Minister
erop had gewezen dat terzake, met het oog op de reqelinq
van de gemengde loopbanen, soepelheid gewenst Is,

Artikel 21 wordt eenparig goedgekeurd.
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diminuer le montant de la rente de retraite ordinaire pour
une carrière complète, par exemple de 39.000 à 35.000
francs.

Même dans l'assurance privée, le régime prévu par
l'amendement donnerait lieu à la perception de primes
beaucoup plus élevées qu'il n'est actuellement le cas dans
le régime de pension pour travailleurs indépendants.

L'amendement est ensuite retiré.
Un membre demande encore s'il ne valait pas mieux

que la date d'ouverture du droit à la rente de retraite soit
fixée au 31 décembre de l'année précédant celle au cours
de laquelle l'intéressé atteint l'âge de 65 ans. De la sorte
seraient évités des retards qui obligent souvent les futurs
pensionnés à se tourner vers l'assistance publique.

Cette mesure présente surtout de l'importance pour ceux
qui attendent vraiment le moment où ils pourront obtenir
leur pension,

Le Ministre et plusieurs membres ront valoir diverses
objections contre cette suggestion :

-' les intéressés perdraient une partie de leur rente.
c'est-à-dire la partie calculée sur la base des dernières
cotisa tions;

- les cotisations ne sont plus réclamées durant le der-
nier trimestre. de sorte que les caisses de pension ont le
temps de calculer la rente; on peut d'ailleurs calculer irn-
médiatement la rente théorique lors du dernier paiement;

~ ij est possible que le retard incriminé résulte du fait
que les travailleurs indépendants négligent eux-mêmes de
remplir leur formulaire de demande de la rente de retraite. '

L'article est adopté à l'unanimité.

Art. 19.

Répondant à la question d'un membre, le lViinlstre pré-
cise que le capital établi au nom d'un assuré célibataire
sera versé à l'Office National des pensions pour travail-
leurs indépendants, qui garantira éventuellement une rente
de veuve en cas de mariage: du titulaire.

L'article est adopté à l'unanimité.

Art. 20.

L'amendement de M. Demets (doc. /1" 573/3), visant à
étendre les études qui sont assimilées aux périodes d'acti-
vité, est adopté it l'unanimité. .

Sont également assimilés aux périodes d'activité : le
service militaire et les périodes de maladie qui en résultent
éventuellement; les périodes au cours desquelles les inté-
ressés bénéficient du secours de maladie et de l'indemnité
d'invalidité.

L'article 20 est adopté à l'unanimité,

Art. 21.

Un premier amendement de M. Cudell (doc. flO 573/3)
(insertion du terme «, jours ouvrables» = « werkdagen»)
est retiré.

Un deuxième amendement du même auteur (même
document) tend à prendre comme preuve de la carrière
une occupation durant une année civile pour les années anté-
rieures à 1957 et durant les quatre trimestres de l'année
civiles pour les années ultérieures.

Cet amendement est. retiré après que le Ministre ait
signalé qu'en cette matière il s'indique de faire preuve
de souplesse, en vue du règlement des carrières mixtes.

L'article 21 est adopté à l'unanimité,
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Art. 22.

Eenparig goedgekeurd.

Art. 23.

Een amendement van de heer Boey (Stuk n" 573/5)
strekt ertoe de bedragen van het rustpensioen op te voeren
ten voordele van hen. die hun aktiviteit na de pensioen-
gerechtigde leeftijd voortzetten.

Een intervenant doet hierbij inderdaad opmerken dat de
verhoudingen van de bedoelde bedragen tot het normale
basispensioen, zoals die in cie wet van 1960 waren bepaald,
niet geëerbiedigd zijn,

Hij wijst er nogmaals op dat de solidariteit te veel eisen
stelt aan de betrokken zelfstandigen.

Anderdeels ontslaat de door hem voorgestelde formule.
de Minister van de zorg om de: 80 miljoen, die de solidari-
teitsbijdragen van de zelfstandigen van meer dan 60 [aar
(vrouwen) of 65 jaar (mannen ) moeten opleveren, via deze
biidraqen in te zarnelen, zodat die bijdraqen zouden kunnen
wegvallen.

De Minister erkent dat de verhoudinq, bedrag : basis-
pensloen ~ uitgesteld pensioen, in het ontwerp inderdaad af-
wi j kt van die in cie wet van 1960.
. Deze maatreqel was ingegeven door de noodzakeltjke
hekornmernis om te sparen.

Het werd reeds gezegd dat zij die "hun activiteit voort-
zetten dikwijls het minst behoefte hebben aan het pensioen.
Door cie auteur van het amendement te volgen zou men
echter precies die zelfstandigen bevoordelen,

Ten slotte betoogt de Minister dat de overwogen maat-
regel voor de verlengde loopbaan een overgangsmaatregel
is. Men mag nooit uit het oog verliezen dat het stelsel van
cie wet van 1960 nog maar drie jaar Iunctioneert.

Het amendement oen de heer Boeg ioordt oertuorpeti met
1 stem voor en 12 stemmen tegen.

Een amendement van de heer Van Winghe (Stuk n"
573/5) wil het pensioen van de zelfstandigen in elk geval
heperken tot 75 % van het gemiddelde inkomen van de
laatste 5 jaar.

Een intervenant onderstreept nogmaals de inspanning die
van de solidariteit wordt gevergcl. Het maq echter niet
zijn dat bepaalde categorieën van zelfstandigen door de
toekenning van het pensioen een hoger inkomen verwerven
dan zij tijdens hunactiviteit genoten. De beperking van het
pensioen zou er trouwens toe bijdragen dat de, bedoelde
categorieën - spreker denkt hier aan sommige landbou-
wers - een juistere aangifte van liun bedrijfsinkomen zou-
den doen.

De Minister kan met het voorgestelde amendement nier
akkoord gaan, Hij herinnert eraan dat cie verdubbelmq van
de minimumbijclrage reeds bepaalde onregelmatigheden
heeft rechtgezet. .

Men mag ook de zelfstanclige niet bestraffen orndat hij
gedurende één of meer jaren voor zijn oppensioenstellinq
bv, een verminderd bedrijfsinkomen zou hebben genoten.

Wat nu de boeren betreft, die forfaitaire fiscale barerna's
genieten, dient men de hachelijke toestand van velen onder
hen in acht te nemen. Door de forfaitaire aanslag heeft men
ten slotte beooqd aan die categorie zelfstandigen een sociale
tegemoetkoming in de vorrn van een fiscale ontlastinq te
verlenen,

Nog andere maatregelen zouden ten voordele van deze
categorie mogelijk zijn en de Minister herinnert aan de

. amendernenten van cie heer Dewulf, waarover hierboven
reeds werd gehandeld.
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Art. 22.

Adopté à l'unanimité.

Art. 23.

Un amendement de M. Boey (doe. n'' 573/5 tend à
augmenter le montant de la pension de retraite en faveur
de ceux qui poursuivent leurs activités après avoir atteint
l'âge de la pension.

Un intervenant fait en effet observer à ce sujet que le
rapport entre les montants en question et la pension de base
normale, tel que défini par la loi de 1960, n'est pas res-
pecté.

11 signale une fois de plus que la solidarité impose des
charges trop lourdes aux travailleurs indépendants inté-
ressés. ,

D'autre part, la formule qu'il propose débarrasse le
Ministre du souci cie percevoir les 80 millions que doivent
orocurer les cotisations cie solidarité des travailleurs mdé-
pendants de plus de 60 ans (femmes) ou de 6S ans (hom-
mes), via lesdites cotisations, de sorte qu'il pourrait être
renoncé à celles-ci.

Le Ministre reconnaît que le rapport entre la pension
de base et la pension différée s'écarte en effet quelque peu
dans le projet de celui prévu par la loi de 1960.

Cette mesure s'inspire de la nécessité de réaliser des ëco-
nomies,

Il a été dit, à maintes reprises, que ceux qui poursuivent
leurs activités, sont souvent ceux qui ont le moins besoin
d'une pension. Cependant, en suivant l'auteur de l'amende-
ment, on avantagerait précisément ces travailleurs indépen-
dants,

Enfin le Ministre affirme que la mesure envisagée en ce
qui concerne la carrière prolongée, est transitoire, Il ne faut
jamais perdre de vue que le régime instauré par la loi de
1960 ne fonctionne que depuis trois ans.

L'amendement de M. Boeg est rejeté par 12 voix contre 1.

Un amendement de M. Van Winghe (doc. n'' 573/5)
tend à limiter la pension des travailleurs indépendants, dans
chaque cas, à 75 % des revenus moyens des 5 dernières
années.

Un membre attiré, une fois de plus, l'attention sur l'effort
demandé à la solidarité. Cependant, il est exclu que certai-
nes catégories de travailleurs indépendants puissent acqué-
rir, par l'octroi d'une pension. des revenus supérieurs à
ceux dont ils ont bénéficié pendant leur vie active. La limi-
tation de la pension contribuerait d'ailleurs à décider ces
catégories de personnes - et l'orateur pense ici à certains
agrkulteurs - à faire une déclaration plus exacte de leurs
revenus professionnels.

Le Ministre né peut se rallier à l'amendement proposé. Il
rappelle que le doublement de la cotisation minimum a déjà
redressé certaines irrégularités.

Un travailleur indépendant ne peut, par exemple, pas
être pénalisé pour avoir eu, pendant une ou plusieurs an-
nées avant sa mise à la pension, des revenus professionnels
réduits,

En ce qui concerne les agriculteurs qui bénéficient de
barèmes fiscaux forfaitaires, il convient de tenir compte
de la situation pénible de beaucoup d'entre eux, L'imposi-
tion forfaitaire n'était en fin de compte, pour cette catê-
gorie de travailleurs indépendants, qu'une" allocation sociale
sous forme de dégrèvement fiscal.

D'autres mesures pourraient encore être prises en faveur
de cette catégorie et le Ministre rappelle les amendements
de M. Dewulf, dont il a déjà été question plus haut.



Met heeft een grote sociale inspanning gedaan voor
diverse cateqorieén van rechthebben op de sociale verqoe-
dingen, o.m. van de vri]e verzekerden, Men moet zich even
edelmoedig tonen voor de marginale bedrijven bij de zell-
standiqen. Het is niet onder die kandidaat-qepenstoneerden
dat men de grootste misbrurken aantreft.

Het amendement Viln de heer Van Winghe toordt uer-
worpen met 1 stem voor, 7 sternmen tegen en 6 onthoudin-
gen.

Het artikel wordt aangenomen met 16 stemmen voor en
tegen.

Art. 24.

Een amendement van de heer Collart (Stul. n' 573/5)
strekt ertoe onrechtvaardigheden recht te zetten, die de pen-
sioengerechtigden kunnen treffen, wanneer deze genoopt
zijn hun beroepsactiviteit en dus ook de betaling van hun
bijdragen stop te zetten vôór de normale pensioenleeftijd,
maar tijdens de periode bïnnen dewelke, in andere pensioen-
stelsels, een vervroeqde ingenottreding mogelijk is.

Hierboven werd reeds aangestipt dat de perioden van
ziekte en invaliditeitmet activiteitsperioden zullen gelijk~
gesteld worden. De auteur van dit amendement wil een
maatregel in dezelfde zin invoeren voor de oudere zelfstan-
digen, die hun bedrijf moeten overlaten en daardoor hun
pensioen in aanzienlijke mate verrninderd zien.

De Minister is het met de auteur van het amendement
eens.

Men moet voor de bedoelde gevallen een oplossing zoe-
ken. Dit ligt trouwens in de lijn van de bekommernissen
van de Regering tot regeling van gelijkaardige toestanden.

r)
De Mmister zet dan de verschillende mogelijkheden uit-

een, die aan het opgeworpen probleem een oplossing kunnen
geven en stelt te dien einde voor dat in artikel 24, § 2, lid 3,
31 december 1956 door 31 decernber 1963 zou vervangen
worden.

Zo is de toestand voor het verleden geregeld. Anderdeels
zal, in uitvoering van artikel 20, vanaf 1 januari 1964 de
voortgezette verzekering mogelijk zijn.

In dezelfdegedachtengang werpt een lid nog de kwestie
op van de gemengde loopbanen, wanneer de belanqhebben-
de in êên van die loopbanen, en meer bepaald in die van
loontrekkende, het vervroegde pensioen aanvraaqt, Welke
wordt dan zijn toestand in het regime van de zelfstandi-
gen? Zal hij zijn stortingen kunnen voortzetten om tot een
volledig pensioen gemengde loopbaan te geraken?

De Minister antwoordt dat deze persoon in het stelsel
der zelfstandigen geen stortinqen meer hoeft te verrichten.

Voorbeeld.

Een persoon is arbeider tot 1945, zelfstandige vanaf
1946 tot 1963. In 1964, wanneer hij 60 jaar is, wordt het
vervroegd arbeiderspensioen aangevraagd.

Deze persoon bekomt als arbeider 18/38 van het pensioen
verminderd met 25 % wegens de vervroeging.

Deze' persoon zal bij de zelfstandigen, op de leeftijd van
65 jaar, 20/38 van het basispensioen bekomen,

Hij heeft dus een pensioen voor een volledige loopbaan
(18/38 + 20/38).

Een amendement van de heer Cudell (Stuk nr 573/5) op
dit ertikel ioordt inqetcokken,

Artikel 24, geamendeerd zoals hierboven is aangegeven,
wordt eenparig aangenomen.

Artt. 25 tot 27.

Eenparig aangenomen.
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Un grand effort social a été fait en faveur de diverses
catégories de bénéficiaires d'indemnités sociales, notam-
ment celle des assurés libres. Il faut se montrer aussi qéné-
l'eux dans le cas des entreprises marginales des travailleurs
indépendants. Les abus les plus flagrants ne sont pas le fait
de ces pensionnés.

L'amendement de M, Van Winghe est rejeté par 7 voix
contre 1 et 6 abstentions

L'article est adopté par 16 voix contre 1.

Art. 24.

[ln amendement de M. Collerd (doc. n" 573/5) tend à
redresser les injustices qui peuvent frapper les bénéficiaires
d'une pension, lorsqu'ils sont contraints de cesser leurs
activités professionnelles et donc également de mettre fin
au paiement de leurs cotisations avant l'äqe normal de la
pension, mais pendant la période où, dans les autres régimes
de pension, une entrée en jouissance anticipée est possible.

Il a déjà été signalé plus haut que les périodes de maladie
et d'invalidité seront assimilées à des périodes d'activité.
L'auteur de l'amendement propose une mesure dans le
même sens, en faveur des travailleurs indépendants âqés
qui se trouvent dans l'obligation de céder leur entreprise
et qui, de ce fait, voient leur pension réduite dans des pro-
portions considérables.

Le Ministre est d'accord avec l'auteur de l'amendement.

Il convient de chercher une solution pour les cas visés.
Ceci est d'ailleurs dans la ligne des préoccupations du Gou-
vernement, en ce qui concerne le règlement de situations
analogues. .

Le Ministre expose: ensuite les diverses possibilités de
nature à apporter une solution au problème soulevé et pro~
pose, à cet effet, de remplacer à l'article 24, § 2, troisième
alinéa, les mots «31 décembre 1956» par les mots «31 dé-
cernbre 1963 ».

Ceci règle la situation pour le passé. D'autre part, l'assu-
rance continuée deviendra possible à partir du 1er janvier
1964, en application de l'article 20. .

Dans le même ordre d'idées, un membre soulève encore
la question des carrières mixtes : si l'intéressé demande la
pension anticipée dans une de ces carrières, et plus parti-
culièrement dans celle de salarié, quelle sera sa situation
dans le régime des travailleurs indépendants? Pourra-t-il
continuer ses versements pour atteindre une pension corn-
piète de carrière mixte ?

Le Ministre répond que les personnes en question ne
doivent plus effectuer des versements dans le cadre du
régime des travailleurs indépendants.

Exemple;

Une personne est ouvrier jusqu'en 1945, travailleur indé-
pendant de 1946 à 1963. En 1964, à l'âge de 60 ans, la
pension d'ouvrier est demandée anticipativement.

Cette personne obtient, comme ouvrier : 18/38 de ln
pension, moins 25 % pour anticipation, .

Dans .le régime dès travailleurs indépendants, cette per-
sonne obtiendra, à l'âge de 65 ans, 20/38 de la pension
de base.

Elle obtient donc une pension de carrière complète
(18/38 + 20/38),

Un amendement de M. Cudell (doc. tï" 573/5) à cet
article est retiré,

L'article 24, amendé tel qu'indiqué ci-dessus, est adopté
à l'unanimité.

ArH, 25 à 27.

Adoptés à l'unanimité,
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Art. 28.

Een lid stelt de vraag of het niet overdreven is een ter-
rnijn vast te stellen (6 maanden) voor de indiening van de
aanvraag. Het kan zijn dat sommige belanghebbenden uit
onwetendheid dientengevolge hun rechten over een zekere
periode zien teloorqaan.

De Minister wijst er op dat ook in de andere stelsels het
pensioen ruet met terugwerkende kracht wordt toegekend.
Nalaten een terwijn te stellen, zou tot onontwarbare toe-
standen kunnen aanleidinq geven.

In verband met het laatste lid vraagt een intervenant zich
af waarom men niet altijd de rechten van de weduwe op
een overlevingspensioen. zonder formele aanvraag, erkent.

Hij wijst hierbij op bepaalde gevallen, bv, dat van de
weduwe, die in het buitenland werkzaam was, maar uit dien
hoofde geen recht heeft op pensioen wegens haar verblijf
in België, of van de vrouw, feitelijk gescheiden, die pas het
pensioen aanvraagt, wanneer haar andere familiesteun weg-
valt.

Deze bepalinq, aldus de Minister, beoogt enkel te ver-
mijden dat weduwen, waarvan men zeer dikwijls het verblijf
niet kent, verscheidene jaren na het overlijden van de man,
krachtens de ambtshalve toekenning in § 2 bepaald, met
terugwerkende kracht overlevinqspensioenen zouden beko-
men.

Men mag trouwens deze bepaling niet verkeerd beqrij-
pen. Het pensioen wordt alleen maar niet automatisch tee-
gekend.

Artikel 28 wordt eenparig aangenomen.

Artt, 29 tot 33.

Eenparig aangenomen.

Art. 34,

Een amendement (Jan de heer Cudell (Stuk nr 573/5)
op dit artikel (§' 2, «afziet van de uitketing ... ») wordt
zoals het artikel zelf, eenparig aangenomen.

Art. 35.

Eenpariq aanqenomen,

Art. 36.

Een amendement van de heer Cudell (Stuk nr 57315)
strekt ertoe in de wetgeving het beginsel van de toekenning
van het pensioen zonder onderzoek naar de bestaansrnidde-
len réeds gedeeltdijk in te voegen. Dit geldt meer bepaald :
voor het deel van de loopbaan dat zlch situeert na 1 ja~
nuari 1964.

Een intervenant waardeert ten zeerste de bedoelingen
van de auteur, maar heeft bezwaren tegen het stelsel, dat
onvermijdelijk tot admmistratieve complicaties zal Ieiden.
Men zou dan beter over een langere terrnijn tot de algehele
opheffing van het onderzoek naar de bèstaansmiddelen
overgaan.

Er is ook nog een ander bezwaar, nl, dat, bij het weg-
:vallen van het hierbedoelde onderzoek naar de bestaans-
middelen, in de loop van de laatste jaren vöôr de oppen-
sloenstellïnq lagere belastingaangiften zullen worden ge-
daan wat, onvermijdelijk een weerslag heeft op het bedrag
van de bijdragen.

De eerste intervenant heeft vooral een psychologisch ef-
feet op het oog, nl. de zelfstandigen de overtuiging bij te
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Art. 28.

Un membre demande s'il n'est pas exagéré de fixer un
délai (6 mois) pour l'introduction de la demande. Cette
disposition peut avoir pour conséquence que certains inté-
ressés perdront par ignorance leurs droits pour une période
déterminée.

Le Ministre fait observer que dans d'autres régimes aussi
la pension n'est pas accordée avec effet rétroactif. Le fait
de ne pas fixer de délai pourrait créer des situations inex-
tricables.

A propos du dernier alinéa, l'intervenant se demande
pourquoi les droits de la veuve à une pension de survie ne
sont pas toujours reconnus. sans qu'elle doive introduire une
demande formelle.

Il signale à cet égard certains cas, par exemple celui de
la veuve occupée à l'étranger, mais qui n'a pas droit, de
ce chef, à une pension parce que résidant en Belgique, ou
celui de la femme qui, séparée de fait, ne demande la pen-
sion qu'après avoir perdu son autre soutien familiaL

Le Ministre répond que par cette disposition on veut
simplement éviter que les veuves, dont très souvent la
résidence n'est pas connue, puissent obtenir encore, plu-
sieurs années après le décès du mari, la pension de survie
avec effet rétroactif. en vertu de l'octroi d'office prévu au
§ 2. .

D'ailleurs, il s'agit de ne pas se méprendre sur la portée
de cette disposition. Elle signifie uniquement que la pen-
sion n'est pas octroyée automatiquement.

L'article 28 est adopté à l'unanimité.

ArH. 29 à 33.

Adoptés à l'unanimité.

Art. 34.

Un amendement de M.Ctideli (doc. n" 573/5}à cet
article (au § 2, « renonce au paiement de la ... ») et l'ar-
ticle même sont adoptés à l'unanimité.

Art. 35,

Adopté à l'unanimité.

Art. 36.

Un amendement de M. Cudell (doe. nO 573/5) tend à
introduire déjà partiellement dans la législation le principe
de l'octroi de la pension sans enquête sur les ressources,
et ce plus particulièrement pour la partie de la carrière qui
se situe après le I el' janvier 1964.

Un intervenant apprecie hautement les intentions
de l'auteur, mais fait valoir des objections contre le
système, qui entraînera inévitablement à des complications
administratives. Il vaudrait mieux prévoir un délai plus
long pour passer à la suppression totale de l'enquête sur
les ressources.

Il se 'présente encore une autre objection, á savoir qu'en
cas de suppression de l'enquête sur les ressources ici visée.
les déclarations d'impôt seraient moins élevées au cours des
dernières années qui précèdent la mise à la retraite, ce qui
aurait inévitablement une incidence sur le montant des coti-
sations,

Le, premier intervenant vise surtout un effet psycholo-
gique. à savoir de donner la certitude aux travailleurs indé-



brengen, dat zij uiteindelijk mogen rekenen op eenzelfde
sociaal statuut als de loontrekkenden.

Een ander lid stelt, in de geest van het amendement, voor
dat 'de grens van het vrtiqestelde minirnurninkornen onmid-
dellijk zou worden opgevoerd. Dit strookt trouwens met de
conclusies van de werkqroep « Allard ».

De Minister is het eens met het principe zelf van de be-
kommernis van de auteur van het amendement. maar vreest
de Iinanciêle gevolgen.

De solidariteit Is nu reeds een kwestie van miljarden.
Anderzljds voert het ontwerp zelf. door het pensioen op te
voeren, een verzachting in van het onderzoek naar de be-
staansrniddelen. Men dient in dit opzlcht geleidelijk te werk
te gaan.

Een vorig spreker stelt opnieuw voor de vrijqestelde be-
staansmiddelen op 14.000 respectievelijk 9.200 frank te
brengen. Is het nog wel nodig aan te dringen op een ver-
betering in dit opzicht dan wanneer een officiële werkgroep
terzake reeds concrète voorstellen heeft geformuleerd?

Een ander lld nog gaat wel niet akkoord met de vorige
spreker, maar meent niettemin dat de oplossing in de rich-
ting ligt van een verhoogde vrijstelling van het inkomen.

Op dit ogenblik ziet het ernaar uit dat de afschaffing
van het onderzoek naar de bestaansmiddelen nog voor lange
[aren een vrome wens zal blijven, gezien de uiteenlopende
gamma van inkomsten van de zelfstandigen en de: variatie
Inzake de respectieve bijdragen tot de solidariteit (de grote
meer - de kleinen minder) aie noodzakelijk uit deze toe-
stand voortvloeit,

Tenslotte uit de Commissie eenparig de wens dat het
pensioenstelsel van de zelfstandigen geleidelijk de richting
zou uitgaan van de afschaffing van het onderzoek naar de
bestaansrniddelen en dat de terzake bevoegde organismen
met dat doel ten gepasten tijde kontakt zouden opnemen
met de Regering.

Dearop toordt het amendement van de heer Cudell in-
getrokken.

Het artikel wordt aangenomen met Il stemrnen voor en
lonthouding.

Art, 37.

Een amendement van de heer Cudell (Stuk n' 573/5)
strekt ertoe te bepalen dat, wanneer de echtgenoten elk
recht hebben op een rustpensioen, de bestaansrniddelen tel-
kens slechts voor de helft in aanmerking rnoeten worden
genomen. Hierbij wordt ook vooregschre:ven dat de
echtgenoten desqevallend kunnen opteren voor het rust-
pensioen van de gehuwde man indien zulks voordeliger is.

Het amendement en het artikel iuocden eenperiq aan-
genomen.

Art. 38.

Hei amendement van de heer Demets (Stuk n' 573/3)
op dit artikel en het artikel zelf worden eenpsriq eenqeno-
men.

Het bedoelde amendement heeft betrekking op de vrij-
stelling, bij het onderzoek naar de bestaansmiddelen, van
de vergoeding voor de hulp van een clerde persoon door de
invalide rechthebbende betaald,

In antwoord op een vraag preciseert de Minister dat de
militaire pensioenen verworven ingevolge de dienst tijdens
de oorlog in geallieerde legers, zullen vrijgesteld worden,

Hij voegt er in dit verbandiaan toe dat hij bevel heeft
gegeven bepaalde teruqvorderinqen stop te zetten van pen-
sloenen van aelfstandiqen, waartoe op grond van de in aan-
merkingneming van buitenlandae oorlogspensioenen als be-
staansmiddelen werd overqeqaan. Die vrijstelling geldt a
fortiori voor de Belgische oorloqspensioenen.

Ook de pensioenen van de oud-parlementairen - die pen-
sioenen sui generis zijn ,- komen niet in aanmerking voor
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pendants que finalement ils pourront s'attendre à un statut
social identique à celui des salariés.

Un autre membre propose, dans l'esprit de l'amende-
ment, un relèvement immédiat du plafond du revenu mini-
mum exonéré. Cette mesure serait d'ailleurs conforme aux
conclusions du groupe de travail « Allard ».

Le Ministre est d'accord quant au principe de la pré-
occupation de l'auteur de l'amendement, mais il en craint
les conséquences financières.

Déjà actuellement, la solidarité se chiffre par milliards.
D'autre part, en relevant le taux de la pension, le projet
lui-même constitue une atténuation de l'enquête sur les
ressources. En ce domaine, il s'indique de procéder gra-
duellement.

Un préopinant propose à. nouveau de porter les res-
sources immunisées respectivement à 14.000 et 9.200 francs.
S'Indique-t-il encore s'insister sur une amélioration sous
ce rapport, alors qu'un groupe de travail officiel a déjà
formulé des propositions concrètes à ce sujet?

Un autre membre, bien que ne partageant pas l'avis
de l'orateur précédent, estime néanmoins qu'il faut recher-
cher la solution dans le sens d'une immunisation plus
grande du revenu.

En ce moment, il semble que la suppression de l'enquête
sur les ressources ne sera, pendant de longues années en-
core, rien de plus qu'un simple souhait. étant donnée la
gamme très diversifiée des revenus des travailleurs indépen-
dants et la variation en ce qui concerne leurs cotisations
respectives à la solidarité (les grandes entreprises cotisant
plus, les petites cotisant moins), qui résulte nécessairement
de cette situation.

Finalement, la Commission unanime exprime le désir que
le régime de pension des travailleurs indépendants s'oriente
progressivement vers la suppression de l'enquête sur les
ressources et qu'à cet' effet les organisations compétentes
en la matière prennent contact avec le Gouvernement.

L'amendement de M. Cudell est ensuite retiré. .

L'article "est adopté par Il voix et 1 abstention,

Art. 37.

Un amendement de M. Cudell (Doc. nO573/5} tend il
stipuler que lorsque chacun des conjoints a droit à une pen-
sion de retraite les ressources ne doivent chaque fois être
prises en considération que pour la moitié seulement. Il y
est prescrit également que les époux peuvent éventuelle-
ment opter pour le régime de pension d'un homme marié,
lorsque ce régime est plus favorable.

L'amendement ainsi que l'article sont adoptés à l'una-
nimité.

Art. 38.

L'amendement de M. Demets (Doc. n" 573/3) à cet arti-
cie ainsi que l'article lui-même sont adoptés à l'unanimité.

L'amendement en question concerne l'immunisation, lors
de l'enquête sur les ressources, de l'indemnité pour l'aide
d'une tierce personne accordée à un bénéficiaire invalide.

Répondant à une question, le Ministre précise que les
pensions militaires acquises en raison de services rendus
pendant la guerre dans les armées alliées seront immunisées.

Il ajoute à ce propos qu'il a ordonné de 'mettre fin aux
recouvrements de pensions pour travailleurs indépendants
auquel il avait procédé du fait que les pensions de guerre,
lllquidées par les Etats étrangers, avaient été prises en con-
sidération comme ressources. Ladite: exonération vaut, a·
fortiori, pour les pensions de guerre belges,

De même les pensions d'anciens parlementaires _ qui
sont des pensions sui generis --- n'entrent pas en ligne de
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de bestaansmiddelen. maar er zal. zoals trouwens aan
andere openbare pensioenen, daaraan een zekere grens wor-
den gesteld.

Het artikel, gewijzigd zoals hierboven aangegeven. wordt
eenparig aanqenomen.

Art. 39.

Een lid maakt gewag van gevallen, waarin de belastinqs-
controle achteraf tot overtaksatie was overqeqaan, terwijl de
bevoegde Commissies voor de pensiocnen weigerden met
deze overtaksatie rekening te houden en toch het. pensioen
behielden.

De Minister zal dienaanqaande kontakt opnemen met
zijn bevoegde collega.

Het artikel wordt eenparig aanqenomen.

Art. 40.

De emendementen van de heer Cudell op dit ectikel
(Stuk nr 573/5) worden inqetrokken.

Een amendement van de heer Goeman (Stuk n" 573/2)
beoogt een einde te maken aan de discrimitanie, die men in
het ontwerp nog aantreft, tussen de zelfstandiqen bewoners
of cxploitanten van een onroerende eiqendom. aan de erie
kant. en verhuurders van een onroerend goed, aan de andere
kant, wat de inaanrnerkinqnerninq van het kadastraal inko-
men voor de bestaansmiddelen betreft.

Bij deze gelegenheid werpt een lid het volgende problee.n
op: ingevolge de herwaardermq van het kadastraal inko-
men mag dit voor de berekening van de bestaansmiddelen
in hoofde van de eiqenaar, bewoner van een onroerend
goed, met % worden verminderd.

Anderdeels mag voor elke persoon ten Iaste I .000 frank
worden afgetrokken.

Nemen wij het vb. van een huis in een kleine gemeente
met een kadastraal inkomen (oud) 3.000 frank. Nu zou dut
worden 3.000 X 3 = 9.000 frank. Verminderd met 2/3
geeft dat 9.000 - 6.000 = 3.000 frank. Daarvan afqetrok-
ken J .000 frank voor de echtgenote ten laste. Blij ft nog
2.000 frank: hetzij 2.000 frank in het oud regime.

Dit is een achteruitgang op de vroegere wétqevinq.

De Minister belooft artikel 40 aan een nieuwonderzoek
te onderwerpen en in openbare vergadering een oplossinq
voor te stellen. Hi] uerzoekt om intrekkinq van de amen-
dementen, wat dan ook gebeurt.

Om gelijkaardige redenen worden ook de emendementen
van de heer Boey (Stuk n' 573/5) en uen de heer Cudell
(Stuk nr 573/5) inqetrokken,

Het artikel wordt met 12 stemrnen voor en lonthouding
goedgekeurd.

Art. 41.

De verlaging van de rentevoet van de belegde kapitalen
voor de berekening van de bestaansmiddelen betekent voor
tal van belanghebbenden een verhoogd pensioen. Bij de
ambtshalve herziening van de bundels zalook hierrnee
rekening gehouden worden.

Het artikel wordt eenparig aangenomen.

Art. 42.

Een amendement van de heer Cudell (Stuk n" 573/5)
dat betrekking heeft op de Inaanmerkinqnemînq van de lijf-
renten als bestaansmlddelen, wotdt door de Regering ooer-
genomen.

In antwoord op een oprnerkinq van een lid verklaart de
Minister dat men voor de bepaling van de waarde van het
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compte pour le calcul des ressources, mais comme pour les
autres pensions à charge du Trésor public, une certaine
limite sera prévue.

L'article, modifié dans le sens ci-dessus indiqué. a été
adopté à l'unanimité.

Art. 39.

Un membre fait allusion aux nombreux cas dans lesquels.
ultérieurement, le contrôle des contributions a appliqué des
surtaxes, alors que les commissions de pension compêten-
tes refusaient de tenir compte de celles-ci et maintenaient
néanmoins la pension.

Le Ministre prendra contact à ce sujet avec son collègue
compétent.

Cet article est adopté à l'unanimité.

Art. 40.

Les amendement de M. Cudell à cet article {doc. n"
573/5) sont retirés.

Un amendement de M. Goeman (doe. n" 573/2) tend
à mettre fin à la discrimination faite dans le projet, quant
à la prise en considération du revenu cadastral pour la
détermination des ressources, entre les travailleurs indépen-
dants, habitants ou exploitants d'une propriété immobilière.
d'une part, et les locataires d'un bien immobilier, d'autre
part.

Un membre soulève, à cette occasion, le problème sui-
vant: à la suite de la revalorisation du revenu cadastral,
celui-ci pourra être réduit de % pour le calcul des ressour-
ces, dans le chef du propriétaire habitant un immeuble,

II peut, d'autre part, être déduit 1.000 francs pour toute
personne à charge.

Prenons l'exemple d'une maison sise dans une petite
commune et ayant un (ancien) revenu cadastral de 3.000
francs. Ce dernier deviendrait 3.000 francs X ::3 = 9.000
francs. Après réductioll des 2/3, on obtient, 9.000--
6.000 = 3.000 francs. Il en est déduit 1.000 francs pour
l'épouse à charge. II reste encore 2.000 francs, soit 2.000
francs dans l'ancien régime.

Ce résultat représente une régression par rapport à la
législation antérieure.

Le Ministre promet de soumettre l'article 20 à un nouvel
examen et de proposer une solution en séance publique. Il
demande et obtient le retrait des amendements.

Les amendements de M. Boey (doc. tt" 573/5) et de
M. Cudell (doc. n" 573/5) sont, pour des motifs analogues,
retirés également,

Cet article est adopté par 12 voix et 1 abstention.

Art. 41.

L'abaissement du taux d'intérêt des capitaux investis
entrant en ligne de compte pour la détermination des res-
sources, signifie. pour bon nombre de bénéficiaires, une
pension plus élevée. Il en sera tenu compte à l'occasion de
la revision des dossiers qui se fera d'office,

Cet article est adopté à l'unanimité.

Art, 42,

Un amendement de M. Cudell (doc. n" 573/5) relatif à
Ja prise' en considération comme ressources des rentes viagè-
res, est repris pai' le Gouvernement.

Répondant à une observation faite par un membre, Je
Ministre déclare que la valeur de l'immeuble, objet de la



afgestane onroerend goed zal uitgaan van de verkoop-
waarde, zoals die in de akte van afstand zal zijn bepaald.

Dit gebeurt trouwens nu reeds. De kadastrale perekwatie
zal terzake dus niets veranderen, daar de berekening niet
rechtstreeks op het kadastraal inkomen gebaseerd is.

Daarop wordt het artikel eenparig aanqenornen,

Art. 43.

Dit artikel wordt eenparig aangenomen.
Het beoogt de regeling van de cumulatie van de pensioe-

nen bij koninklijk besluit. Dit is ook het geval in het alqe-
meen regime.

De Minister zal zich trouwens door de bestaande rege-
lingen laten leiden.

Het spreekt vanzelf dat, o.m. ook in verband met de
mogelijke weerslag van de nieuwe wetgeving op de her-
ziening van de nog hangende aanvragen, de op grond van
de oude wetgeving verworven rechten zullen geerbiedigd
worden. Dit schijnt geen aanleiding te zullen moeten geven
tot moeilijkheden, daar het zelfde rechtscolleges zijn als
vroeger, die over de bedoelde aanvragen uitspraak moeren
doen.

ArH. 44 tot 46.

Eenparig aangenomen.

Art. 47.

De Minister antwoordt bevestiqend op de vraag van een
lid of voor de verrichtingen van de pensioenkassen dezel£de
regels zullen gelden als vroeger.

Eenparig aangenomen.

Art. 48,

Een amendement van de heer Servais (Stuk n" 573/5)
heeft ten doel de pensioenkassen met de invordering van
de achterstallige bijdragen te gelasten, Deze nieuwigheid
heeft een psychologisch belang, aldus de auteur, orndat
de kassen dichter bij de onderworpene staan en zij der-
halve ervoor kunnen zorgen dat, wanneer deze zijn achter-
stallige bijdragen geheel of ten dele goedmaakt, de proce-
dure tot invordering vrijwelonmiddellijk wordt stopqezet,
of dat althans de raadsman van de belanghebbende enver-
wijld van de verrichting der gedane stortingen op de
hoogte wordt gebracht.

Een ander voordeel : de kas kan, met het ook op de ver-
dediging van de belangen van de geïnteresseerde, het vol-
ledig dossier van deze laatste ter beschikking stellen van
zijn raadsman, wat met de huidige procedure: invordering
door de Rijksdienst, niet geschiedt.

De Minister is het met deze zienswijze niet eens.
De pensioenkassen staan te zeer onder de invloed van

hun leden, om de achterstallige bijdragen met de gewenste
kracht in te vorderen. Indien sommige de zoqenaamde pré-
contentieux met ijver en bekwaamheid afhandelen, kan dit

. niet van andere kassen worden gezegd, Bovendien moet
men waken voor de eenheid van de rechtspraak,

De ervaring met het stelsel en met de tussenkomst van de
pensioenkassen is te kort, om het te wagen de invordermgen
van de achterstalllqe bijdragen aan de bedoelde kassen toe
te vertrouwen. .

Het amendement van de heer Servais wordt ingetrokken.

Een amendement van de heer Cudell (Stuk n' 573/5)
strekt ertoe de vertegenwoordiging van de Regering, en
meer bepaald van de Minister van Sociale Voorzorg, in
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cession, sera déterminée d'après la valeur vénale mention-
née dans l'acte de cession.

Cela se fait d'ailleurs déjà actuellement. La péréquation
cadastrale n'apportera donc aucun changement, le calcul
n'étant pas basé directement sur le revenu cadastral.

L'article est ensuite adopté à l'unanimité.

Art. 43.

Cet article est adopté à l'unanimité,
Il règle le cumul des pensions par arrêté royal, Il en est

de même dans le régime général.

Le Ministre s'inspirera d'ailleurs des régimes existants,

Il va de soi que les droits acquis en vertu de la législation
antérieure seront respectés au regard notamment de l'inci-
dence éventuelle de la nouvelle législation sur la revision
des demandes en suspens, Il n'en résultera vraisemblable-
ment pas de difficultés, puisqu'il appartiendra aux mêmes
juridictions qu'antérieurement de se prononcer sur lesdites
demandes.

Artt. 44 à 46.

Adoptés à l'unanimité.

Art. 47.

Le Ministre répond par l'affirmative à la question d'un
membre qui avait demandé si les mêmes règles qu'anté-
rieurement seront applicables aux opérations des caisses
de pension.

Adopté à l'unanimité,

Art. 48.

Un amendement deM. Servais (doc. n" 573/5) a pour
but de charger les caisses de pension du recouvrement des
cotisations arriérées. Selon l'auteur, cette innovation a une
importance psychologique; en effet, étant plus en contact
avec l'assujetti, les caisses peuvent faire en sorte que, lors-
que celui-ci apure, en tout ou en partie, ses arriérés, la
procédure en recouvrement soit arrêtée .quasi instantané-
ment et qu'en tout cas le conseil de l'intéressé puisse en
être informe sans retard des versements effectués.

Autre avantage: en vue de la défense des intérêts de
l'assujetti, la caisse peut mettre à la disposition du consei!
de ce dernier le dossier complet, ce qui n'existe pas dans la
procédure actuelle, qui prévoit le recouvrement par l'Office
national.

Le Ministre n'est pas d'accord avec ce point de vue,
Les caisses de pension subissent trop l'influence de leurs

affiliés pour pouvoir recouvrer les arriérés de cotisations
avec toute la fermeté voulue, Si certaines d'entre elles par~
viennent à liquider le précontentieux avec diligence et com-
pétence, on ne peut pas en dire autant d'autres caisses .
En outre, i! convient de veiller à assurer l'uniformité de
la jurisprudence,

L'expérience acquise dans le système et dans l'interven-
tian des caisses de pension est trop courte pour risquer de
confier les perceptions des arriérés de cotisations à ces
caisses.

L'amendement de M, Servais est retiré,

Un amendement de M, Caden (doc. nO 573/5) tend à
renforcer la représentation du Gouvernement, et plus par"
culièrement du Ministre de la Prévoyance sociale, dans le
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de Raad van beheer van de Rijksdienst voor de pensioenen
van zelfstandigen te versterken.

Het voornaamste argument van de auteur is dat, in ver-
houding tot de kassen en de belanqhebbenden zelf, de
Gemeenschap geen zeggenschap heeft. die beantwoordt aan
de omvang van haar tussenkomsten,

Bovendien is het normaal dat de Minister van Sociale
Voorzorg betrokken wordt bij een pensioenstelsel dat nauwe
banden heeft met de andere stelsels, die onder zijn beheer
vallen. Het lid maakt van de gelegenheid gebruik om aan
te dringen op een hillijke vertegenwoordiging van alle opi-
niestromingen in de bovenbedoelde Raad van beheer.

Ten slotte uit hij de wens dat de Rijksdtenst van
iedere onderworpene een individuele rekening zou bijhou-
den. ten einde elke vertraging in de behandeling van de
dossiers te vermijden.

Volgens de Minister is de vertegenwoordiging van de
pensloenkassen (twee vertegenwoordigers) in de Raad van
behcer geenszins overdreven; de Algemene Spaar- en Lijf-
rentekas ,.......200.000 leden ,.......heeft één vertegenwoordiger;
de andere kassen samengenomen eveneens.

Wat de vertegenwoordiging van de Regering betreft,
deze is ook voldoende verzekerd.

Ten slotte komt het aan op het concept dat men zich van
het beheer maakt. Moet dit een ambtelijk beheer zijn of
een soort paritair beheer naarhet 'voorbeeld van wat in de
sector van de loontrekkenden bestaat ? Het is logisch dat
het principe van het paritair beheer het haalt.

De Miuister qeeft voorts aan de intervenant de verzeke-
ring dat de billijke vertegenwoordiging van alle opiniestro-
minqen geleidelijk wordt verwezenlijkt. Hij zal zich in de
toekomst daarvoor nog meer beijveren.

Wat de individuele rekeningen in de Rijksdienst betreft,
het algemeen repertoriu m zal dit verhelpen. .

Het amendement r78.n de heer Cudell wordt inqettokken,
Het artikel wordt eenparig aanqenornen,

Artt. 49 tot 53.

Eenparig aangenomen.

Art. 54.

Een amendement /Jan de heer Cudell (Stuk n' 573/5)
strekt ertoe de samenstellinq van de klachtencommissies
nader te bepalen.

De Minister acht het amendement overbodiq. Bij de
samenstellinq van die commissies, die. volgens het ontwerp,
bij koninklijk besluit wordt geregeld, worden steeds naast
de Voorzltter, één afgevaardigde die tot het Ministerie van
Financiën hehoort, twee afgevaardigden van de zelfstan-
digen en êên afgevaardigde van de mutualiteitsverenlqin-
gen aangewezen.

Ook hier wordt dus uitqeqaan van het paritair beginsel.

Een lid dringt aàn op de rafionalisering van de commis-
sies op het vlak van het hoqer beroep, waar men thans met
een ware puzzle te doen heeft. Men zou er moeten toe
komen dezelfde commissies te Iaten beslïssen over de berce-
pen in alle stelsels.

De Minister is het met de laatste spreker eens. Een al.
gemene vereenvoudiging dient mettertijd te worden door-
gevoerd.

Na de intrekking van het amendement van de heer
Cudell wordt het artikel eenpariq goedgekeurd,

Art, 55

Eenparig goedgekeurd,
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conseil d'administration de l'Office national des pensions
pour travailleurs indépendants.

L'argument principal que l'auteur invoque à l'appui de
sa thèse est que, par rapport aux caisses et aux intéressés
mêmes, la Communauté n'a pas un pouvoir d'intervention
qui réponde à l'importance de ses contributions.

D'autre part. il est normal que le Ministre de la Pré-
voyance Sociale soit représenté dans un régime de pen-
sion étroitement lié à d'autres régimes qui relèvent de sa
compétence. Le membre profite de l' occasion pour insister
en vue d'une juste représentation de toutes les opinions
dans le conseil d'administration précité.

Enfin, il exprime le vœu que l'Office national tienne à
jour un compte individuel de chaque assujetti. en vue d'évi-
ter tout retard dans la liquidation des dossiers.

Le Ministre est d'avis que la représentation des caisses
de pension (deux représentants) dans le conseil d'admi-
nistration n'est nullement exagérée; la Caisse générale
d'Epargne et de Retraite,....... 200.000 affiliés,....... a un seul
représentant; les autres caisses ensemble, également.

Quant à la représentation du Gouvernement, elle est
aussi suffisamment assurée.

En fin de compte, ce qui importe, c'est la conception que
l'on se fait de la gestion. Faut-il une gestion officielle 011

une espèce de gestion paritaire, à J'exemple de ce qui existe
dans le secteur des salariés? Il est logique que la préfé-
rence soit donnée au principe de la gestion paritaire.

En outre, le Ministre donne à l'intervenant l'assurance
que la représntation équitable de tous les courants d'opi-
nion est réalisée progressivement. Dans l'avenir il s'éver-
tuera encore davantage dans ce sens.

Quant aux comptes individuels à l'Office National, le
répertoire général y remédiera.

L'amendement de M. Clldetl est retiré.
L'article est adopté à ]'unanimité.

Art. 49 à 53.

Adoptés à l'unanimité.

Art. 54.

Un amendement de M. Cudell (Doc, n" 573/5) tend à
préciser la composition des commissions de réclamation.

De l'avis du Ministre. l'amendement est superflu. Lors
de la composition de ces commissions, qui, selon le projet,
est réglée par arrêté royal, on désigne toujours, outre le
président, un délégué appartenant au Ministère des Fi-
nances, deux délégués des travailleurs indépendants et un
délégué des sociétés mutualistes.

Ici également on part du principe de la .gestion pari-
taire.

Un membre insiste pour qu'on rationalise les commis-
sions au degré d'appel. ou J'on se trouve actuellement
en présence d'une véritable imbroglio. On devrait aboutir'
à ce que les mêmes commissions statuent sur les appels
dans tous les régimes,

Le Ministre marque son accord sur ce que vient de
dire le dernier orateur. Une simplification générale doit
être réalisée.

Après le retrait de l'amendement de M. Cudell, l'article
est adopté à l'unanimité.

Art. 55.

Adopté à l'unanimité.



Art. 56.

Een amendement Véln de heer Demets (Stuk n' 573/3)
strekt ertoe ook het vrijgestelde minimum van de: bestaans-
midellen aan het indexcijfer te koppelen.

De bedoeling is het inkomen van de belanqhebbenden
steeds op hetzelfde peil te houden. Voor de loontrekkenden
stellen zich natuurlijk in dit opzlcht qeen problemen.

De Minister acht het qevaarlijk te dezen een automatisme
in de wet in te schrijven, daar dit zou met zich brengen, dat
alle dossiers nagenoeg voortdurend zouden moeren herzien
worden.

Het is beter de aanpassing van de vrijgestelde hestaans-
middelen aan de levensduurte te doen geschieden bij konink-
lijk besluit.

De heer Demets trekt zijn amendement in.

Een amendement van de heer Cudell (Stuk nr 573/5)
strekt ertoe de aanpassing van de renten aan de schomrne-
lingen van het indexcijfer ten laste te leggen van de Staat
en niet van de solidariteit.

Ook in het stelsel van de vrije verzekering neemt cie
Staat de last van de' aanpassing op zich.

De Minister antwoordt hierop dat er in feite een collee-
tief perekwatiesfelsel is, dat door de Staat gefinancierd
wordt: de Staatstussenkomst is globaal en heeft betrck-
king op alle lasten van de solidariteit.

In antwoord op een andere opmerking preciseert de Mi-
nister noq dat alle winsten van de pensioenkassen naar de
Rij~.,sdienst en dus naar de solidariteit gaan.
, Een ander lid wijst nogmaals op het onderscheid dat uit
het oogpunt van de perekwatie tussen het stelsel van de
zelfstandigen en dat van de vrije verzekerden bestaat, wat
de Staatstussenkornst betreft,· en vraagt dat de bevoegde
diensten de last van de bedoelde perekwatie voor de Schat-
kist zouden berekenen.

De Minister belooft het hierboven uiteengezette stand-
punt met het oog op het openbaar debat nader te over-
wegen en vraagt het amendement in te trekken, wat dan
ook qebeurt.

Het artikel wordt aangenomen met 12 stemmen voor en
2 onthoudinqen.

Artt. 57 tot 59.
Aangenomen.

Art. 60.

Een lid beklaagt er zich over dat de Rijksdienst niet
steeds integraal het beroepsgeheim heeft geëerbiedigd.

Hi] haalt een voorbeeld aan van mededeling van een
beslissinq aan derden, Hij wenst derhalve dat het beroeps-
geheim niet alleen zou slaan op de dokumenten, maar ook
op de feiten en beslissingen en dient in die zin een amende-
ment in (niet rondqedeeld}, dat als volgt luidt:

« ... butten de uitoefening van hun ambt het beroeps-
geheim te bewaren, wat betreft [eiten, dokumenten en
beslissinqen, waarvan zij kennis namen tengevolge van de
uitvoering van deze wet, »

Andere leden vrezen dat de administratie zich wel eens
op de strenqe formulering van de wet zou kunnen beroepen
om mlichtiriqen te weigeren aan iemand die voor een be-
paalde zaak stappen doet, wanneer de belanghebbende
geen degelijk mandaat voorlegt. Zal men niet bij de bnieven
orn Inhchtlnqen een volmacht moeten voegen? Een inter-
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Art. 56.

Un amendement de M. Demets (Doc. n" 573/3) tend à
rattacher également le minimum exonéré des ressources à
l'indice des prix de détail.

Le but est de maintenir toujours au même niveau les
revenus des intéressés. Aucun problème ne se pose ici dans
le cas des salariés.

Le Ministre estime qu'il est dangereux en cette matière
de prévoir un automatisme dans la loi même, ceci devant
entraîner la revision presque constante de tous les dossiers.

Il vaudrait mieux que l'adaptation au coût de la vie des
ressources immunisées se fasse par arrêté royal.

M. Demets retire son amendement.

Un amendement de M. Ct/dell (Doe. n" 573/5) tend à
mettre à la charge de l'Etat, et non de la solidarité, l'adap-
tation de rentes aux fluctuations de l'indice des prix.

L'Etat prend également à sa charge l'adaptation dans le
régime de l'assurance libre,

te Ministre répond qu'il s'agit en réalité d'un régime de
péréquation collectif, financé par l'Etat: l'intervention de
l'Etat est globale et porte sur toutes les charges de la
solidarité.

En réponse à une autre observation, le Ministre précise
encore que tous les bénéfices des Caisses de pension sont
versés à l'Office national et donc à la solidarité.

Un autre membre fait une fois de plus ressortir la diffé-
renee qui existe, du point 'de vue de la péréquation, entre
le régime de pension des travailleurs indépendants et celui
des assurés libres quant à l'intervention de l'Etat; il
demande que les services compétents calculent lá charge
que cette péréquation représentera pour le Trésor,

Le Ministre promet de mieux étudier, en vue du débat
en séance publique, les vues exposées ci-dessus et demande
le retrait de Lemendement. Satisfaction .lui est donnée. '

L'article en question est adopté par 12 voix et deux abs-
tentions.

Art. 57 à 59.
Adoptés.

Art. 60.

Un membre se plaint cie ce que l'Office national n'a
pas toujours respecté intégralement le secret professionnel.

Il cite un: exemple de communication d'une décision à
des tiers. Aussi voudrait-il que Je secret professionnel ne
porte pas seulement sur les documents, mais aussi sur les
faits et les décisions. Il présente un amendement clans ce
sens (Mn distribué), rédigé comme suit:

« ...en dehors de l'exercice de leurs fonctions, le secret
le plus absolu au sujet des faits, documents et décisions
dont ils ont eu connaissance par suite de l'exécution cie
cette loi. »

D'autres membres craignent que l'administration puisse
invoquer la rigueur des termes de la loi pour refuser des
renseignements à une personne qui ferait des démarches
pour une cause déterminée sans produire un mandat en
bonne et due forme, Ne faudra-t-il pas joindre une procu-
ration aux lettres de demande d'informations? Un inter-
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venant maakt gewag van moeilijkheden van die aard, die
zich op andere gebieden reeds hebben voorgedaan (fiscus).

De Minlster is akkoord met de grond van de zaak : het
beroepsgeheim moet geëerbiedigd worden. Er is echter geen
sprake van dat de diensten een geschreven volmacht zou-
den eisen. In dit opzicht zal men zich houden aan de klas-
sieke regelen terzake,

Het artikel met het bovenbedoelde amendement lJan de
heer Hermans, wordt eenparig aangenomen.

ArH. 61 tot 63.

Eenparig aangenomen.

Art. 64.

In antwoord op een vraag bevestigt de Mintster dat alle
verhooqde pensioenen retroactief zullen ingaan op 1 juli
1963.

In die zin dient ook een drukfout in de Nederlandse tekst
verbeterd: 1963 in plaats van 1953.

Art. 65.

De heer Boey dient het oolqende amendement (niet rond-
gedeeld) in :

«Dit artikel weglaten en vervangen door de volgende
tekst :

De toestand van de personen, die gerechtigd zijn op
een uitkering ten laste van de Rijksdienst voor de pensioe-
nep der zelfstandiger op het ogenblik van de inwerkinqtre-
ding van deze wet, alsmede de toestand der personen waar-
van. de aanvraag nog niet het voorwerp heeft uitgemaakt
van een definitieve beslissinq op het ogenblik van de in-
werkingtreding van deze wet, blijft onderworpen aan de
wet van 28 maart 1960.

.Het pensioenbedraq toegestaan ingevolge de voorgaande
wet, wordt nochtans. verhooqd met 1/7 van dit bedrag. met
uitzondering voor het weduwenpensioen op basis van
10:500 frank per [aar. Dit pensioen wordt in dit geval ver-
hoogd met 52.38 %'»

.De auteur verantwoordt dit amendement als volgt:

De goedkeuring van deze wet zalonvermijdelijk bij de
'gerechtigden op het rustpensioen van de zelfstandigen de
indruk wekken dat zi] een verhoging van hun pensioen
zullen gènieten. .

Welnu deze indruk kan in een dubbel opzicht op een
cntqoochelinq uitlopen:

.. ...,.De arnbtshalve herziening van de dossiers zal maan-
den duren: er zijn er zowat 180.000.

Aan de andere kant moeren de diensten van de recht-
'streekse belastingen een nieuwonderzoek naar de bestaans-
middelen doorvoeren: welnu deze diensten zijn nog over-
stelpt met werk ingevolge de fiscale hervorming. Een aan-
zienlljke vertraqinq in de behandeling van de pensioen-
dossiers is dus oilverrnijdelijk.

- Sommige gepensioneerden zullen geen verhoging van
hun pensioen ontvangen ingevolge de wijziging van de vrij-
stellingen op het stuk van de bestaansmiddelen. Ook dit
dient verholpen.

De Minister vraagt de Commissie het amendement te
verwerpen,

De Régering zal de psychologische vrucht van de ver-
hoging van het pensïoen niet laten verloren gaan door de
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venant fait état de difficultés de ce genre qui se sont déjà
présentées dans d'autres domaines (fisc).

Le Ministre se déclare d'accord sur le fond ; le secret
doit être respecté. Mais il n'est pas question que les ser-
vices puissent exiger une procuration écrite. A cet égard, on
se tiendra aux règles traditionnelles en la matière.

L'article, avec l'amendement susvisé de M. Hermans,
est adopté à l'unanimité.

Art. 61 à 63.

Adoptés à l'unanimité.

Art. 64.

En réponse à une question, le Ministre affirme que toutes
les pensions majorées prendront cours avec effet rétroactif
au 1el juillet 1963.

Dans ce sens, il convient de rectifier une faute d'im-
pression dans le texte néerlandais : 1963 au lieu de 195.3.

Art. 65.

M. Boey présente l'amendement suivent (non distribué) :

« Supprimer cet article et le remplacer par le texte sui-
vant:

« La situation des personnes bénéficiaires d'une presta-
tion à charge de l'Office national des pensions pour tra-
vailleurs indépendants au moment de l'entrée en vigueur
de la présente loi, ainsi que la situation des personnes dont
la demande n'avait pas encore fait l'objet d'une décision
définitive au moment de l'entrée en vigueur de la présente
loi restent régies par la loi du 28 mars 1960.

Le taux de pension accordé en vertu de la loi pré-
citée est cependant augmenté de 1/7. à l'exception de la
pension de veuve sur base de 10.500 francs par an. Dans
ce cas, cette pension est augmentée de 52,38 %. »

L'auteur justifie son amendement comme suit:

Le vote de la présente loi créera inévitablement chez les
bénéficiaires de la pension de retraite des travailleurs
indépendants j'impression que leur pension sera augmentée.

Or, cette impression risque d'échouer sur une double
déception:

- La révision des dossiers prendra plusieurs mois. car
il y en a quelque 180.000.

D'autre part, les services des contributions directes
devront procéder à une nouvelle enquête sur les revenus;
or, ces services sont encore surchargés à cause de la
réforme fiscale. Un retard considérable dans le traitement
des dossiers de pension est donc inévitable.

- Certains pensionnés ne toucheront pas de majoration
de leur pension, à la suite de la modification des immunisa-
tions en matière de ressources. Il convient de remédier aussi
à cette situation.

Le Miriistre demande à la Commissiori le rejet de l'amen-
dement,

Le Gouvernement veillera à ce que l'effet psychologique
de la majoration de la pension ne se perde pas par suite de



uitkerinq van de nieuwe pensioenbedragen te laten aan-
slepen. Reeds nu zijn de nodiqe maatreqelen met het oog op
een. spoedige behandeling van de dossiers genomen. Trou-
wens vcor ttenduizenden ervan rijst geen enkele moeilijk-
heid : zij kunnen autornatisch worden aangepast.

Daarop ioordt het amendement uet tuorpen met 1 stem
voor en 13 stemmen tegen.

In dezelfde gedachtengang zegt een hd echter op z ijn
beurt te twijfelen aan de moqeltjkheid van automatische
herzieninqen. Gezien de wijzigingen: aanpassinqen en ver-
strenqinqen, die op het stuk van de abattementen terzake
van de berekening van de bestaansmiddelen zijn doorqe-
voerd, meent hij dat o.m, een grondig onderzoek door de
diensten van de rechtstreekse belastingen zal onverrnijdelijk
zijn.

Naar aanleiding van deze beschouwingen stelt hij nog
twee vragen:

1) Wie zal het nieuwe onderzoek van de pensioen-
dossiers doen : de Nationale Kas voor de Rust- en Overle-
vinqspensioenen of de Rijksdienst?

Antwoord; In principe is dit de Rijksdienst: deze maakt
dan de dossiers over aan de Kas en dit zal met bekwame
spced gebèureri.

2) Zullen de verworven rechten voortvloeien uit de wet
van 28 maart 1960 voor de ·reeds inqediendernaar nog niet
behandelde aanvraqen behouden 'blijven ?

HetäntwQordt luidt dat voor alle aanvragen die ingaan
vóór 1 juli 1963 de verworven rechten zullen gehandhaafd
blijvén.

Daarop wordt het artikel met 15· stemrnen voor en 1 ont-
houding aangenomen.:

Artt. 66 tot 71.

Aangenomen.

Art. 72.

De J<egering dient het oolqende amendement (niet rond-
gedeeld) .in dat betrekkinq heeft op de financiering van het
pensioen van de zqn. « onbepaald » vrije verzekerden :

Artikel 72, wordt aangevuld met een § 3, die luidt als
volgt:

« § 3 .. ,..:. Ten einde de Rijksdienst ' toe te laten de last '
te dragen van de pensioenen betaald aan de vrije verze-
kerden,die hun rechten in het pensioenstelsel der zelfstan-
dlgen niet lieten 'gelden, stort de Schatkist aan deze Rijks~
dienst een tussenkomst van 50 millioen per jaar gedurende
vijf jaaren dit vanaf 1963..

Deze speciale tussenkomst wordt met aangepast aan de
schommelinqen van het Indexcij fer der kleinhandels-
prijzen »,

YÙ4ntwoqrding. - De Regering heeft besloten het
probleem der « oribepaald » genoemde vrije verzekerden op
te lossen.

Het gaat hier om de personen die in 1956 op het pen-
sioenals vrlje verzekerden gerechtigd waren.

Een speciale tussenkomst van de Schatkist zal de Rijks-
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retards dans la liquidation des pensions aux taux nouveaux
Dès à présent, les mesures nécessaires sont prises en vue
d'une prompte liquidation des dossiers. D'ailleurs, pour des
dizaine de milliers de pensionnés il ne se présente aucune
clifficulté: les taux peuvent être adaptés automatiquement.

L' amendement est ensuite rejeté par 13 voix contre: I.

Dans le: même ordre d'idées, lin membre exprime à son
'our des doutes sur la possibilité de revisions automatiques.
V li les modifications (adaptations et renforcement de:s dis-
positions), qui. en matière d'abattements. interviennent
clans le calcul des ressources, il estime qu'il sera notamment
inévitable que les services des contributions directes pro-
cèdent à un examen approfondi.

Ces considérations l'amènent à poser encore deux ques-
tions:

1) A qui sera confié le nouvel examen des dossiers de
pension': à la Caisse nationale de pensions de retraite et de
survie ou à l'Office national?

Réponse: A l'Office national, en principe; .celui-ci
transmettra ensuite les dossiers à la Caisse, avec la promp-
titude requise.

2) Les droits acquis découlent de la lloi du 28 mars 1960
seront-ils maintenus pour les demandes déjà introduites
mais non encore examinées?

La réponse précise que les droits acquis seront maintenus
pour toutes les demandes introduites avant le lel' juillet
1963.

L'article est ensuite adopté par 15 voix et 1 abstention.

Art. 66 â 71.

Adoptés.

Art. 72.

Le Gouoernement présente l'amendement suivant (non
distribué) concernant le financement de la pension des tra-
vailleurs indépendants dits «indêterminés »,

L'article 72 est complété par un § 3, libellé comme suit:

« § 3. ,......Afin de permettre à l'Office national de sup-
porter la charge des pensions payées à des assurés. libres,
qui n'ont pas fait valoir leurs droits clans le régime de pen-
sion des travailleurs indépendants, le Trésor verse au dit
Office une subvention de 5Ö millions par an pendant cinq
ans, et ce à partir de 1963.

Cette subvention spéciale n'est pas adaptée aux Flue-
tuations de l'indice des prix de détail ».

[ustilicetion, - Le Gouvernement a décidé de résoudre
définitivement le problème des assurés libres dits « indëter-
minés ».

Il s'agit des personnes qui, en 1956. étaient bénéficiaires
de la pension d'assuré libre,

Une intervention spéciale du Trésor aidera l'Office na-
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dienst helpen de last te draqen. die hem ter zake nog is op-
gelegd.

Het artikel eldus gewijzigd, wordt eenparig aangenomen.

Art. 73.

Hierop is een oormemendement van de heer Saintraint
[stuk n' 573/4) ingediend.

Het artikel wordt, met dit amendement, eenparig aan-
genomen.

Art. 73bis (nieuw).

Door de invoeging van dit nieuuie ertikel stelt de Reqe-
ring een amendement voor dat de regeling inhoudt van het
geval door het amendement van de heer Demets bij arti-
kel 8 opgeworpen (nI. mogelijke voortzetting van de stor-
tingen door personen, die thans niet meer bijdrageplichtig
zijn) ,

Het bedoelde amendement luidt als volgt:

« De personen die aan de wet van 28 maart 1960 onder-
worpen waren en niet aan de huidige wet onderworpen
zijn, mogen verder bijdragen betalen.

De artikelen 6 en 7 zijn toepasselijk op de krachtens dit
artikel betaàlde bijdragen ».

Het nieuwe eitikel 73his (art. 74 van de tekst van de
Commissie) sootdt eenparig aangenomen.

Artt. 74 en 75.

Eenpariq aangenomen.

.. .. ..

Alvorens over het geheel gestemd wordt, legt een lid de
volgende verklaring af:

« Mijn fractieerkent de veelvuldige verbeteringen, die
dit ontwerp aanbrengt in het pensioenstelsel van de zclfstan-
·digen.

Hoewel zij principieel voorstander is van een wetgeving
op een anderebasis, zal zij dus het ontwerp goedkeuren. »

Een ander lid stelt eveneens de in het ontwerp vervatte
verbeterinqen op prijs. Hi] kan echter niet akkoord gaan
met de erin bepaalde bijdrageverhogingen .. meer bepaald
wat de solidariteitsbijdraqe betreft.

Hij zal zich derhalve onthouden.
Hij dankt echter de Minister eh ·de vertegenwoordigers

van de administratie voor de objectiviteit, waarvan zi] bij
de behandelinq van het ontwerp hebben blijk gegeven.

Een intervenant, ten slotte, verklaart zich over het ont-
werp s tevreden. maar niet voldaan ».

•. * •.

Eindstemming over het ontwerp: 15 stemmen voor en
onthouding.

De Verslaggever, De Voorzitter.

F. TANGHE. P. EECKMAN.
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tional à supporter la charge qui lui incombe encore Cl,
ce domaine.

L'article, ainsi modifié, estvadopté à l'unanimité.

Art. 73.

A cet article, un amendement de forme a été présenté par
M. Saintraint (doc. nO573/4).

L'article et l'amendement sont adoptés à l'unanimité.

Art. 73bi5 (nouveau).

Par insertion de cet article (nouveau), le Gouvernement
présente un amendement qui règle le cas soulevé par
M. Demets à l'article 8 (à savoir, la possibilité pour les per-
sonnes qui ne Sont maintenant plus assujetties de poursuivre
les versements.)

Cet amendement est libellé comme suit:

« Les personnes qui étaient soumises à la loi du 28 mars
1960 et qui ne sont pas assujetties à .la présente loi, peu-
vent continuer à cotiser.

Les articles 6 et 7 sont applicables aux cotisations payées
en vertu du présent article. »

Le nouoel artiel e 73bis (art. 74 du texte de la Commis-
sion) est adopté à l'unanimité.

Art. 74 et 75.

Adoptés à l'unanimité.

* •. *

Avant de passer au vote sur l'ensemble, un membre fait
la déclaration suivante :

« Mon groupe reconnaît que ce projet apporte de mul-
tiples améliorations au régime de pension des travailleurs
indépendants.

Bien qu'il soit, en principe. partisan d'une législation
reposant sur d'autres bases, il votera le projet. »

Un autre membre apprécie également les améliorations
apportées par. ce projet. Il ne peut cependant consentir aux
majorations de cotisation qui y sont prévues plus particu-
lièrement en ce qui concerne la cotisation de solidarité.

En conséquence, il s'abstiendra.
Il remercie toutefois le Ministre et les représentants de

l'administration de l'objectivité dont ils ont fait preuve
lors de l'examen du projet.

Enfin. un membre se déclare «content du projet, mais
non satisfait »,

•. * *

Vote final du projet : il est adopté par' 15 voix et
abstention.

Le Repporteac, Le Président,

F, TANGHE. P. EECKMAN.



TEKST
DOOR DE COMMISSIE AANGENOMEN.

HOOFDSTUK I.

Toepassingsgebied.

Eerste artikel.

Deze wet strekt ertoe een regeling vast te stellen van
rustpensioen ten voordele van de zelfstandigen en van de
helpers, evenals van uitkeringen ten voordele van de wedu-
wen der zelfstandigen en der helpers.

Art. 2.

1. ~ Deze wet verstaat onder zelfstandiqe :

10 ieder persoon, die in België een beroepsbezigheid uit-
oefent die inkomsten kan opleveren, bedoeld in artlkel 25,
§ I, 1", 2°, b) of 3°, van de samengeordende wetten betref-
fende de inkomstenbelastingen;

20 ieder persoon, zelfs diegene wiens inkomsten niet be-
doeld zijn onder 1ù, die in België een beroepsbezigheid uit-
oefent, uit hoofde waarvan hij niet door een contract van
dicnstverhuring of door een statuut verbonden is.

§ 2. - Deze wet verstaat onder helper ieder persoon,
met uitzondering van de echtqenoot of van de echtgenote,
die een zelfstandige in de uitodening van zijn beroep bij-
staat of vervanqt, zonder door een contract van dienst-
verhuring tegenover hem verbonden te zijn.

Nochtans is de helpster slechts aan deze wet onderwor-
pen, indien er inkomsten aangegeven zijn bij het Bestuur
der Directe Belastingen uit hoofde van haar activiteit als
helpster.

De niet onderwerping van de echtqenoot of echtqenote,
krachtens het 1Ù lid van deze § is van toepassing, zelfs
indleneen gedeelte der bedrijfswinsten hem of haar, krach-
tens de fiscale wet, worden toeqekend.

,§ 3. ~ De man die zijn echtgenote in de uitoefening
van haar beroep bijstaat of vervangt en die niet onderwor-
pen ,is noch aan deze wet, noch aan een anc!er pensioen-
ste1sel,kan vragen aan deze wet onderworpen te worden
in de plaats van zijn echtqenote.

De Koning bepaalt hoe van deze mogelijkheid gebruik
kan gemaakt worden.

§ 4. ~ De Konlnq bepaalt in welke gevallen de journa-
hsten, de perscorrespondenten en de personen die auteurs-
rechten genieten aan deze wet onderworpen zijn,

§ 5, ~ In de volgende artikelen van deze wet wordt,
behoudens andersluïdende bepaling, met het woord « zelf-
standige» zowel de helper als de zelfstandige bedoeld.

Art. 3.

Geven geen aanleiding tot onderwerping aan deze wet:

10 een beziqheid die zieh niet over ten minste achttien
, daqen per jaar uitstrekt. De uitoefening van een mandaat
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TEXTE
ADOPTE PAR LA COMMISSION.

CHAPITRE I.

Champ d'application.

Article premier.

La présente loi a pour objet d'organiser un regime de
pension de retraite au profit des travailleurs indépendants et
des aidants ainsi que de prestations au profit des veuves
des travailleurs indépendants et des aidants.

Art. 2.

§ l?".
dant:

La présente loi entend par travailleur indépen-

10 toute personne qui exerce en Belgique une activité
professionnelle susceptible de produire des revenus visés
à l'article 25, § l?", 1", 2°, b) ou 3°, des lois coordonnées
relatives aux impôts sur les revenus;

20 toute personne, même celle dont les revenus ne sont
pas visés au 1°, qui exerce en Belgique une activité pro~
fessionnelle en raison de laquelle elle n'est pas engagée
dans les liens d'un contrat de louage de services ou d'un
statut.

§ 2. ~ La présente loi entend par aidant toute. personne,
à l'exception du conjoint, qui assiste ou supplée un travail-
leur indépendant dans l'exercice de son activité profession-
nelle, sans être liée envers lui par un contrat de louage de
services,

Toutefois, l'aidante n'est soumise à la présente loi, que
s'il y a des revenus déclarés auprès de l'Administration des
contributions directes du chef de S9n activité en qualité
daidante.

Le non-assujettissement du conjoint en vertu de l'ali-
néa lOl" du présent paragraphe s'applique, même si une par~
tie des bénéfices professionnels lui est attribuée en vertu de
la loi fiscale.

§ 3, ,~ Le mari qui assiste ou supplée son épouse dans
l'exercice de sa profession et qui n'est assujetti ni à la pré-
sente loi, ni à Uil autre régime de pension, peut demander
à être soumis à la présente loi en lieu et place de son
épouse.

Le Roi détermine comment il peut être usé de cette
faculté.

§ 4. - Le Roi détermine dans quels cas sont assujettis
à la présente loi, les journalistes, les correspondants de
presse et les personnes qui jouissent de droits d'auteur.

§ 5. ~ Dans les articles suivants de la présente loi, il y
a lieu, sauf stipulation contraire, de considérer que les mots
« travailleur indépendant» visent et le travailleur indépen-
dant et l'aidant.

Art. 3,

Ne donnent pas lieu à assujettissement à la présente loi:

1Ù une activité qui ne s'étend pas sur dix-huit jours par
an au moins. L'exercice d'un mandat dans une association
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in een veremqmq naar recht of in feite wordt beschouwd
zich over ten minste achttien dagen per jaar uit te strekken:

2" een beroepsbeztqheid bedoeld in artikel 2 die reeds
aanleiding geeft tot onderwerping aan een ander pensioen-
stelsel: .

3° een bezigheid uitgeoefend zonder winstoogmerk.

Art. 4.

De onderwerping aan deze wet begint ten vroegste de
eerste dag van het kalenderkwartaal waarin de activiteit,
die aanleiding geeft tot onderwerping, een aanvang neemt.

Voor de helpers nochtans begint de onderwerping ten
vroeqste de 18te januari van het jaar van hun 208te ver-
jaardag.

HOOFDSTUK II.

Verplichtingen van de zelfstandiqe,

EERSTE AFDELING.'

Aansluiting pli een pensioenkas.

Art. 5.

§.l., - De zelfstandige moet zich aansluiten bij een
pensioenkas.

De:i:e aanslùitinq kan geschieden:

1° hetzi] blj de AI~emene Spaar- en Ltjfrentekas:

2° hetzij bij een erkende proressionele of interprofesslo-
rele pensioenkas voor zelfstandiqen.

.De Kóning bepaalt onder welke voorwaarden de erken-
ling vande onder 2° bedoelde kassen wordt verleend en
ngetrokken:

§ 2. _ De Koning bepaalt :

I", btnnen welke termijn en hoe de aansluitinq bij een
pensloenkas moet gebeuren; .

2° onder welke voorwaarden de zelfstandige van pen-
sioenkaà. kan veranderen:

3" .onder welke voorwaarden de zelfstandiqen, die geen
andere pensioenkas hebben gekozen, ambtshalve bij de Al·
gemerteSpaar~ en Lijfrentekas aangesloten worden. .

§ 3. - Zijn vrijgesteld van aansluiting bij een pensioen-
kas:

1" de zelfstandigen die, op het oqenblik van het inwer-
kingtreden van deze wet, hun pénsioenfonds vestiqen door
de aànwendinq van een onroerend goed, verwezenlijkt
krachtens de wet van 30 juni 1956 ö£ de wet van 28 maart
1960; .

2° de zelfstandiqen die, op het ogenblik van het inwer-
king treden van deze wet, hun pensioenfonds vestigen door
de aanwending van een levensverzekerinqscontract, ver-
wezenlijkt krachtens de wet van 30 juni 1956.
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de droit ou de fait est considéré comme s'étendant sur
dix-huit jours au moins par an;

2" une activité professionnelle visée à l'article 2 qui
entraîne déjà l'assujettissement à un autre régime de pen-
sion;

3" une activité exercée à titre bénévole.

Art. 4.

L'assujettissement à la présente loi prend cours au plus
tôt le 1"1' jour du trimestre civil au cours duquel débute l'ac-
tivité donnant lieu à l'assujettissement.

Toutefois, en ce qui concerne les aidants, l'assujettisse-
ment prend cours au plus tôt le 1er janvier de l'année de
leur 20· anniversaire.

CHAPITRE II.

Des obligations du travailleur indépendant.

SECTION PREMIERE.

In t'affiliation auprès d'une caisse de pension.

Art. 5.

§ i». - Le travailleur indépendant est tenu de s'affilier
auprès d'une caisse de pension.

Cette affiliation peut se faire:

1° soit auprès de la Caisse générale d'Epargne et de
Retraite:

2° soit auprès d'une caisse professionnelle ou interpro-
fessionnelle de pension pour travailleurs indépendants
agréée.

Le Roi fixe les conditions d'octroi et de retrait de I'agrêa-
tian des caisses visées au 2". .

§ 2. ,... Le Roi détermine:

1o dans quel délai et comment doit se faire l'affiliation
auprès 'd'une caisse de pension; .

2° dans quelles conditions le travailleur indépendant peut
changer de caisse de pension;

3." dans quelles conditions sont affiliês d'office auprès de
la Caisse générale d'Epargne et de Retraite, les travailleurs
indépendants qui n'ont pas fait choix d'une autre caisse de
pension.

§ 3. - Sont dispensés de l'affiliation auprès d'une
caisse de pension:

le les travailleurs indépendants qui, au moment de l'en-
trée en vigueur de la présente loi, 'constituent leur fonds de
pension par l'affectation d'un immeuble réalisée en vertu de
la loi du 30 juin 1956 ou deIa loi du 28 mars 1960;

2" les travailleurs indépendants qui, au moment de l'en-
trée en vigueur de la présente loi, constituent leur fonds de
pension par l'affectation d'un contrat d'assurance sur la
vie réalisée en vertu de la loi du 30 juin 1956.



De aanwending van een levensverzekerinqscontract zal
echter, vanaf 1 [anuari 1964, slechts van aansluiting bij
een pensioenkas ontslaan, indien het ccntract, vanaf deze
daturn, een rente waarborqt van 24.000 frank in geval van
volledtqe loopbaan.

Deze rente moet bi] overlijden van de verzekerde voor de
helft overdraaqbaar zijn op het hoofd van de weduwe ten
vroegste vanaf haar 60ste verjaardag.

De Koning neernt alle nodige maatregelen met het oog
op de uitvoering van deze beschikking. Hi] bepaalt onder
meer de termijn binnen dewelke de aangewende contracten
kunnen aangepast worden en de modaliteiten van aanslui-
ting bij een pensioenkas, indien de aanpassing niet gebeurde
binnen de vastgestelde terrnijn.

, § 4. - De Koning bepaalt hoe vrijwillig of arnbtshalve
een einde kan gemaakt worden aan de aanwendingen be-
doeld in § 3. Hi] stelt onder meer de verplichtingenvast
die er voor de zelfstandige uit voortvloeien.

TWEEDE AFDELING.

Grondslag der bijdragen.

Art. 6.

§ 1. - Het bedrag van de bijdragen wordt bepaald in
verhouding tot de bedrijfsinkomsten die de onderworpene
als zelfstandiqe heeft genoten, voor het voorlaatste dienst-
jaa:rdat het [aar voorafgaat waarvoor de bijdrage ver-
schuldigd is.

Onder bedrijfslnkomsten wordt verstaan de brute be~
drijfsinkomsten verminderd met de bedrijfsuitqaven en las-
tenen eventueel met de bedrijfsverliezen, vastqesteld over-
eenkomstig .de wetgeving betreffende de inkomstenbelas-
ting.

§ 2, - Voor de toepassing van dit artikel wordt het
.deel der winsten, dat, krachtens de fiscale wet aan de echt-
genoot~hèlper wordt toegekend; gevoegd bij de inkomsten
van de echtqencot-uitbater.

DERDE AFDELING.

.Bedrag der bijdragen verschuldiqd door de. onderworpenen
die de normale peneloenleeftijd niet bereikt hebben.

Art. 7.

§l. - Onverminderd de uitzonderinqen voorzien in de
artikelen 8 en 9, is het bedrag der driemaandeltjkse bij-
draqen verschuldigd doorde onderworpenen, die de nor-
male pensioenleeftijd nog niet bereikt hebben. vastgesteld
op:

1") 1,25 rovan het gedeelte der bedrijfsinkomsten dat
,120.000 frank niet te boven gaat;

2°) 0,25 % van het gedeelte der bedrijfsinkomsten dat
120,000 frank te boven gaat.

De driemaandelijkse bijdrage voorzien onder 1" mag
niet klelner zijn dan 375 frank; deze bedoeld onder 2" mag
375frank niet te boven gaan.

De minimUmbijdrage van 375 frank per kwartaal, is
verschuldlqd, zelfs indien de zelfstandige geen winsten ge~
maakt heeft voor het Hscaal refertejaar,
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Toutefois. à partir du 10'- janvier 1964, l'affectation d'un
contrat d'assurance sur la vie n'entraînera la dispense de
l'affiliation auprès d'une caisse de pension, que si le con-
trat garantit, à partir de cette date. une rente égale à
24.000 francs pour une -carrière complète.

Cette rente doit, en cas de décès de l'assuré, être réver-
sible poui: la moitié sur la tête de la veuve, au plus tôt à
partir du 60me anniversaire,

Le Roi prend toutes les mesures nécessaires en vue de
l'exécution de la présente disposition. Il fixe notamment le
délai endéans lequel les contrats affectés peuvent être adap-
tés et les modalités d'affiliation auprès d'une caisse de
pension, si l'adaptation n'a pas lieu dans le délai requis.

§ 4. ~ Le Roi détermine comment il peut être mis fin
volontairement ou d'office aux affectations visëes au § 3.
I! fixe notamment les obligations qui en découlent pour le
travailleur indépendant.

SECTION 2.

De l'assiette des cotisations.

Art. 6.

§ 1er. _ Le montant des cotisations est fixé en fonction
des revenus professionnels dont l'assujetti a bénéficié en
qualité de travailleur indépendant, pour le pénultième exer-
cice fiscal qui précède l'année pour laquelle la cotisation
est due.

Par revenus professionnels, il y a lieu d'entendre les reve-
nus professionnels bruts diminués des dépenses ou charges
professionnelles et, le cas échéant, des pertes professionnel-
les, fixés conformément à la législation relative à l'impôt sur
les revenus.

§ 2. ~ Pour l'application du présent article, la part des
bénéfices attribuée au conjoint aidant en vertu de la loi Iis-
cale est ajoutée aux revenus du conjoint exploitant.

mCTION 3.

Du montant des cotisations dues par les assujettis
qui n'ont pas atteint l'âge normal de la pension.

Art. 7.

§ 1. - Sans préjudice des exceptions prévues aux arti-
cles 8 et 9, le montant des cotisations trimestrielles dont

. sont redevables les assujettis qui n'ont pas atteint l'âge
normal de la pension, est de: .

10 1,25 % de la partie des fevenus professionnels qui
n'excède pas 120.000 francs;

2°) 0,25 % de la partie des revenus professionnels qui
excède 120,000 francs.

La cotisation trimestrielle prévue au 1" ne peut être
inférieure à 375 francs; celle qui est visée au 2" ne peut
dépasser 375 francs.

.La cotisation minimum de 375 francs par trimestre est
due, même si le travailleur indépendant n'a pas réalisé de
bénéfices pour l'exercice fiscal de référence.
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§ 2. ~ De bijdrage bedoeld in § I. 1°. wordt, tot beloop
van 73 voor de mannen, en van de helft voor de vrouwen,
aangewend tot de vestiging van de renten bedoeld in ar-
tikel 18.

Het saldo. evenals de bijdrage bedoeld in § I, 2°, wor-
den rechtstreeks aangewend tot de financiering van de uit-
keringen die ten laste vallen van de Rijksdienst voor de
pensioenen cler zelfstandigen.

§ 3. ~ De bijdragen bedoeld in dit artikel zijn ver-
schuldigd op het einde van ieder kalenderkwartaal, Zij
worden geïnd door de pensioenkas waarbij de zelfstandige
is aangesloten.

Art. 8.

§ 1. ...- De onderworpene die, naast de bezigheid die
aanleiding geeft _tot onderwerping aan deze wet, gewoon-
lijk en hoofdzakelijk een andere beroepsbezigheid uitoefent,
is vrijgesteld van de betaling der bijdragen bepaald in arti-
kel 7, indien zijn bedrij fsinkomsten als zelfstandiqe, be-
doeld in artikel 6, lager zijn dan 30.000 frank per [aar en
dan de bedrijfslnkomsten verwezenlijkt door de andere
beziqheid. _

Deze onderworpene moet geen enkele bijdrage betalen
indien de bedrijfsinkomsten, bedoeld in artikel 6, 12.500
frank niet overschrijden, Indien deze inkomsten dit laatste
bedrag overschrijden, is hij gehouden tot, de betaling van
een solldaritetrsbtjdraqe van 125 frank per kwartaal.

De Konïnq- bepaalt wat, voor-de toepassing van deze §,
client verstaan onder 'gewoonlijke en hoofdzakelijke tewerk-
stellinq. _ -

De -onderworpene wordt, voor de toepassinq van deze
paragraaf, geacht verder gewoonlijk en hoofdzakelijk te-
werkqesteld te zijn, wanneer aan de aktiviteit die nevens
de zelfstandige aktiviteit .werd uitgeoefend cen einde werd
gemaakt en cie betrokkene cen uitkering geniet binnen het
raam van de maatschappelijke zekerheid of een rust- of
invaliditeitspensioen, krachtens een pensioenregeling inge-
voerd bi] of krachtens een wet, bij een provinciaal regle-
ment of door de Nationale Maatschappij cler Belgische
Spoorwegen.

§ 2. ~- De onderworpenen, belast met een mandaat III

een openbaar of een privaat Iichaam, hetzij 'omwille van
deambten die zij uitoefenen bij een aclministratie van de
Staat, een provincie, een gemeente of een openbare instel-
ling, hetzij in hoedanigheid van vertegenwoordiger van
een werknemers-, werkqevers- of' zelfstandigenorganisatie,
hetzij in hoedaniqheid .van verteqenwoordiqer van de
Staat, een provincie, een gemeente of een openbare instel-
ling, zijn geen enkele bijdrage verschuldiqd, indien de in-
komsten verkregen door de uitoefening van hun mandaat
12.500 frank niet overschrijden. .

Indien' deze inkomsten meer bedragen dan 12500 frank,
zonder nochtans 30.000 frank te bereiken. zijn z ij gehou-
den tot het betalen van een solidariteitsbijdraqe van 125
frank per kwartaal, .

Indien deze inkomsten minstens 30.000 frank bereiken,
zijn cie betrokkenen qeheuden tot de betaling van een soli .•
dariteitsbijdrage waarvan het driemaandelijks bedrag ge-
lijk' is aan:

10 als het een man betreft:

a) 1/240 van het qedeelte der bedrijfsinkomsten dat
120,000 frank niet te boven gaat:

b) 0,25 % van het gedeelte cler beclrijfsinkomsten dat
120.000 frank te boven gaat.

[ 38 ]

§ 2. ~ La cotisation visee au § I"r, 10 est affectée à
la constitution des rentes visées à l' article 18, à concurrence
des 73 pour les hommes et de la moitié pour les femmes.

Le solde, ainsi que la cotisation visée au § l ", 2°, sont
affectés directement au financement des prestations à char-
ge de l'Office national des pensions pour travailleurs indé-
pendants.

§ 3. - Les cotisations visées par le présent article sont
dues à la fin de chaque trimestre civil. Elles sont perçues
par la caisse de pension auprès de laquelle le travailleur
indépendant est affilié.

Art. 8.

§ 1Cl - L'assujetti qui, en dehors de J'activité donnant
lieu à assujettissement à la présente loi, exerce habituelle-
ment et en ordre principal une autre activité profession-
nelle, est dispensé du paiement c1es cotisations visées à
J'article 7, si ses revenus professionnels en qualité de tra-
vailleur indépendant, visés à l'article 6, sont inférieurs à
30.000 francs par an et aux revenus professionnels produits
par l'autre activité.

Cet assujetti n'est tenu à aucune cotisation si les revenus
professionnels, visés à l'article 6, ne dépassent pas 12500
francs. Si ces revenus dépassent ce dernier montant, il est
tenu au paiement d'une cotisation de solidarité de 125
francs par trimestre.

Le Roi détermine ce qu'il y a lieu d'entendre par occupa-
tion habituelle et en ordre principal, pour l'application du
présent paragraphe.

L'assujètti est, pour l'application du présent paragra-
phe. censé continuer à exercer une occupation habituelle et
en ordre principal. lorsqu'il a été mis fin à l'activité qui était
exercée à côté de l'activité indépendante et que J'intéressé
bénéficie d'une prestation dans le cadre du régime de la
sécurité sociale, ou d'une pension de retraite ou d'invalidité
en vertu d'un régime de pension établi par ou en vertu d'une
loi, par un règlement provincial ou par la Société Nationale
des Chemins de fer belges.

§ 2. - Les assujettis qui sont chargés d'un mandat
dans un organisme public ou privé, soit en raison des Ionc-
tians qu'ils exercent auprès d'une administration de l'Etat,
d'une province, d'une commune 0U d'un établissement pu-
blic, soit en qualité de représentant d'une organisation de
travailleurs, d'employeurs ou de travailleurs indépendants,
soit en qualité de représentant de l'Etat, d'une province,
d'une commune ou d'un établissement public, ne sont rede-
vables d'aucune cotisation si les revenus produits par
J'exercice de leur mandat ne dépassent pas 12.500 francs.

Si ces revenus dépassent 12.500 francs sans atteindre
30.000 francs, ils sont tenus au paiement d'une cotisation
de solidarité cie 125 francs par trimestre.

Si ces revenus atteignent 30.000 francs au moins, les
intéressés sont redevables d'une cotisation de solidarité
dont le montant trimestriel atteint:

1° s'il s'agit d'un homme:

a) 1/240 de la partie des revenus professionnels qui
n'excède pas 120.000 francs;

b) 0,25 % de la partie des revenus professionnels qui
dépasse 120.000 francs.
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2° als het een vrouw betrelt : 2° s'il s'agit d'une femme;

a) 1/160 van het gedeelte der bedrijfsmkomsten dat
120.000 frank niet te boven gaat;

b) 0,25 % van het qedeelte der bedrijfsinkomsten dat
120.000 frank te boven gaat.

De driemaandelijkse bijdragen bedoeld in 1°, b en 2", h,
mogen 375 frank niet te boven gaan.

§ 3. ---, De in dit artikel hedoelde solidariteitsbijdragen
worden voor rekening van de Rijksdienst van de pensioenen
der zelfstandigen door de pensioenkas geïnd op 31 decern-
ber van elk jaar.

Ze openen geen recht op de door deze wet voorziene
uitkeringen.

Art. 9.

§ 1. --- De onderworpenen bedoeld in artikel 5, § 3,
zîjn verplïcht de bijdragen te betalen bedoeld in artikel 7
met üitsluiting van het 'gedeelte van die bijdragen dat be-
stemd is tot vestiging van de renten,

§ 2, - De zelfstandigen die aanqesloten zijn bij de
Voorzorgskas der advokaten zijn gehouden tot het betalen
van:

1o de bijdragen verschuldigd krachtens de statuten van
deze kas;

2° de solidariteitsbijdrage waarvan sprake in § 1.

§ 3. - De in dit artikel bedoelde solidariteitshijdraqen
worden geïnd .door de Rijksdienst voor de pensioenen der
zelfstandigen op 31 december van elk [aar.

Zij worden niet in aanmerking genomen voor het bere-
kenen van de door deze wet voorziene uitkerinqen.

Art. la.

De bijdragen bedoeldin de artikelen 7 tot 9 zijn ver ..
schuldiqd voor de vier kwartalen van het kalenderjaar,
tijdens hetwelk een beziqheid ultqeoefend wordt, die aan-
leiding geeft tot toepassinq van deze wet.

De bijdraqen bedoeld in het voorgaande lid zijn echtcr
niet verschuldigd:

10 vóór het kwartaal tijdens hetwelk de bezigheid als
zelfstandiqe een aanvang nam, noch na het kwartaal,
tijdens hetwelkeen einde werd gemaakt aan de zelfstan-
dige beziqheid, op voorwaarde dat deze normaal het vol-
gend jaar niet hervat wordr: ,

2° vanaf het kwartaal tijdens hetwelk de onderwor-
pene de leeftijd van 65 of 60 [aar bereikt, naar gelang het
een man of een vrouw betreft;

3° voor het kwartaal tijdens hetwelk de onderworpene
overlijdt,

VIERDE AFDELING.

Bedraq der bijdragen verschuldigd door de personen
die de normale pensioenleeftljd hereikt hebben,

Art. Il,

§ 1. ,.....,De onderworpenen, die de normale pensloen ..
leeftijd bereikt hebben, zijn geen enkele bijdrage verschul-
digd indien hun hedrijfsinkomsten 12.500 frank niet over-
schrijden.

a) 1/160 de la partie des revenus professionnels qui
n'excède pas 120.000 francs;

b) 0,25 % de la partie des revenus professionnels qui
dépasse 120.000 francs.

Les cotisations trimestrielles visées aux l''., b. et 2" b.
ne peuvent dépasser J75 francs. "

§ 3. ,- Les cotisations de solidarité visées par le pré-
sent article sont perçues pour compte de l'Office national
des pensions pour travailleurs indépendants par la caisse
de pension au JI décembre de chaque année.

Elles n'ouvrent pas le droit aux prestations prévues par
la présente loi. .

Art. 9.

§ 1er• _ Les assujettis visés à l'article 5, § J, sont rede-
vablesdes cotisations visées à l'article 7 à l'exclusion de
la partie de ces cotisations qui est destinée à la constitution
des rentes.

§ 2. ,- Les travailleurs indépendants affiliés auprès de
la Caisse de Prévoyance des avocats sont tenus au paie-
ment;

Iodes cotisations imposées en vertu des statuts de cette
caisse;

2" de la cotisation de solidarité dont il est question au
§ 1er.

§ 3. ,.....,Les cotisations de solidarité visees au présent
article sont perçues par l'Office national des pensions pour
travailleurs indépendants au 31 décembre de chaque année.

Elles ne sont pas prises en considération pour le calcul
des prestations prévues par la présente loi.

Art. la.

Les cotisations visées aux articles 7 à 9 sont dues pour
les quatre trimestres de l'année civile au cours de laquelle
se situe l'activité entraînant l'assujettissement à la présente
loi.

Toutefois les cotisations visées à l'alinéa précédent ne
sont pas dues:

1o avant le trimestre au cours duquel a débuté l'activité
en qualité de travailleur indépendant. ni après le trimestre
au cours duquel il a été mis fin à l'activité indépendante,
à condition que celle-Ci ne doive pas reprendre normale-
ment l'année suivante;

2° â partir du trimestre au cours duquel l'assujetti a
atteint l'âge de 65 ou de 60 ans, selon qu'il s'agit d'un
homme ou d'une femme; .

3° pour le trimestre au cours duquel s'est produit le
décès de l'assujetti.

SECTION 4,

Montant des cotisations dues par les personnes
qui ont atteint l'âge normal de la pension.

Art, 11.

§ 1er • ..-' Les assujettis qui ont atteint l'âge normal de
la pension ne sont redevables d'aucune cotisation si leurs
revenus professionnels ne dépassent pas 12.500 francs,
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Indien deze inkomsten 12.500 frank overschrljden. zijn
zij gehouden tot betalinq van de solidariteitsbijdrage be-
doeld in artikel 8. § 2.

§ 2. - De bijdragen bedoeld in dit artikel worden, voor
rekening van de Rijksdienst voor de pensioenen der zelf-
standigen, geïnd door de pensioenkas op 31 december van
elk jaar, .

Deze inning gebeurt echter door de Rijksdienst voor de
pensioeneri der zelfstandigen indien de onderworpene tot
de normale pensioenleeftijd een onroerend goed of een
levensverzekeringscontract heeft aangewend.

[ 40 J

Si ces revenus dépassent 12.500 francs, ils sont tenus au
paiement de la cotisation de solidarité visée à l'article 8.
§ 2.

§ 2. - Les cotisations visées par le présent article sont
perçues pour compte de l'Office national des pensions pour
travailleurs indépendants par la caisse de pension au 31 dé-
cembre de chaque année.

Toutefois. cette perception se fait par l'Office national
des pensions pour travailleurs indépendants si l'assujetti
a affecté jusqu'à l'âge normal de la pension un immeuble
ou un contrat d'assurance sur la vie.

§ 3. - 'De bijdraqen bedoeld in dit artikel openen geen § 3. - Les cotisations visées par le présent article
recht op de door deze wet voorziene uitkeringen. . n'ouvrent pas le droit aux prestations prévues par la pré-

sente loi.

Art. 12.

De bijdragen bedoeld iii artikel Il zijn verschuldigd
voor de vier kwartalen van het kalenderjaar waarin de
bezigheid gelegen is die aanleiding geeft tot onderwerplnq
aan deze wet. .

Deze bijdraqe is nochtans niet verschuldigd:

1:0 vóôr het kwartaal tijdens hetwelk de bezigheid als
zelfstandlqe een aanvang nam, noch na het kwartaal,
tijdèns hetwelk een einde werd gemaakt aan de zelfstan-
diqe beziqheid, op voorwaarde dat deze normaal het vol-
gend jaar' niet wordt hernornen: .

.2° vóór het kwartaalwaarin de onderworpene de leef- ,
tijq van 65 of 60 jaar: heeft bereikt, naar gelang het een
man rif een vrouw betreft; . \

30 voor het kwartaal tijdens hetwelk de onderworpene
overlijdt.

De bijdiagèbedoeld in artikel Il is niet verschuldigd
voor hetkwart<;lal waarin de onderworpene de normale
pensioenleeJtijdheeft bereikt • .wannèer in de loop van
dit.kwartaàl aan de zelfstandiqe activiteit een einde gemaakt
werd en dat deze activiteit normaal het volgend jaar niet
wordt, hervat ..

VIJFDE AFDELING.

.Bepallngen gemeen aan alle blldeaqen.

Art. 13.

, De Konlnq bepaalt hoe de bijdragen worden berekénd,
eèrst voorlopig, daarna definitief. zolang er, tengevolge
van de aanvang of het hernemen van een beziqheid, geen
Hscaal refertejaar bestaat, zoals bedoeld in artikel 6.

Art. 14.

De zelfstandige is, solidair met de helper, gehouden tot
betalirig van de bijdraqe, die deze laatste verschuldiqd is.

De rechtspersonen zijn solidair gehouden tot betalinq
van de bijdraqen verschuldigd door hun mandatarlssen, die
uitsluitend of voornamelijk in het buitenland verblijven.

Art. 12.

Les cotisations visees à l'article 11 sont dues pour les
quatre trimestres de l'année civile au cours de laquelle se
situe l'activité entraînant l'assujettissement à la présente
loi.

Toutefois. cette cotisation n'est pas' due:

10 .avant le trimestre au cours duquel a débuté l'activité
en qualité de travailleur indépendant, ni après le trimestre
au cours duquel il a été mis' fin à l'activité indépendante.
à condition que celle-ct ne doive pas reprendre normale;'
ment l'année suivante;

20 avant le trimestre au cours duquel I'assujetti a atteint
l'âge de 65 ou de 60 ans, selon qu'il s'agit d'un homme
ou d'une femme;

30 pour le trimestre au cours duquel s'est produitle décès
de l'assujetti.

, La cotisation visee à l'article Il n'est pas due pour le
trimestre au cours duquel l'assujetti il. atteint l'âge normal
de là pension. lorsqu'il a été mis.fin à l'activité indépendante.
dans le courant de ce trimestre et que celle-ci ne doit pas
reprendre normalement l'année suivante.

SECTION 5.

Dispositions' communes à toutes les cotisations •

Art. 13.

Le Roi détermine comment sont établies, d'abord provi-
soirement, ensuite définitivement, les cotisations aussi lonq-
temps que, par suite de début ou dereprlse d'activité, il
n'y a pas d'exercice fiscal de référence visé à I'article 6.

Art. 14.

Le travailleur indépendant est tenu, solidairement 'avec
l'aidant. au paiement des 'cotisations dont ce dernier est
redevable.

Les personnes morales sont tenues solidairement au
paiement des cotisations dues par leurs mandataires qui
résident exclusivement ou principalement à l'étranger.



Art. 15.

§ 1. - De bijdragen, die niet betaald zijn op de laatste
dag van de maand, die volgt op deze van de vervaldaq,
geven aanleiding tot aanrekening van een verwijlinterest
van 7.5 %'

Deze termijn wordt verlengd met drie maanden ten voor-
dele van de zelfstandige, die begonnen is een beroeps-
bezigheid uit te oefenen, die hem aan de wet onderwerpt,
maar dit slechts voor de eerste vervallen bijdraqe.

De opbrengst van de verwijlinteresten wordt verdeeld
onder de pensioenkassen en onder de Rijksdienst voor de
pensioenen der zelfstandigen in dezelfde mate als de bijdra-
gen, waarop ze betrekking hebben.

De Koninq bepaalt in welke gevallen bovendien verho-
gingen van bijdrage ten voordele van de Rijksdienst kun-
nen opgelegd worden bij laatüjdiqe betaling.

Hij stelt het bedrag van deze verhogingen vast en be-
paalt deqevallen waarin de Rijksdienst voor de pensioenen
der zelfstandigen aan de betaling van deze verhoging en
van de verwijlinteresten kan verzaken.

§ 2. - De Koning bepaalt de weerslag van de laattijdiqe
betaling der bijdragen op de toekenning van de uitkerin-
gen,

Art. 16.

.Ten einde de inning der bij deze wet voorztene bij-
dragen en het opstellen door de verzekeringsinstellingen
van de raming van de ontvangsten moqelijk te maken, is

. het. Bestuur der directe belastingen ertoe gehouden, aan de
Rijksdienst voor de pensioenen der zelfstandlqen, uiterlijk
op 31 december van ieder [aar, de nodige inlichtingen te
verstrekken voor de vaststellinq van het bedrag der bîj-
dragen, ,die voor het volgend jaar verschuldigd zijn,

Art. 17.

De vordering van de b'ijdragen voorzien door deze wet
verjaren na vijf jaar te rekenen vanaf de Ie januari die
volqt op het jaar waarvoor zij verschuldigd zijn,

HOOFDSTUK III.

De uitkerinqen,

EERSTE AFDELING.

De renten,

Art. 18.

. § . L ,.-- Het deel der bijdraqen bedoeld in artikel 7.
§ 2, lid 1, wordt aangewend tot het vestiqen van onvoor-

. waardelijke renten door' de pensioenkas, waarbij de ver-
zekerinqsplichtlqe is aanqesloten,

§ 2. .- De ouderdomsrente wordt uitbetaald vanaf de
eerste van de maand die volgt op deze waarin de gerech~
tigde zijn 65·~e of zijn 60·te verjaardag heelr.bereikt, naar
qelanq het een man of een vrouw betreft. .

§ 3. - Bij overlijden van de verzekerinqsplichtiqe, be-
komt de weduwe een overlevlnqsrente waarvan het .bedraq
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Art. 15.

§ 1er• .- Les cotisations qui ne sont pas payées le dernier
jour du mois qui suit celui de l'échéance donnent lieu à
dêbition d'un intérêt de retard de 7,5 %'

Ce délai est prorogé de trois mois en faveur du travail-
leur indépendant qui a commencé à exercer une activité
professionnelle l'assujettissant à la loi, mais seulement pour
la première cotisation échue.

Le produit des intérêts de retard est réparti entre les
Caisses de pension et l'Office national des pensions pour
travailleurs indépendants dans la même mesure que les
cotisations auxquelles ils se rapportent.

Le Roi détermine dans quelles conditions des majora-
tions de cotisations peuvent en outre être imposées au profit
de l'Office national en cas de paiement tardif. .

Il fixe le 'montant de ces majorations et détermine les
cas dans lesquels l'Office national des pensions pour tra-
vailleurs indépendants peut renoncer au paiement des dites
majorations et des intérêts de retard.

§ 2. - Le Roi détermine l'incidence du paiement tardif
des cotisations sur l'octroi des prestations ..

Art. 16.

Afin de permettre .la perception des cotisations prévues
par la présente loi et l'établissement de prévisions de recet-
tes par l'organisme assureur. l'Administration des contribu-
tions .directes est tenue de fournir à l'Office national des
pensions poi.trtràvaÜleurs indépendants, au plus tard 'le
31 décembre de chaque année, les renseignements néces-
saires à la détermination du montant des cotisations dues
au cours de l'année suivante.

Art. 17.

Le recouvrement des cotisations prévues par la présente
loi se prescrit par cinq ans à compter du 1er janvier qui suit
l'année pour laquelle elles sont dues:

CHAPITRE Ill.

Des prestations.

SECTION PREMIERE.

Dès rentes.

Art. 18.

§ 1er. - La part des cotisations visée à l'article 7, § 2,
alinéa I al' est affectée à la constitution de rentes incondi-
tionnelles par la caisse de pension auprès de laquelle l'as-

. suré est affilié.

§ 2. - La rente de retraite est payée à partir du pre-
.rnier du mois qui suit celui au cours duquel le bénéficiaire a
~tteint l'âge de 65 ou de 60 ans, selon qu'il s'agit d'un
homme ou d'une femme.

§ 3. .- En cas de décès de l'assuré, la veuve obttenr une
rente de survie dont lemontant est égal à 50 % de larente
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gelijk Is aan 50 % van de oudcrdomsrenre van de echt-
genoot. Indien de echtqenoot de ouderdomsrente nog niet
genoot op het ogenblik van zijn overlijden, is de ovede-
vingsrente gelijk aan 50 % van de ouderdornsrente die
de echtqenoot zou verworven hebben op 65-jarige leeftijd.
indien hi] tot op die leeftijd alle kwartalen een bijdraqe had
betaald. gelijk aan de bijdrage welke hij had moeten be-
talen op het einde van het kwartaal waarin hij overleden iS.

Indien de echtgenoot op het ogenblik van zijn overlijden
niet meer onderworpen was aan deze wet, is de overle-
vinqsrente qelijk aan 50 % van de ouderdomsrente door de
echtgenoot verworven bi] zijn overlijden.

De overlevinqsrente wordt uitbetaald vanaf de eerste
van de maand die volgt op deze waarin de echtgenoot over-
leden is en ten vroeqste vanaf de eerste van de maand die
volgt op deze waarin de weduwe de ouderdom van 60 jaar
heeft bereikt.

Art. 19.

De Koning bepaalt:

10de tarieven volqens dewelke de renten, bedoeld in
artikel 18, worden gevestigd;

2~ de bestemming van het kapitaal dat de prijs van de
overlevingsrente vertegenwoordigt, wanneer de verzeke-
ringsplichtige ongehuwd, weduwnaar of uit de echt ge-
scheiden is op het ogenblik dat de ouderdomsrente ingaat
of op het ogenblik van zijn overlijden.

TWEEDE AFDELING.

Llitkerlnqen ten laste van de Rijksdienst
voor de pensioenen der zelfstandigen.

A. ~ De loopbeen.

Art. 20,

§ 1. -- De loopbaan omvat de 'periodes van bezigheid en
de periodes van non-activiteit welke de Koning met de
vorige qelijkstelt. ,

De Koning kan ook met periodes van bezigheid gelijk-
stellen de periodes tijdens dewelke de zelfstandiqe studies
heeft gedaan, evenals de periodes tijdens dewelke de zelf-
standiqe vérbonden was door een door de Regering erkend
en gecontroleerd Ieercontract.

De gelijkstèllingen voorzien in deze § kunnen afhankelijk
gemäakt worden van de betaling van een forfaitaire bij-
drage. '

§ 2. -- De Koning vestiqt volgens de voorwaarden die
Hij bepaalt een vermoedenvan bezigheid als zelfstandiqe
gedurende de oorloqsperiode.

Het besluit in uitvoering van deze § getroffen bepaalt hoe
dit vermoeden kan weerleqd worden.

Art. ZI.

§ 1. -- Het 'bewijs van de bezigheid als zelfstandige km
geleverd worden : '

10 voor de jaren die 1957 voorafgaan, door qeschriften
of dokumenten welke tijdens deze' periode werden opqe-
maakt.
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de retraite du mari. Si le mari ne bénéficiait pas de la rente
de retraite au moment de son décès. la rente de survie est
égale à 50 % de la' rente de retraite qui aurait été acquise
par le mari à J'âge de 65 ans, s'il avait versé jusqu'à cet
âge, tous les trimestres, une cotisation d'un montant égal a
celui de la cotisation dont il aurait été redevable à la fin
du trimestre au cours duquel il est décédé.

Si le mari n'était plus soumis à la présente loi au moment
de son décès, la rente de survie est égale à 50 % de la
rente de retraite acquise par le mari à son décès.

La rente de survie est payée à 'partir du premier du mois
qui suit celui au cours duquel le mari est décédé et au plus
tôt à partir du premier du mois qui suit celui au cours'
duquel la veuve a atteint J'âge de 60 ans.

Art. 19.

Le Roi détermine:

1o les tarifs suivant lesquels sont constituées les rentes
visées à l'article 18;

Zo la destination à donner au capital représentant Ie prix
de la rente de survie, lorsque l'assuré est célibataire, veuf
ou divorcé au moment de la prise de cours de la rente de
retraite ou au moment de son décès. '

SECTION Z.

Des prestations à charge de l'Office national des pensions
pour travailleurs indépendants.

A. - De la carrière.

Art. ZO.

§ 1cl' __ La carrière comprend les périodes d'activité et
les périodes d'inactivité que le Roi assimile aux précédente".

Le Roi peut, en outre: assimiler à des périodes d'activité
les périodes au cours desquelles le travailleur indépendant
a fait des études, ainsi que les périodes au cours des-
quelles le travailleur indépendant a été lié par un contrat
d'apprentissage reconnu et contrôlé par, le Gouvernement.

Les assimilations visées au présent § peuvent être sub-
ordonnées au paiement d'une cotisation forfaitaire.

§ 2. -- Le Roi établit, suivant les conditions qu'Il déter-
mine, une présomption d'occupation en qualité de travail-
leur indépendant pendant la période de guerre.

L'arrêté pris en exécution du présent § détermine com-
ment cete présomption peut, être renversée.

Art. 21.

§ 1'". ~ La preuve de l'occupation comme travailleur
indépendant, peut.ëtre faite:

1o pour les années antérieures à 1957. par des écrits'
ou documents établis pendant cette période.
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Het getuigenbewijs is evenwel toeqelaten : La preuve par témoins est toutefois admise:

a) om de elementen die uit deze qeschrrften of doku-
menten blijken. aan te vullen:

b) in de gevallen waarin deze geschriften of dokumenten
verloren zijn gegaan ten gevolge van een onvoorzien en door
overrnacht veroorzaakt toeval.

2° van 1957 af, door de betaling der pensioenbijdragen
verschuldiqd krachtens de wetten die het pensioenstelsel
der zelfstandigen reqelen,

§ 2. - De Koning kan bijzondere bewijsmiddelen be-
palen :

1° ten voordele van de weduwen . voor het qedeelte van
de loopbaan van de man voorafgaand aan 1 januari 1941
en aan het huwelijk:

2° ten voordele van de helpers, voor het gedeelte van
de loopbaan voorafgaand aan 1 januari 1941.

§ 3. ~ De [aren' welke 1957 voorafgaan komen slechts
in aanmerking voor de toekenning van het rustpensioen
en het overleviriqspensioen indien de zelfstandiqe bewijst
dat hij ten minste honderdvijfentachtiq dagen per jaar in
die hoedaniqheid werkzaam is qeweest.

B. - Het tustpensioen,

Art. 22.

Het rustpensioen kan toeqekend worden vanaf de eerste
van de maand na de 65° of de 60e verjaardag van de aan-
vrager, naar gelang het een man of een vrouw betreft.

In 'geen geval kan het rustpensioen ingaan vóór de eerste
van de maand volgend op deze waarin de aanvraag werd
ingediend .

.De Koning kan, door een in Ministerraad overlegd be-
sluit, de voorwaarden bepalen waarin aan de zelfstandigen,
invaliden ingevolge het vervullen van de vaderlandse plicht
in oorlogstijd toegelaten wordt een vervroegd rustpensioen
aan te vragen, evenals de wijze van berekening van dit
pensioen en de manier waarop de Hnanciële last die eruit
voortspruit zal gedragen worden.

Art. 23.

§ 1, - Het bedrag van het rustpensioen beloopt:

1° 24.000 frank per jaar, indien de qerechtiqde een qe-
huwd man is, wiens echtgenote geen rust- of overlevinqs-
pensioen geniet, toeqekend krachtens deze wet of krachtens
een ander Belgisch of buitenlands pensioenstelsel, noch een
toelage als qebrekkiqe of verminkte:

2° 16.000 frank voor de andere gerechtigden.

§ 2. - Het onder § l,1°, voorziene bedrag wordt. op
25.000 frank en dit onder § 1, 2°. op 16.700 frank gebrach t
indien de zelfstandige, die op 1 januari 1960 de lee Itijd van
65 of 60 jaar, naar gelang het een man of een vrouw betreft,
niet bereikt heeft, niet vóór de eerste van de maand na ztjn
66" of zijn 61 e verjaardaq, naar gelang het geval, het rust-
pensioen of het overlevingspensioen genoten heeft krach-
tens de wet van 28 maart 1960 of krachtens deze wet, noch
de ouderdomsrentetoeslaq in het raam van het pensioen-
stelsel der vrij-verzekerden.

Het onder § 1. 1°, voorziene bedrag wordt op 26.000 frank
en dit onder § 1, 2", op 17.400 frank gebracht indien de zelf-

a) pour compléter les éléments résultant de ces écrits
ou documents;

b) dans le cas où ces écrits ou documents ont été perdus
par suite d'un cas fortuit. imprévu et résultant d'une force
majeure.

2° à partir de 1957, par le paiement des cotisations dues
en vertu des lois régissant le régime de pension des tra-
vailleurs indépendants.

§ 2. - Le Roi peut déterminer des modes de preuve
particuliers:

1° au profit des veuves; pour la partie de la carrière du
mari antérieure à la fois au 101' janvier 1941 et au mariage;

2° au profit des aldants : pour la partie de la carrière
antérieure au l e' janvier 1941.

§ 3. - Les années antérieures à 1957 ne sont prises en
considération, en vue de l'octroi de la pension de retraite
et de la pension de survie, que si le travailleur indépendant
justifie de cette qualité pendant au moins cent quatre-vingt-
cinq jours par an,

B, - De la pension de retraite.

Art. 22.

La pension de retraite petit être accordée à partir du pre-
mier du mois qui suit le 65rn• ou le 60me anniversaire du
demandeur, selon qu'il s'agit d'un homme ou d'une femme.

Elle ne peut prendre cours avant Je premier du mois, qui
suit celui au cours duquel la demande a été introduite.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des Ministres,
déterminer les conditions dans lesquelles les travailleurs
indépendants invalides par suite de l'accomplissement du
devoir patriotique en temps de guerre sont admis à deman-
der une pension de retraite anticipée, ainsi que Je mode de
calcul de cette pension et la façon dont sera supportée la
charge financière qui en découle.

Art. 23.

§ 1er, _ Le montant de la pension de retraite est de;

1° 24,000 francs ppr an, si le bénéficaire est un homme
marié dont l'épouse ne jouit pas d'une pension de retraite
ou de survie accordée en vertu de la présente loi ou en
vertu d'un autre régime de pension, belge ou etranger, 0\1

d'une allocation d'estropiée ou de mutilée; .
2° 16.000 francs pour les autres bénéficiaires.

§ 2. - Le montant prévu au § i-. 1°, est porté à 25.000
francs et celui du § i-. 2°, à 16.700 francs si le travailleur
indépendant, qui n'a pas atteint au 1el' janvier 1960, l'âge de
65 ans ou de 60 ans, suivant qu'il s'agit d'un homme ou
d'une femme, n'a pas joui avant le premier du mois qui suit
son 66me ou son 61m• 'anniversaire, suivant le cas, de la
pension de retraite ou de la pension de survie accordées en
vertu de la loi du 28 mars 1960 ou de la présente loi, ou
de la majoration de rente de vieillesse dans le cadre du ré-
gime de pension des assurés libres.

Le montant prévu au § l ". 1°, est porté à 26.000 francs
et celui au § 1el', 2° à 17.400 francs, si le travailleur indê-
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standige. waarvan sprake in vorig lid. niet genoten heeft
van een der uitkeringen bedoeld in dit lid, vóór de eerste
der maand na zijn 670 of zijn 62" verjaardaq. naar gelang
het geval.

§ 3. - De zelfstandige die vóór 1 januari 1960 de leef-
tijd van 65 of 60 [aar, naar gelang het een man of een
vrouw betreft. bereikt heeft, kan aanspraak rnaken op :

l°het rustpensioen van 25.000 hank of 16.700 frank,
naar gelang het geval. indien hi] tussen 31 december 1959
en 1 januari 1961 geen kosteloze voordelen genoten heeft
krachtens de wet van 30 juni 1956, noch het rust- of over-
levingspensioen krachtens de wet van 28 maart 1960, noch
de ouderdomsrentetoeslag in het raam van het pensioen-
stelsel der vrij-verzekerden, of

2° het rustpensioen van 26.000 frank of 17.400 frank,
naar gelang het geval, indien hij tussen 31 decémber 1959
en 1 [anuari 1962 niet genoot van een der uitkeringen be-
doeld in 1°.

§ 4, - De zelfstandigen die, bi] toepassing van artikel
142 van het koninklijk besluït van 27 mei 1960 genomen in
uitvoering van artikel 21 van de wet van 28 maart 1960,
voor een periode van een of twee [aar, verzaakt hebben aan
de voordelen die hen werden toeqekend, kunnen eveneens
aanspraak maken op het verhoogd pensioen.

§ 5. - De Koning bepaalt op welke basis het rustpen-
sioen wordt vastgesteld van de gehuwde mannen die van
tafel en bed, of Ieitelijk gescheiden zijn,

Art. 24.

§ 1. - De zelfstandige, die bewijst dat hij in die hoe-
daniqheid werkzaam geweest is gedurende al de [aren van
de referteperiode, ingaande op 1 januari van het [aar van
zijn 20e verjaardaq, en ten vroegste op 1 januari 1926, en
eindigend op 31 december van het jaar dat, hetzij zijn 65e

of zijn 60· verjaardaq voorafqaat, n'aar gelang het een man
of een vrouw betreft, kan aanspraak maken op een vollediq
rustpensioen,

Aan de voorwaarde bedoeld in' voorgaand lid is nog vol-
daan indien er slechts êên [aar ontbreekt per tienjaarlijkse
periode,

De ontbrekende jaren moeren nochtans vöór 1957 liggen.

De bepallngen van deze ~ zrjn met van toepassmq op de
zelfstandige bedoeld in § 3 van dit artikel.

§ f. -- De zelfstandlge, die bewijst dat hij in die hoe-
danigheid werkzaam geweest is gedurende ten minste 4/5
van de referteperiode, .bepaald in § 1, eerste lid, kan aan-
spraak unaken op een rustpensioen gelijk aan een breuk
van de basishedragen vastgesteld in artikel 23.

Deze breuk heeft als noerner het aantal kalenderjaren
beqrepen in de referteperiode en als teller het aantal jaren
bezigheid als zelfstandige in dezelfde periode.

Om het voordeel van deze bepaling te kunnen inroepen,
moet de 'pensioenaanvrager in ieder geval een zelfstandige
bezigheid bewijzen voor al de jaren begrepen tussen 31 de-
cember 1963 en het einde van de referteperiode. '

De Koning bepaalt hoe voor de toepassing van deze para-
graaf te werk wordt geg~an wanneer het aantal [aren, dat
de referteperiode bevat, niet deelbaar is door vijf.
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pendant, dont question à l'alinéa précédent, n'a pas joui de
J'une des prestations visées par cet alinéa, avant le pre-
mler du mois qui suit, suivant le cas, son 67mo ou son
62"'0 anniversaire.

§ 3. - Le travailleur indépendant qui a atteint l'âge de
65 ans ou de 60 ans, selon qu'il s'agit d'un homme ou d'une
femme, avant le 1"1' janvier 1960 peut prétendre:

1° à la pension de retraite de 25.000 francs ou de 16.700
francs, suivant le cas, s'il n'a pas joui entre le 31 décembre
1959 et le 1el' janvier 1961, d'avantages gratuits obtenus
en vertu de la loi du 30 juin 1956, de la pension de retraite
ou de survie en vertu de la loi du 28 mars 1960 ou de la
majoration de rente de vieillesse dans le cadre du régime de
pension des assurés libres, ou

2° à la pension de retraite de 26.000 francs ou de 17.400
francs, suivant.le cas, s'il n'a pas bénéficié de l'une des pres-
tations visées au l'' entre le 31 décembre 1959 et le loI' jan-
vier 1962.

§ 4. - Peuvent également obtenir la pension de retraite
majorée, les travailleurs indépendants qui ont pour une pé-
riode d'un an ou de deux ans, suivant le cas, renoncé aux
prestations qui' leur avaient été accordées, par application
de l'article 142 de l'arrêté royal du 27 mai 1960 pris en exê-
cution de l'article 21 de la loi du 28 mars 1960.

§ 5. - Le Roi détermine sur quelle base est établie la
pension de retraite des hommes mariés qui sont séparés de
corps ou séparés de fait.

Art. 24.

§ lel'• _ Le travailleur indépendant qui justifie avoir été
occupé en cette qualité pendant toutes les années de' la
période de référence prenant couts le 1el' janvier de l'année
de son 20mo anniversaire, et au plus tôt le l'el' janvier 1926,
et se terminant le 31 décembre de l'année qui précède son
65m• ou son 60me anniversaire, selon qu'il s'agit d'un
homme ou d'une femme, peut prétendre à. une pension
de retraite complète.

Il est encore satisfait à la condition visée à l'alinéa précé-
dent, s'Il ne manque qu'une année par période décennale.

Les années manquantes doivent toutefois se situer avant
1957. '

Les dispositions du présent § ne sont pas applicables au
travailleur indépendant visé au § 3 du présent article.

§ 2. - Le travallleur indépendant, qui justifie avoir été
occupé en cette, qualité pendant les 4/5 au moins de la
période de référence définie au § I"", alinéa I"", peut pré-
tendre à une pension de retraite égale à une fraction des
montants de base fixés à l'article 23.

Cette fraction a pour dénominateur le nombre d'années
civiles comprises dans la période de référence et .pour numé-
rateur, le nombre d'années d'occupation en qualité de tra-
vailleur indépendant au cours de la même période.

Pour pouvoir invoquer le bénéfice de la présente disposi-
tian, le demandeur doit en tout état de cause justifier d'une
activité de travailleur indépendant pour toutes les années
comprises entre le 31 décembre 1963 et la fin de la période
de référence.

Le Roi détermine comment il est procédé pour l'appli-
cation du présent paragraphe lorsque le nombre d'années
que comporte la période de référence' n'est pas divisible
pal' cinq.



§ 3. - De zelfstandige die zich kan beroepen op de
bepalingen van de artikelen 2, §§ 4 of 5. en 7, §§ 4 of 5.
van de wet van 3 april 1962. betreffende het rust- en over-
levinqspensioen voor arbeiders en bedienden. of op de be-
palingen van artlkel 2. § § 4 of 5, van het koninklijk besluit
van 4 april 1962 betreffende de rust- en overlevlnqspensioe-
nen voor zeevarenden onder Belgische vlaq, kan aanspraak
maken op een rustpensioen gelijk aan een breuk der basis-
bedragen voorzien in artikel 23.

Deze breuk wordt vastgesteld overeenkomstig de bepa-
lingen van § 2 van dit artikel.

§ 4. - De zelfstandige die niet voldoet aan de voor-
waarden voorzien in de drie vorige paragrafen, kan aan-
spraak maken op een rustpensioen gelijk aan 1/45 of 1/40,
naar gelang het een man of een vrouw betreft, der basis-
bedragen bepaald in artikel 23, per kalenderjaar bezigheid
als zefstandiqe tijdens de referteperiode.

Het pensioen met betrekking tot de jaren vanaf 1 januari
1960 ondergaat evenwel een vermindering van 1/4, 1/2
of 3/4 wanneer de zelfstandige slechts bijdragen heeft be-
taald voor 3, 2 of 1 kwartalen.

§ 5. - Voor de toepassing van dit artikel, wordt geen
rekening gehouden met de kalenderjaren, tijdens dewelke
een bezigheid als zelfstandige werd uitgeoefénd, indien die
[aren beschouwd werden als jaren van hoofdzakelijke en
gewone, werkelijke of verrncede, tewerkstelling in de zin
van een ander pensioenstelsel.

Art. 25.

Het rustpensioen wordt verminderd met de ouderdoms-
renten gevestigd krachtens deze wet 'en de vorige wetten
tot regeling van het pensioenstelsel der zelfstandigen.

Art. 26.

De 'Koning bepaalt volgens welke modaliteiten de jaren,
tJedurende, dewelke de zelfstandige een onroerend goed of
een levensverzekeringscontract heeft aanqewend, in aan-
merking worden genomen met het oog op de opening van
het recht op rustpensioen.

C. - De uitketinqen bi] ooetlijden
van de zelfstandige.

Het ooerleoinqspensioen.

Art. 27.

Om recht te hebben op het overlevtnqspenstoen moet de
weduwe voldoen aan de volgende voorwaarden:

10 minstens êên jaar gehuwd zijn met de zelfstandige,
behalve wanneer uit het huwelijk een kind geboren is of
wanneer, bij het overlijden van de man, een kind ten laste
was voor hetwelk zi] of haar man gezinsvergoedingen
ontvinq:

20 ten minste 45 jaar oud zijn: deze voorwaarde dient
niet te worden vervuld wanneer de weduwe, op de wijze
door de Koningbepaald, bewijst dat zi] een bestendige
arbeidsonqeschiktheld heeft van ten minste 66 % of een
kind opvoedt voor hetwelk zi] gezinsvergoedingen ontvangt.
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§ 3. - Le travailleur indépendant qui peut invoquer les
dispositions des articles 2. § § i ou 5, et 7, § § 4 ou 5, de la
loi du 3 avril 1962 relative à la pension de retraite et de
survie des ouvriers et des employés ou les dispositions de
l'article 2, §§ 4 ou 5 de l'arrêté royal du 4 avril 1962 relatif
aux pensions de retraite et de survie des marins naviguant
sous pavillon belge, peut prétendre à une pension de retraite
égale à une fraction des montants de base déterminés à
l'article 23.

Cette fraction est établie conformément aux dispositions
du § 2 du présent article.

§ 4. - Le travailleur indépendant qui ne satisfait pas
aux conditions prévues aux trois paragraphes précédents.
peut prétendre à une pension de retraite égale à 1/45 ou
1/40. selon qu'il s'agit d'un homme ou d'une femme, des
montants de base déterminés à l'artic1e23. par année civile
d'occupation en qualité de travailleur indépendant au cours
de la période de référence. I

, Toutefois. la pension afférente à des années à partir
du 1er janvier 1960 subit une réduction de Y-;;. de ~ ou de
;%. lorsque le travailleur indépendant n'a cotisé que pour
3, 2 ou 1 trimestres.

§ 5. - Pour l'application du présent article, il n'est pas
tenu compte des années civiles, au cours desquelles a été
exercée une activité en qualité de travailleur indépendant,
lorsque celles-ci sont considérées comme des années d'occu-
pation habituelle et en ordre principal, réelle ou présumée,
en vertu d'lm autreréqime de pension.

Art. 25.

La pension de retraite est diminuée des rentes de retraite
constituées en vertu de la présente loi et des lois antérieures
régissant le régime de pension des travailleurs indépen-
dants, '

Art. 26.

Le Roi détermine les modalités suivant lesquelles sont
prises en considéràtion en vue de l'ouverture, du droit à la
pension de retraite, les années au cours desquelles le tra-
vailleur Indépendant a affecté un immeuble ou un contrat
d'assurance sur la vie.

c. - Des prestations en cas de décès
. du travailleur indépendant.

De le pension de survie.

Art. 27.

Pour pouvoir prétendre à la pension de survie, la veuve
doit remplir les conditions suivantes;

lOcompter un an de mariage au 'moins avec le travailleur
indépendant, sauf si un enfant est né de ce mariage. .ou si,
au décès du mari, un enfant était à charge pour lequel elle
ou son mari percevait des allocations familiales;

2° être âgée de 45 ans au moins: cette condition n'est pas
requise si la veuve apporte. de la manière fixée par le Roi,
la preuve qu'elle est atteinte d'une incapacité permanente
de travail de·66 % au moins ou qu'elle élève un enfant pour
lequel elle perçoit des allocations familiales,
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Art. 28.

§ 1. - Her overlevinqspensioen gaat in de eerste van de
maand na die waarin de aanvraag wordt ingediend.

Het gaat echter in de eerste van de maand na die waarin
de man is overleden, indien de aanvraag gedaan wordt
binnen de zes maanden na dit overlijden.

De Koning bepaalt in welke gevallen het overlevinqspen-
sioen kan ingaan vanaf de eerste van de maand die volgt
op deze waarin de man overleden is, wanneer een kind
posthuurn qeboren wordt.

§ 2. - Het recht op overlevinqspensioen wordt arnbts-
halve onderzocht :

1Q als de echtgenoot een rustpensioen genoot bij zijn
overlijden;

2° als, op het ogenblik van het overlijden, nog geen defi-
nitieve beslissing getroffen was nopens de aanvraag om
rustpensioen die hij had ingediend.

Deze § is niet van toepassing wanneer de echtgenoten
van tafel en bed of Ieitelijk gescheiden waren en de vrouw
geen aanvraaq had ingediend om een gedeelte van het
rustpensioen van haar man te bekomen.

Art. 29.

De weduwe verlicst haar recht op overlevingspensioen:

1o wanneer zij hertrouwt, Onverminderd de toepassing
van art. 34 herkrijqt zi], na aanvraaq, haar recht in geval
van ontbinding van het huwelijk:

2° wanneer zij, 2;0 zij geen 45 jaar oud is, niet meer vol-
doet aan de voorwaarden die de vervroegde uitkerinq van
het overlevingspensioen had mogelijk gemaakt, Zij her-
krijgt, op aanvraag, haar recht, wanneer zij opnieuw voldoet
aan één van die -voorwaarden of wanneer zij de leeftijd van
45 jaar bereikt heeft. .

Art. 30.

Het maximumbedrag van het overlevingspensioen
bedraagt 16.000 frank per jaar,

Art. 31.

§ 1. .- Het bedraq van het overlevtnqspensioen, toeken-
baar uit hoofde van de loopbaan van de echtgenoot, wordt
berekend overeenkomstig artikel 24 van deze wet.

Indien de man v~ór de leeftijd van 65 jaar overleden is,
neemt de in aanmerking te nemen refertepertode een aan-
vang op I januari van het [aar van zijn twintigste verjaar-
dag en ten vroegste op I januari 1926, en een einde op 31
december van het [aar. dat dit van zijn overlijden vooraf-
gaat.

§2. -- Indien de echtgenoot de leeftijd van 65 jaar had
bereikt of overleden is vóór 1 januari 1927, kan de weduwe
aanspraak maken op een volledig overlevingspensioen, in-
dien haar echtgenoot een beroepsaktiviteit heeft uitqeoe-
fend in de zin van deze wet, gedurende ten minste 185
dagen tijdens de periode van 12 maanden die de 65° ver-
jaardag of de dag van het overlijden, naargelang het geval, '
voorafqaat.
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Art. 28.

§ 1el". ~ La pension de survie prend cours le premier du
mois qui suit celui au cours duquel la demande a été intro-
duite.

Toutefois, elle prend cours le premier du mois suivant
celui du décès du mari, si la demande est introduite dans un
délai de six mois à compter de. ce décès.

Le Roi détermine dans quelles conditions la pension de
survie peut, en cas de naissance posthume, prendre cours
à partir du 1el" du mois qui suit celui au cours duquel le
mari est décédé.

§ 2. - Les droits à la pension de survie sont examinés
d'office :

1" si le mari bénéficiait à son décès d'une pension de
retraite;

2° si, au moment du décès du mari, aucune décision défi-
nitive n'avait été prise concernant la demande de pension de
retraite qu'il avait introduite.

Ce § n'est pas d'application lorsque les conjoints étaient
séparés de corps ou de fait et que l'épouse n'avait pas intro-
duit une demande tendant à obtenir une partie de la pension
de retraite de son mari.

Art. 29,

La veuve perd son droit à la pension de survie:

1o lorsqu'elle se remarie. Sans préjudice de l'application
de l'article 34, elle recouvre, après demande, son droit en
cas de dissolution du mariage;

2° lorsque, n'étant pas âgée de 45 ans, elle ne satisfait
plus à une des conditions permettant l'octroi de la pension
de survie avant cet âge, Elle recouvre, sur demande, son
droit, lorsqu'elle réunit à nouveau une de ces conditions
ou lorsqu'elle a atteint l'âge del45 ans,

Art. 30.

Le montant maximum de la pension de survie est de
16.000 francs par an.

Art. 31.

§ 1el. _ Le montant de la pension de survie allouable
du chef de la carrière du mari se calcule conformément à
l' article 24 de la présente loi.

Si le mari est décédé avant l'âge de 65 ans, la période
de référence à prendre en considération commence le 1er

janvier de l'année du vingtième anniversaire de sa nais-
sance et au plus tôt le 1e.r janvier 1926, et prend fin Je
31 décembre de l'année qui précède celle de son décès.

§ 2. -- Si le mari a atteint l'âge de 65 ans ou est décédé
avant le 1el' janvier 1927, la veuve peut prétendre à une
pension de survie complète si son mari a exercé une activi-
té professionnelle au sens de la présente loi pendant 185
jours au moins dans la période de 12 mois qui précède,
suivant le cas, le 65e anniversaire ou le jour du décès.



Art. 32.

De Koning bepaalt de modallteiten volgens dewelke de
[aren. gedurende dewelke de echtqcnoot een onroerend
goed of een levensverzekerrnqscontract heeft aangewend,
in aanmerking worden genomen met het oog op de opening
van het recht op overlevinqspensioen.

Art. 33.

Het overlevingspensioen wordt verminderd met de over-
levingsrenten gevestigd krachtens deze wet en de vroegere
wetten betreffende het pensioen der zelfstandigen.

Art. 34.

§ 1. - Dé weduwe die door opeenvolgende huwelijken
verbonden is geweest met zelfstandigen, kan slechts het
hoogste overlevingspensioen bekomen waarop zi] recht zou
hebben.

§ 2. - De weduwe die door opeenvolqende huwelijken
verbonden is geweest met een zelfstandiqe en met een
werknemer. die onderworpen was aan een andere rust- en
overlevingspensioenregeling. kan het bij deze wet bepaal-
de overlevingspensioen slechts bekomen, indien zi] afziet
van de uitkering van het overlevingspensioen dat haar
krachtens een andere pensioenregeling toegekend zou zijn.

De aanpassingsvergoeding.

Art. 35.

§ 1. - Een aanpassingsvergoeding wordt toegekend:

10 aan de weduwe die. bij het overlijden van haar man,
geen aanspraak kan maken op het overlevingspensioen.
Het bedrag van deze vergoeding is gelijk aan één annuiteit
van het overlevingspensioen, berekend overeenkomstig de
artikelen 30 tot 34 en 36 tot 42;

2° aan de weduwe die, na minstens tien rnaanden het
overlevingspensioen te hebben qenoten, het recht op deze
uitkering verliest bij toepassing van artikel 29, Het bedrag
van deze aanpassingsvergoeding is gelijk aan twee annui-
teiten van het overlevingspensioen dat de weduwe genoot.

Verltest de weduwe in de onder 2° bedoelde voorwaar-
den haar recht na minder dan tien maanden, dan bekomt
ze de onder 1o bedoelde verqoedinq. verminderd met de
termijnen van het overlevingspensioen die ze genoten heeft.

De Koning bepaalt de wijze waarop de aanpassinqsver-
goeding berekend wordt, wanneer de weduwe een rust-
pensioen genoot op het ogenblik waarop de gebeurtenis,
die de toekenning van de aanpassingsvergoeding rechtvaar-
digt. zich voordoet, of op een rustpensioen gerechtigd
wordt gedurende de periode gedekt door de aanpassinqs-
verqoedinq.

De weduwe kan hooqstens -éénmaal de in 1o bedoelde
vergoeding bekomen en ëënmaal de vergoeding bedoeld
in 2°.

§ 2, 0---" De Koning bepaalt de perken binnen dewelke,
op straf van verval, de aanvragen strekkende tot het beke-
men van de aanpassingsvergoeding bedoeld in § 1, 10. moe-
ten ingediend worden.

§ 3. 0---" Ingeval van betaling van een aanpassinqsverqoe-
ding, kan het overlevlnqspensioen niet ingaan dan na het
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Art. 32.

Le Roi détermine les modalités suivant lesquelles sont
prises en considération, en vue de l'ouverture du droit à
la pension de survie. les années au cours desquelles le mari
a affecté un immeuble ou un contrat d'assurance sur la vie.

Art. 33.

La pension de survie est diminuée des rentes de survie
constituées en vertu de la présente loi et des lois antérieu-
res relatives à la pension des travailleurs indépendants.

Art. 34.

§ 1el'. _ La veuve qui a été unie par des mariages suc-
cessifs à des travailleurs indépendants, ne peut obtenir que
la plus élevée des pensions de survie auxquelles elle pourrait
prétendre.

§ 2. - La veuve qui a été unie par des mariages sucees-
sifs à un travailleur indépendant et à un travailleur soumis
à un autre régime de retraite et de survie, ne peut obtenir
la pension de survie prévue par la présente loi que si elle
renonce au paiement de la pension de survie qui lui serait
accordée en vertu d'un autre régime de pension.

De l'indemnité d'adaptation.

Art. 35.

§ 1.". - Une indemnité d'adaptation est accordèe :

10 à la veuve qui, au décès de son mari, ne peut béné-
ficier de la pension de survie. Le montant de cette indem-
nité est égal à une annuité de la pension de survie calculée
conformément aux articles 30 à 34 et 36 à 42;

2° à la veuve qui, après avoir bénéficié de la pension
de survie pendant dix mois au moins, perd le droit à cette
prestation par application de l'article 29. Le montant de
cette indemnité d'adaptation est égal à deux annuités de
la pension de survie dont la veuve était bénéficiaire.

Si la veuve perd son droit, dans les conditions visées
au 2", après moins de dix mois, elle obtient l'indemnité
visée au 1°, réduite des arrérages de la pension de survie
dont elle a bénéficié.

Le Roi détermine le mode de calcul de l'indemnité
d'adaptation, lorsque la veuve bénéficiait d'une pension de
retraite au moment où se produit l'événement justifiant
l'octroi de l'indemnité d'adaptation, ou est admise au béné-
fice d'une pension de retraite au cours de la période cou-
verte par -l'Indemnitê d'adaptation.

La veuve peut obtenir au maximum une fois l'indemnité
visée au 1o et une fois l'indemnité visée au 2°.

§ 2. - Le Roi fixe le délai endëans lequel les demandes
tendant à obtenir l'indemnité d'adaptation visée au § 1CT,

lo, doivent être Introduites sous peine de forclusion.

§ 3. - En cas de paiement d'une indemnité d'adaptation,
le paiement de la pension de survie ne peut prendre cours
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verstrijken van een periode van één of twee [aar, naar
gelang het geval. te rekenen vanaf de eerste van de maand
volgend op deze in de loop van dewelke de gebeurtenis,
die de toekenning van de vergoeding rechtvaardiqt, zich
heeft voorgedaan.

D. - Onderzoek naar de besteensmiddelen,

Art. 36.

§ 1. -- Oe toekenning van de uitkeringen ten laste van
de Rijksdienst voorde pensioenen der zelfstandigen is
afhankelijk van een onderzoek naar de bestaansmiddelen.

Het bedrag van de uitkerinq, toekenbaar uit hoofde van
de loopbaan wordt verminderd met het gedeelte van de
bestaansmiddelen dat 12.500 frank overtreft voor de per-
sonen, die het rustpensîoen bedoeld in artikel 23, 10, aan-
vragen en 8.000 frank voor diegenen die een andere uit-
kering aanvragen.

Bcdoelde bedragen kunnen bij koninklijk hesluit gewij~
zigd worden.

. § 2. - Wanneer de uitkering, toekenbaar krachtens
de loopbaan niet volledig is, wordt de breuk, die de be-
lanqrijkheid van het pensioen uitdrukt, eveneens toege~.
past op het gedeelte van de inkornsten dat de bedragen
bedoeld in § 1 te boven gaat,

Art. 37.

§ 1. -- Al de bestaansmiddelen van de aanvrager en van
zljn echtqenoot, welke ook hun aard of oorsprong weze,
komen in aanmerkinq, .

Bij scheiding van tafel en bed wordt echter, behoudens
In de .door de Koning bepaalde gevallen, geen rekeninq
gehouder, met de Inkomsten van de echtqenoot.

§ 2; -- Wanneer een rustpensioen aan ieder der echtqe-
noten.ibi] toepassinq van deze wet verleend kan worden,
gebeUrt de berekening der bestaansmiddelen voor ieder op
de helft van 'de bestaansmiddelen van het qezin.

Iridien echter het bedraqvan het aan een gehuwde man
toekenbare rustpensioen gunstiger Is, kunnen de cchtqeno-
.ten in gemeen overleq voor die gunstigere toestand opteren.

In alle gevilllen waarin de bepalinqen van deze para-
graaf toeqepast worden, worderr de rechten van de recht-
hebbende echtqenoot eventueel ambtshalve opnieuw onder-
zocht.

Art. 38.

§ l~ ...••Bij het : berekenen van de bestaansmtddelen
wordt geén rekening gehouden:

1) met de renten, vergoedingen, uitkeringen of pensioe-
nen verleend in uitvoerinq van de wetgeving op de herstel-
en verqoedlnqspènsioenen aan de oorloqsslachtoffers en
aan hrtn rechthebbenden;

de Konînq bepaalt de bultenlandse pensioenen, die 'voor
toepassinq van deze bepalingen met Belgische pensioenen
kunnen gélijkgesteld worden;

2) -met de Irontstreep- en gevangenschapsrenten noch
met de renten aan een nationale orde wegens oorloqshan-
deling verbonden:

3) met de gezinsvergoedingen:
4) met de uitkeringen verleend aan de echtgenoot van

de aanvraqer bij toepassing van de qeordende wetten be-
treffende de gebrekkigen en verminkten: '
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qu'à rexpiration d'une période d'un an ou de deux ans,
suivant le cas, à compter du premier du mois suivant celui
au cours duquel s'est produit]' événement justifiant]' octroi
de l'indemnité d'adaptation.

D. - De l'enquête sur les ressources.

Art. 36.

§ 1"". - L'octroi des prestations à charge de l'Office
national des pensions pour travailleurs indépendants est
subordonné à une enquête sur les ressources.

Le montant de la prestation allouable du chef de la
carrière est diminué de la partie des ressources qui excède
12.500 francs pour les demandeurs qui sollicitent la pen~
sion de retraite visée à l'article 23, 10, et 8.000 francs pour
les demandeurs d'une autre prestation.

Les montants susvisés peuvent être modifiés par arrêté
royal.

§ 2. - Lorsque la prestation alIouabIe du chef de la
carrière n'est pas complète, la fraction qui exprime l'impor-
tance. de la pension est également appliquée à la partie.
des ressources qui excède les montants visés au § 1H.

Art. 37.

§ 1el'. _ Toutes les ressources du requérant et de son
conjoint, quelles qu'en soient la nature et l'origine, entrent
en ligne de compte.

Toutefois. en cas de séparation de corps, il n'est pas
tenu compte des ressources du conjoint, sauf dans les 'cas
déterminés par le Roi.

§ 2 . .-- Lorsqu'une pension de retraite peut être octroyée
à chacun des conjoints en application de la présente IÓi,
le calcul des ressources porte pour chacun d'eux sur la
moitié des ressources du ménage.

Toutefois si le montant de la pension 'de retraite
allouahle à un homme marié est plus favorable, les conjoints
peuvent, de commun accord, opter pour cette situation plus
favorable.

Dans tous les cas où if est fait application des dïspo-
. sitions du présent paragraphe il est éventuellement procédé
d'office au réexamen des droits du conjoint bénéficiaire.

Art. 38.

§ 10
'. - II n'est pas tenu compt~ dans le calcul des

ressources :

1) des rentes, indemnités, allocations ou pensions accor-
dées en application de la législation sur les pensions de
réparation ou de dédommagement aux victimes de la guer~
re et à leurs ayants droit;

le Roi détermine les pensions étrangères qui peuvent.
pour l'application de la présente disposition, être assimilées
à des pensions belges;

2) des rentes de chevrons de front et de captivité ainsi
que des rentes attachées à tin ordre national pour fait de
guerre:

3) des allocations familiales;
4) des prestations accordées au conjoint du demandeur

en application des lois coordonnées relatives aux estropiés
et mutilés:



5) met de ouderdoms- en overlevingsrenten gevestigd
krachtens deze wet en krachtens de vorige wetten betref-
fende het pensioen van de zelfstandiqen:

6) met de rust- en overlevingspensioenen of de als dus-
danig geldende voordelen toegekend krachtens een Bel-
gisch of vreemd rust- of overlevingspensioen;

7) met de onderhoudsgelden die aan de aanvraqer of
zijn echtgenoot door hun afstammelingen worden uitqe-
keerd;

8) met de' uitkeringen toegekend krachtens het pen-
sioenstelsel der vrijwillig verzekerden.

§ 2. --- De uitkeringen toegekend aan slachtoffers van
een arbeidsongeval, van een ongeval voorgekomen op de
weg van het werk, of van een beroepsziekte, alsmede aan
hun rechthebbenden, worden slechts in rekening gebracht
voor zover zij een bepaald plafond overschrijden.

Dit plafond is gelijk, volgens het geval. hetzij aan de
uitkering die zou toegekend zijn indien het arbetdsonqeval
zich vóör 1 juli 1905 had voorqedaan, het.zij aan het maxi-
mumbedraq van de uitkering waarop de belanghebbende
zou kunnen aanspraak maken krachtens de reglementering
inzake de toekenning van aanvullende uitkeringen ten
voordele van sommige gerechtigden op de wet van 27 juli
1927 betreffende de schadeloosstellinq inzake beroepsziek-
ten,

Er wordt geen rekening gehouden met. het bedrag dat
uitdrukkelijk aan de invaliden wordt toegekend voor de
hulp van een derde persoon,

Art. 39.

.De Koninq bepaalt de wijze waarop de beroepsinkom-
sten en de uitkerinqen, andere dan de pensioenen, welke de
aaIlvràger oEzijn echtgenoot geniet, binnen het kader der
maatschappelijke zekerhetd, in rekening gebracht worden.

Art. 40.

§ 1, --- Voor de onroerende goederen. waarvan de aan-
vraqer of zijn echtgenoot eiqenaar of vruchtgebruiker zîjn,
wordt in rekening gebracht:

i0 voor de ongebouwde eigendommen die niet verhuurd
zijn : het kadastraal inkomen:
. 2° voor de gebouwde eigendommen betrokken door de
aanvraqer : het kadastraal inkomen verminderd met %.

De aldus verleende vermindering mag niet minder bedra-
£len dan 6,000 frank, 8.000 frank of 12.000 frank of meer
dan 7.500 frank, 11.000 frank en 20.000 frank. naar gelang
het huis respectievelijk gelegen is in een gemeente van
minder vdan 5.0ÔO inwoners. van 5.000 tot minder dan
30.000 Inwoners of van 3Ô.OOOinwoners en meer. Deze
bedragen worden verhoogd met 1.000 frank voor de echt-
genoot' en elk kind ten laste, . . (

Betrekt de aanvraqer meer dan één hUIS, dan wordt
slechts voor éèn huis de hierboven vermelde regel toeqe-
past, Voor de andere wordt het kadastraal inkomen aan-
gerekend. .

3° voor de verhuurde eiqendommen : % van de »ret»
kelijke huurprl]s met als minimum het kadastraal inkomen.

§ 2. -- Voor de toepassing van dit artikel worden ieder
onroerend goed of ieder gedeelte van een onroerend goed,
die niet betrokken of uitqebaat zijn door de aanvrager of
zijn echtqenoot, geacht verhuurd te ztjn, tenzt] bewezen is
dat de staat van het' goed de verhuring onmogelijk maakt.
In dat geval wordt het beschouwd als zijnde betrokken
door de aanvraqer.
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5) des rentes de retraite et de survie constituées en vertu
de la présente loi et des lois antérieures relatives à la pen-
sion des travailleurs indépendants;

6) des pensions de retraite ou de survie ou des avan-
tages qui en tiennent lieu accordés en vertu d'un régime
de pension de retraite ou de survie belge ou étranger;

7) des rentes alimentaires payées au demandeur ou à
son conjoint par leurs descendants;

8) des prestations accordées en vertu du régime de pen-
sion des assurés libres.

§ 2. --- Les prestations accordées aux victimes d'un ac-
cident du travail, d'un accident survenu sur le chemin du
travail ou d'une maladie professionnelle, ou à leurs ayants
droit, ne sont portées en ressources que dans la mesure
où elles dépassent un plafond déterminé.

Ce plafond est égal. suivant le cas, soit à l'allocation
.qui serait accordée si l'accident du travail s'était produit
avant le lor juillet 1905, soit au montant maximum de l'al-
location à laquelle l'intéressé pourrait prétendre en Vertu
de la réglementation relative à l'octroi d'allocatîonssupplë-
mentaires en faveur de certains bénéficiaires de la loi du
27 juillet 1927 sur la réparation des dommages résultant
des maladies professionnelles.

Il n'est pas tenu compte de la somme accordee exprès-
sèment aux invalides pour l'aide d'une tierce personne.

Art. 39.

Le Roi détermine comment sont portés en compte les
revenus professionnels ainsi que les allocations, autres que
les pensions, dont bénéficient le demandeur ou son con-
joint dans le cadre du régime de la sécurité sociale,

Art. 40.

§ 1er ••......• Pour les immeubles dont Je demandeur ou son
conjoint sont propriétaires ou usufruitiers, il. est porté en
compte: .

10 pour les irnmeùbles non-bâtis qui ne sont pas donnés
en location: le revenu cadastral;

2° pour les immeubles pâtis occupés par le demandeur:
le revenu cadastral réduit de %'

La réduction ainsi opérée ne petit être inférieure à 6.000,
8.000 ou 12.000 francs ou supérieure â 7.500, 11.000 et
20.00a·francs, suivant que la maison est située respective-
ment dans une commune de moins de 5.000 habitants, de
5.000 il 30.000 habitants exclusivement ou de 30,000 habi-
tants et plus. Ces montants sont majorés de 1.000 francs
pour le conjoint et pout' chacun des enfants à charge.

Si l~ demandeur occupe plusieurs maisons, la règle indi-
quée Ci-dessus n'est appliquée que pour une seule maison;
pour les autres il est tenu compte du revenu cadastral.

3° :pour les immeubles donnés en location: les % du
revenu locatif réel et au moins le revenu cadastral.

§ .2. r: Pour l'application du présent article, tout im-
meuble ou toute partie cl'immeuble qui ne sont pas. occupés
ou exploités par le demandeur ou son conjoint sont censés
être donnés en location, sauf s'JI est établi que l'état de
l'immeuble en rend la location impossible. Dans ce cas,
l'immeuble est considéré comme occupé par le demandeur.
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§ 3. - De Koning bepaalt:

1) hoe de inkomsten berekend worden in geval een ge-
bouwd onroerend goed gedeeltelijk verhuurd en gedeelte-
lijk betrokken is:

2) onder welke voorwaarden de inkomsten bedoeld in
dit artïkel kunnen vermïnderd worden, wanneer het on-
roerend goed met een hypotheek bezwaard is.

Art. 41.

Voor de roerende kapitalen, al dan niet geplaatst, wordt
een bedrag in rekening gebracht gelijk aan 4 % van deze.
kapitalen of het werkelijk inkomen, indien het deze som
overtreft.

Nochtans wordt met de werkelijke intrest rekening ge-
houden voor het bedrag van de 60 % der vermogens se-
blokkeerd krachtens de besluitwet van 6 oktober 1944.

Art. 42,

§ L - Indien de aanvrager of zijn echtqenoot. in de
loop van de tien [aren vöör de datum waarop de pensioen-
aanvraag uitwerking heeft, om niet of onder bezwarende
titel roerende of onroerende goederen hebben afgestaan,
wordt een inkomen in rekening gebracht dat forfaitair
wordt berekend op 4 % van de verkoopwaarde der goede-
ren op het ogenblik van de afstand.

De Koning bepaalt :

1o onder welke voorwaarden abatternenten mogen wor-
den toegepast op de verkoopwaarde der afgestane goede-
ren;

2° hoe de verkoopwaarde der afgestane goederen wordt
berekend wanneer de aanvrager of zijn echtgenoot niet de
volle eigendom van een goed hebben afgestaan.

Voor de tóepassinq van dit artikel, wordt de venkoop-
waarde van de goederen die de bednjfsbekledtnq van een
landbouwbedrijf uitmaken forfaitair door de Koning be-
paald volgens de landbouwstreken.

§2. - De bepalingen van dit artikel zijn niet van toe-
passing voor de opbrengst of voor het deel van de
opbrenqst van deafstand dat teruqqevonden wordt in het
verrnoqen van de aanvrager. Op deze opbrengst of op dit
deel zijnde beschikkinqen van de artikele n 37, § 1, eerste
lid, 40 en":!l toepasselijk.

E. -- Algemene bepalingen.

Art, 43.

De Koninq 'bepaalt :

1° de cumulatiereqels van het rustpensioen en van het
overlevingspensîoen voorzien bij deze wet;

2° de cumulatieregels van de uitkeringen bi] deze wet
voorzlen, met een rust- of overlevingspensîoen toeqekend
krachtens een andere pensioenregeling, hetzij uit hoofde
van één. gerechtigde op pensioenen hetzij uit hoofde van
echtqenoten: , •.

3° de voorwaarden volgens dewelke de [aren, tijderis de-
welke de verzekerde als zelfstandige gewerkt heeft en nog

i
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§ 3. - Le Roi détermine:

I) comment sont calculés les revenus provenant d'un
immeuble bâti qui est donné partiellement en location et qui
est partiellement occupé;

2) dans quelles conditions les ressources visées par le
présent article sont réduites. lorsque l'immeuble est grevé
d'hypothèque.

Art. 41.

Pour les capitaux mobiliers, placés ou non placés, il est
porté en compte une somme égale à 4 % de ces capitaux
ou leur revenu réel, s'il est supérieur à cette somme.

Toutefois. pour la quotité de 60 % des avoirs bloqués
en vertu de l'arrêté-loi du 6 octobre 1944, il est tenu compte
de l'intérêt réel.

Art. 42.

§ le" - Si le demandeur ou son conjoint ont, au cours
des dix années qui précèdent la date à laquelle la demande
de pension sort ses effets, cédé à titre gratuit ou à titre
onéreux des biens mobiliers ou immobilters, il est porté en
ressources un revenu calculé forfaitairement à 4 % de la
valeur vénale des biens au moment de la cession ..

Le Roi détermine:

l°dans quelles conditions des abattements peuvent être
appliqués sur la valeur vénale des biens cédés;

2° comment la valeur vénale des biens cédés est établie,
lorsque le demandeur, ou son conjoint n'ont pas cédé la
pleine propriété d'un bien.

Pour l'application du présent article, la valeur vénale des
biens qui constituent l'équipement d'une entreprise aqri-
cole est fixée forfaitairement par le Roi, suivant les régions
agricoles.

§ 2. ~ Les dispositions du présent article ne sont pas
applicables au produit ou à la partie du produit de la cession
qui se trouve dans le patrimoine du demandeur. A ce pro-
duit ou "à cette partie du produit s'appliquent les disposi-
tions des articles 37, § 1er, premier alinéa, 40 et 41.

E. - Dispositions générales.

Art. 13.

Le Roi détermine:

10 les règles de cumul de la pension de retraite et de la
pension de survie prévues par la présente. loi;

2° les règles de cumul des prestations prévues par la
présente loi avec une pension de retraite ou de survie accor-
dées en vertu d'un autre régime de pension, soit dans le
chef d'un bénéficiaire de pensions, soit dans le chef de
conjoints;

3° les conditions dans lesquelles sont prises en considéra-
tion, en vue de l'octroi des prestations, les années au cours



een andere beroepsbezigheid heeft uitgeoefend, zonder een
gewone en hoofdzakelijke tewerkstelling te rechtvaardlqën
in de zin van minstens één van de pensioenregelingen die
op hem van toepassing waren, in aanmerkinq worden qcno-
men met het oog op de toekenning van de uitkeringen.

Art. 44.

§ I. - De Koning bepaalt in welke mate de uitkeringen
ten laste van de Rijksdienst voor de pensioenen der zelf-
standigen verrninderd worden, wanneer de qerechtiqde een
onderdaan is van een land met hetwelk België geen ovcr-
eenkomst tot gelijkstelling heeft afgesloten. Voor de toepas-
sing van deze bepalinq worden de vaderlandslozen met per-
sonen van Belgische nationaliteit gelijkgesteld.

§ 2. - De uitkeringen ten laste van de Rijksdienst wor-
den slechts betaald aan de gerechtigden die werkelijk in
België verblijf houden, onverminderd de bepalingen van
de internationale overeenkomsten ter zake.

De Koning bepaalt wat dient verstaan te worden onder
werkelijk verblijf in België.

Art. 45.

De perisioenfondsen die gevestigd werden en de uit-
keringen die bekomen werden krachtens deze wet en
krachtens de vroeqere wetten betreffende het pensioen van
de .zelfstandiqen, zijn nièt vatbaar voor afstand of beslaq.
behalve voor de redenen vervat in de artikelen van het Bur-
gerlijk Wetboek, met betrekking tot de uitvoering van een
onderhoudsplicht en in de gevallen van terugvordering van
nièt verschuldiqde betalingen en van invordering van nog
verschuldiqde pensioenbtjdragen.

Art. 46.

De Koning bepaalt:

10 de natuurlijke personen aan wie, bij overlijden van
een gerechtigde op een uitkering ten laste van de Rijks-
dienst voor de pensioenen der zelfstandigen, de vervallen
en niet betaalde termjjnen van deze uitkerinq worden be-·
taald, de volgorde waarin die personen geroepen zijn om
ze te genieten, alsmede de formaliteiten die moeten worden
vervuld voor het bekomen van deze achterstallen evenals
de terrnijn binnen dewelke dë aanvraag moet worden inqe-
diend;

20 het gedeelte van het pensioen dat de commissies van
openbare onderstand en het SpeciaalOnderstandsfonds,
van de gerechtigden op een door deze wet bepaalde uit-
kering, mogen eisen als bijdrage in 'de verplegingskosten;

]0 de gevallen waarin de uitkeringen ten laste van de
Rijksdïenst voor de pensioenen der zelfstandigen geschorst
worden 'voor gerechtigden die in gèvangenissell opgesloten
zijn of die in gestichten tot bescherrninq der maatschappij
of in bedelaarskolonies geplaatst zijn:

4° onder welke voorwaarden een gedeelte van het rust-
pensioen van. haar echtgenoot kan toegekend worden aan
de vrouw die, van tafel en bed of Ieitelijk gescheiden is;

5° onder welke voorwaarden een pensioen aan de uit de
echt gescheidenvrouw wordt toegekend uit hoofde van de
beroepsbezigheid van haar gewezen echtqenoot.
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desquelles l'assuré a été occupé comme travailleur indépen-
dant et a exercé encore une autre activité professionnelle,
sans justifier d'une occupation habituelle et en ordre prin-
cipal au sens d'au moins un des régimes de pension qui lui
étaient applicables.

Art. 44.

§ Ic". - Le Roi détermine dans quelle mesure les pres-
tations à charge de l'Office national des pensions pour tra-
vailleurs indépendants sont réduites, lorsque le bénéficiaire
est un ressortissant d'un pays avec lequel la Belgique n'a
pas conclu une convention d'assimilation. Pour l'application
de la présente disposition, les apatrides sont assimilés aux
personnes de nationalité belge.

§ 2. - Les prestations à charge de l'Office national ne
sont payées qu'aux bénéficiaires qui résident effectivement
en Belgique, sans préjudice des dispositions des conventions
internationales en la matière.

Le Roi détermine ce qu'il y a lieu d'entendre par rési-
dence effective en Belgique,

Art. 45.

Les fonds de pension qui ont été constitués et les pres-
tations qui ont été acquises en vertu de la présente loi et en
vertu des lois antérieures relatives à la pension des tra-
vailleurs indépendants, sont incessibles et insaisissables,
sauf pour les causes énoncées aux articles du Code civil
relatifs à l'exécution d'une obligation alimentaire et dans
les cas de récupération du montant de paiements indus et
de recouvrement de cotisations de pension restant dues.

Art. 46.

Le Roi détermine:

10 les personnes physiques à qui sont versés, en cas de
décès du bénéficiaire d'une prestation à charge de -rOffice
national des pensions pour travailleurs indépendants, les
arrérages échus et non payés de cette prestation, l'ordre
dans lequel ces personnes sont appelées à en bénéficier,
ainsi que les formalités à remplir pour l'obtention des dits
arrérages de même que le délai dans lequel la demande doit
être introduite;

2° la quotité de la pension que les commissions d'as-
sistance publique et le Fonds spécial d'assistance peuvent
exiger des bénéficiaires d'une prestation prévue par la
présente loi, comme part d'intervention dans les frais d'hos-
pitalisation;

3° les cas dans lesquels les prestations à charge cle l'Of-
fice national des pensions pour travailleurs indépendants
sont suspendues à régard des bénéficiaires détenus dans les
prisons ou placés dans les établissements de défense sociale
ou dans des dépôts de mendicité;

4° les conditions d'octroi d'une partie de la pension de
retraite de son' conjoint à l'épouse séparée de corps ou
séparée de fait;

5° les conditions d'octroi d'une pension à la femme divor-
cée du chef de l'activité professionnelle de son ex-conjoint.
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HOOFDSTUK IV.

Administratieve inrichting.

Art. 47.

§ 1. ~ De pensioenkassen waarvan sprake in artikel 5
hebben tot taak :

a) de in de artikelen 7. 8 en Il bedoelde bijdragen t<:
innen:

b) de renten te vestigen krachtens deze wet en krach-
tens de vroegere wetten betreffende het pensioen voor zelf-
standigen;

c) deze renten uit te keren,

§ 2. ~ Het behcer van de pensioenkassen is onderwor-
pen aan de controle van de Minister van Middenstand.

De Koning bepaalt de regels met betrekking tot het be-
heer van de verrichtingen voorzien bij deze wet en bij de
vroegere wetten betreffende het pensioen van de zelfstan-
diqen, de modaliteiten van vestiging der wiskundige reser-
ves en de besternminq van het saldo van de winst- en ver-
liesrekening.

Art. 48.

§ 1. 'C"" De Rijksdienst voor de pensioenen der zelfstan-
diqen, hiema genaamd «Rijksdienst », openbare instellinq
opgericht kràchtens artikel 52 van de wet van 28 maarr
1960, wordt beheerd door een raad van beheer.

De raad van beheer omvat :

a) een vooraitter:
b) de afgevaardigde-beheerder van de Rijksdienst;

, c) een lid dat de Algemene Spaar- en Lijfrentekas en
een lid dat de andere pensîoenkassen verteqenwoordiqt:

d) 'vijf leden gekozen uit de kandidaten, op dubbele
lijsten, voorqedraqen door de middenstandsorganisaties die
beantwoorden aan de door de Koning gestelde voorwaar-
den om als de meest representatieve te worden aanqezien:

e) twee leden gekozen uit de kandidaten opdubbele
lijsten voorgedragen door de landbouworganisaties die
beantwoorden aan de door de Koning gestelde voorwaar-
den om àls de meest representatieve te worden aangezien;

f) . een lid gekozen uit de personen die een vrij beroep
uitoefenen;

9) twee leden die de Minlster van Middenstand verte-
genwoordigen en een lid dar de Minister van Landbouw
vertegenwoordigt. '

De voorzitter en de leden van de raad van beheer, met
uitzonderinq van de afqevaardîqde-beheerder, worden
benoemd door de Koning, op voordracht van de Minister
van Middenstand, voor een termijn van zes [aar. Hun man-
daat is hemieuwbaar, Bij overlijden, ontslag of ontzetting
van een ltd, voltooit het nieuw lid het mandcat van diegene
<fie hij vervanqt,

De raad van beheer beschikt over alle nodiqe bevoeqd-
heden voor de uitvoerinq yan de opdracht die aan de Rijks-
dienst is toevertrouwd, Hij kan zijn bevoeqdheden icver-
dragen binnen de door de, Koning bepaalde grenzen.

De raad van beheer benoemt, schorst of ontzet deleden
van het personeel,

[ 52 ]

CHAPITRE IV.

Organisation administrative.

Art. 47.

§ 1e" ~ Les caisses de pension dont question à l'article 5
ont' pour mission:

a) de percevoir les cotisations visées aux articles 7, ,3
et Il;

b) de constituer les rentes en vertu de la présente loi
et en vertu des lois antérieures relatives à la pension des
travailleurs indépendants:

c} de payer les dites rentes.

§ 2. ~ La gestion des caisses de pension est soumise au
contrôle du Ministre des Classes moyennes.

Le Roi détermine les règles relatives à la gestion des
opérations prévues par la présente loi et par les lois anté-
rieures relatives à la pension des travailleurs indépendants,
les modalités de constitution des réserves mathématiques
ct la destination du solde du compte de profits et pertes.

Art. 48.

§ le". ~ L'Office national des pensions pour travailleurs
indépendants. ci-après dénommé «Office national », éta-
blissement public institué en vertu de l'article 52 de la loi du
28 mars 1960, est administré par un conseil d'administra-
tion. '

Le conseil d'administration comprend:

a) un président;
b) l'administrateur délégué de l'Office national;
c) un membre représentant la Caisse générale d'Epar-

gne et de' Retraite et un membre représentant les autres
caisses de pension;

d) cinq membres choisis parmi les candidats présentés
sur des listes doubles par les organisations de classes
moyennes répondant aux .conditions fixées par le Roi pour
être réputées les plus représentatives; , "

e) deux membres choisis parmi les candidats présentés
sur des listes doubles par les organisations agricoles rêpon-
dant aux conditions fixées par le Roi pour être réputées les
plus représentatives; ,

f) un membre choisi parmi les personnalités exerçant
une profession libérale;

9) deux membres représentant le Ministre des Classes
moyennes et un membre représentant le Ministre del'Aqrt-
culture. .

Le président et les' membres du conseil d'administration,
à l'exception de l'administrateur délégué, sont nommés par
le Roi, SUr.proposition du Ministre des Classes moyennes,
pour un terme de six ans. Leur mandat est renouvelable. En
cas de décès, de démission ou de révocation d'un membre,
le nouveau membre achève le mandat de celui qu'il rem-
place,

Le conseil d'administration détient tous les pouvoirs
nécessaires en vue de l'exécution de la mission qui est
confiée à l'Office. Il peut déléguer ses pouvoirs dans les
limites déterminées par le Roi.

Le conseil d'administration nomme, suspend ou révoque
les membres du personnel.



§ 2. - De afgevaardigde-beheerder wordt, op voor-
dracht van de Minîster van Middenstand, benoemd door
de Koning, die zijn wedde en zijn statuut vaststelt. De
Ïunctie van afgevaardigde-beheerder is onverenigbaar met
een politiek mandaat of met Iedere andere bezoldigde func-
tie of betrekking.

De afqevaardtqde-beheerder waakt over de uitvoering
van de beslissingen van de raad van beheer, Hij heeft de
hoge leiding van de Rijksdienst. Hij doet aan de raad van
beheer ieder voorstel dat hij nuttig acht om de werkwijze
van de Rijksdienst te verbeteren.

§ 3. ,.....Het dagelijks bestuur van de Rijksdienst is toe-
vertrouwd aan een directeur-qeneraal, benoemd door de
Koning, die zijn wedde en statuut vaststelt.

De directeur-qeneraal of zijn afgevaardigde verteqen-
woordiqt de Rijksdienst in de gerechtelijke en buitenqe-
rechtelijke akten.

§ 4. - De Rijksdienst heeft inzonderheid tot opdracht:

a) over de toepassing van deze wet te waken;
b] de aanvragen om uitkeringen te zijne laste te onder-

zoeken en over deze aanvragen te beslîssen:
c) de pensioenbijdragen te innen, die verschuldigd zijn

door de personen bedoeld in de artikelen 9 en Il, § 2, lid 2;
d] een zo gedetailleerd mogelijk statistiek te houden

van het gevolg dat aan de aanvraqen om uitkerinqen wordt
voorbehouden;

e) de pensioenbijdragen verschuldigd krachtens deze en
de' vroegere wetten betreffende het pensioen van de zelf-
standigen, gerechtelijk in te vorderen;

f) het repertorium van de onderworpenen aan deze wet
bij te houden.

De Koning regelt de organisatie en de werking van de
Rijksdienst. Hij kan inzonderheid de deconcentratie van
zekere diensten van de Rijksdienst voorzien.

Art. 49.

§ 1. - De aanvraqen, strekkende tot het verkrijgen van
een uitkerinq, ten laste van de Rijksdlenst, moeten inge-
dtendworden bij de burgemeester van de gemeente, waar
deaanvra:ger zijn verblijfplaats heeft.

De burgemeester mag een ambtenaar van de gemeente-
lijke administratie afvaardigen, om de aanvragen in ont-
vangst tenemen,

De Koning bepaalt hoe de aanvragen in ontvangst geno-
men 'en overqemaakt worden. Hij bepaalt eveneens hoe de
openbare besturen tussenbeide komen bij het vaststellen van
de bestaansmiddelen van de aanvrager.

§ 2. - De aanvragen-inqediend overeenkomstiq dit arti-
kel gelden als aanvraaq in het raam van de pensioenreqe-
linqén Van de arbeiders, bedienden, mijnwerkers, onder
Belgische .vlag varende zeeliedenen van de vrij-verzekcr-
den, en omqekeerd,

Wanneer de aanvraaq door een weduwe is Inqediend, is
de bepaling van het voorgaand lid zowel van toepassinq op
de rechten die belanqhebbende uit hoofde van de loopbaan
van' haar overleden echtgenoot kan laten gelden als op
deze die zi] put uit de uitoefening van een nersoonlijke
beziqheid,

Art. 50.

De uitkèrlngen ten laste van de Rijksdienst worden,
voor rekeninq vvan deze Rijksdienst, uitbetaald door de
.Rijkskas-voor rust- en overlevingspensioenen.

De Koning bepaalt de wijze waarop deze betalinqen
geschiedeJ?-'
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§ 2, --- L'administrateur délégué est nommé, sur pro-
position du Ministre des Classes moyennes, par le Roi qui
fixe son traitement et son statut. La fonction d'administra-
teur délégué est incompatible avec un mandat politique et
avec toute antre fonction ou emploi rémunérés.

L'administrateur délégué veille à l'exécution des déci-
sions du conseil d'administration. Il a la haute direction de
l'Office. Il fait au conseil d'administration toute proposi-
tion qu'il juge utile en vue d'améliorer le fonctionnement
de l'Office.

§ 3. --- La gestion journalière de l'Office est confiée à
un directeur général nommé par le Roi qui fixe son traite-
ment et son statut.

Le directeur général ou son délégué représente l'Office
dans les actes judiciaires et extra-judiciaires.

§ 4, --- L'Office national a notamment pour mission:

a) de surveiller l'application de la présente loi;
b ) d'instruire les demandes de prestations qui sont à sa

charge et de statuer sur ces demandes;
c} de percevoir les cotisations de pension dues par les

personnes visées aux articles 9 et Il, § 2, alinéa 2;
dj de tenir une statistique aussi détaillée que possible de

la suite réservée aux demandes de prestations;

e) d'opérer le recouvrement judiciaire des cotisations
dues en vertu de la présente loi et des, lois antérieures
relatives à la pension des travailleurs indépendants;

fJ de tenir le répertoire général des assujettis à la pré-
sente loi.

Le Roi règle l'organisation et le fonctionnement de
l'Office national. Il peut notamment prévoir la déconcentra-
tian de certains services de"l'Office national.

Art. 49.

§ 1~r, _ Les demandes tendant à obtenir une prestation
à charge de l'Office national doivent être introduites au-
près du bourgmestre de la commune où le demandeur a
sa résidence.

Le bourgmestre peut déléguer un fonctionnaire de l'ad-
ministration communale pour recevoir les demandes.

Le Roi fixe les modalités de réception et de transmis-
sion des demandes. Il détermine également les modalités
suivant lesquelles les administrations publiques' intervien-
nent dans l'établissement des ressources du demandeur.

§ 2. - Les clemandes introduites conformément au pré-
sent article valent demandes dans le cadre des régimes
de pension des ouvriers, des employés, des ouvriers mi-
neurs, des marins' naviguant sous pavillon belge et des
assurés libres et réciproquement.

Lorsque la demande est introduite par une veuve, la
disposition de l'alinéa précédent s'applique aussi bien aux
droits que l'intéressée peut faire valoir du chef de la car-
rière de son mari défunt qu'à ceux qu'elle tient de l'exer-
cice d'une activité personnelle.

Art. 50,

Les prestations à charge de l'Office national sont payées.
pour compte de cet Office, par la Caisse nationale des
pensions de retraite et de survie. I

Le Roi détermine les modalités de ces paiements.
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Art. 51.

De Commissie der invorderingen, opqericht bij het Minis-
terie van Middenstand door artikel 55 van de wet van
28 maart 1960, heeft ten rninste twee kamers.

Deze Commissie kan, zonder beroep, vrijstelling of ver-
mindering verlenen van de bijdragen die. krachtens deze
en de vroegere wetten betreffende het pensioen voor de
zelfstandigen, verschuldiqd zijn door personen die kun-
nen beschouwd worden als zijnde in een staat van behoefte
of in een toestand die de staat van behoefte benadert,

De Koning bepaalt de samenstellinq, de inrichtinq en
de werking van de Commissie der invorderingen en inzon-
derheid de modaliteiten voor het indienen van de aanvragen
en de voorwaarden volgens welke de beslissingen van de
Commissie vatbaar zijn voor herziening.

De jaren die, ingevolge een beslissing van de Commissie
der invorderingen, niet gedekt zijn door de normaal ver-
schuldigde storting, worden niettemin in aanmerking geno-
men met het oog op toekenning van de uitkeringen ten
laste van de Rijksdienst.

HOOFDSTUK V.

Geschillen,

Art. 52.

De geschillen met betrekking tot de betaling van de bij-
dragen en de renten, welk ook het bedrag hiervan weze,
vallen onder de bevoegdheid van de vrederechter. Hij be-
slist in laatste aanleg tot een bedrag van 2.000 frank.

De vonnissen die ter zake geveld worden, zijn uitvoer-
baar bij voorraad, nietteqenstaande beroep of verzet.

De territoriale bevoegdheid wordt bepaald door de
plaats 'waar de cnderworpene zijn woonplaats heeft of, als
hij niet in België woont, zijn verblijfplaats.

Indien de onderworpene geen woon- noch verblijfplaats
meer heeft in België, wordt de territoriale bevoegdheid
bepaald door de laatst 'gekende woon- of verhlijfplaats in
België »Ó.

Wat de mandatarissen van maatschappijen betreft, die
uitsluitend of hoofdzakelijk in het buitenland verblijven,
wordtde territoriale bevoegdheid bepaald door de plaats
waar de: voornaamste instelling van de rnaatschappi] in
België gevestigd is.

Art. 53.

§ 1. - Wanneer uitkeringen ten laste van de Rijks~
dienst ten onrechte betaald werden, vervolgt de Rijkskas
voor rust- en overlevingspensioenen de terugvordering van
dit bedrag.

Nochtansrs de Rijksdienst alleen bevoegd om geheel of
ten dele aan de teruqvordermq te verzaken.

De Koninq bepaalt de voorwaarde binnen dewelke de
Rijksdienst kan verzaken aan de terugvordering van ten
onrechte uitbetaalde bedraqen,

De ten onrechte uitbetaalde be:dragen zijn definitief ver-
worven wanneer de terugbetaling er niet van gevraagd
werd binnen eén termijn van vijf [aar, beginnend op 1 ja-
nuari van het jaar tijdens hetwelk de betaling is qeschied,

De bepalingen van het voorgaand lid zijn niet van toe-
passing indien de: rechthebbende het niet verschuldlqd
bedrag heeft bekomen door bedrieglijke handelingen of
door valse of bewust onvolledige verklaringen.
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Art. 51.

La Commission des recouvrements, instituee auprès du
Ministère des Classes moyennes par l'article 55 de la loi
du 28 mars 1960, a au moins deux chambres.

Cette Commission peut accorder. sans appel. dispense
ou réduction des cotisations dues en vertu de la présente
loi et en vertu des lois antérieures relatives à la pension
des travailleurs indépendants. par des personnes qui peu-
vent être considérées comme se trouvant en état de besoin,
ou dans une situation voisine de l'état de besoin.

Le Roi fixe la composition, l'organisation et le fonction-
nement de la Commission des recouvrements et notamment
les modalités d'introduction des demandes et les conditions
dans lesquelles les décisions de la Commission sont suscep-
tibles de revision.

Les années qui, par suite d'une décision de la Com-
mission des recouvrements, ne sont pas couvertes par la
cotisation qui était normalement due, sont néanmoins prises
en considération en vue de l'octroi des prestations à charge
de l'Office national.

CHAPITRE V.

Des contestations.

Art. 52.

Les contestations relatives au paiement des cotisations et
des rentes. à quelque valeur que la demande puisse s'élever.
sont de la compétence du juge de paix. Il statue en dernier
ressort jusqu'à la valeur de 2.000 francs.

Les jugements qui sont rendus en cette matière sont
exécutoires par provision, nonobstant appel ou opposition.

La compétence territoriale est déterminée par la localité
où l'assujetti a son domicile ou. s'il n'a pas de domicile en
Belgique, sa résidence.

Si l'assujetti n'a plus de domicile ou de résidence en
Belgique, la compétence territoriale est déterminée par le
dernier domicile ou la dernière résidence connue en Bel-
gique.

En ce qui concerne les mandataires de sociétés qui rési-
dent exclusivement ou principalement à l'étranger, la com-
pétence territoriale est déterminée par le lieu où est établi
le principal établissement de la société en Belgique.

Art. 53.

§ 1er, - Lorsque des prestations à charge de l'Office
national ont été payées indûment, la Caisse nationale des
pensions de retraite et de survie poursuit l'action en rèpèti-
tian de l'indu.

Toutefois l'Office national est seul compétent pour re-
noncer en tout ou en partie à la récupération.

Le Roi détermine les conditions dans lesquelles l'Office
national peut renoncer à la récupération de paiements in-
dus.

Les sommes payées indûment sont définitivement acqui-
ses, lorsque le remboursement n'en a pas été réclamé dans
un délai de cinq ans à partir du 1er janvier de l' année au
cours de laquelle le paiement a été effectué.

Les dispositions de l'alinéa précédent ne sont pas appli-
cables si le bénéficiaire a obtenu le paiement indû par des
manœuvres frauduleuses ou par des déclarations fausses
ou sciemment incomplètes.



§ 2. ,......,Om geldig te zijn moet de navraaq naar ten
onrechte uitqevoerde betalingen aan de schuldenaar bete-
kend worden bij een ter post aangetekend schrijven, het-
welk aangeeft: .

1° de staat van de niet verschuldigde betalingen. met de
data van betaling;

2° de vermelding van de bepalingen in strijd met dewel-
ke de betalingen werden uitgevoerd;

3° het totaal bedrag van de opgevorde som.

Art. 54.

§ 1. -- De geschillen in verband met de uitkeringen ten
laste van de Rijksdienst, worden gebracht voor de gewes~
telijke klachtencommissies en, in hoger beroep, voor de
Hoge Commissie voor de pensioenen der zelfstandiqen,
opqericht krachtens de wet van 2g maart 1960.

De Koning bepaalt de samenstelling, de territoriale be-
voegdheid en de werkingswijze van deze commissies.

Het koninklijk besluit, getroffen ter uitvoering van on-
derhavig artikel, voorziet namelijk .de rechtspleging op te-
genspraak en de verplichting voor de rechtscolleges hun
beslissingen te motiveren.

§ 2. -- De beslissinqen getroffen door de Hoge Corn-
rnissie voor de pensioenen der zelfstandigen, kunnen het
voorwerp uitmaken van het beroep tot nietiqverklarinq,
voorzien bij artikel 9 van de wet van 23 december 1946,
houdende oprichting van' een Raad van State.

In geval van vernietiging, wordt de zaak verwezen naar
de .anders samengestelde Hoge Cornmissie, Dit rechtscol-
lège schikt zieh naar het arrest van de Raad van State
wat betreft de daarin beslechte rechtspunten.

§ . 3. ,......,De Konirtg bepaalt in welke gevallen het ver-
haal ingediend in een ander pensioenstelsel de bercepster-
mijnen schorst welke zullen vastqesteld worden in uitvoe-
ring van § 1 van onderhavig artikel.

HOOFDSTUK VI.

Financierinq,

Art. 55.

§ 1. ,......,De Imancierinq van de uitkeringen ten laste van
de Rijksdienst wordt verzekerd:

. 1° door een [aarlijkse Staatstussenkomst bepaald op
1.379.812.500 frank. Deze wordt verhoogd met 27.562.500
frank gedurende derrien jaar met inqanq van 1964;

2° door de opbrengst van de bijdragen te dien einde door
deze wet voorzien:

3° door de eventuele winsten uit het beheer van de pen-
sioenkassen :

4° door de kapitalen die de prijs vertegenwoordigen van
de overlevingsrente, gevestigd in uitvoering van de wet van
30 juni 1956, wanneer de verzekerinqsplichtiqe onqehuwd,
weduwnaar of uit de echt gescheiden is op het ogenblik
van de inqenottredinq van zijn ouderdomsrente of van zijn
overli jden:

5° door de kapitalen bedoeld in artikel 19, 2° van deze
wet;

6° door de leningen bedoeld in § § 2 en 3 van dit, artikel.
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§ 2. - Pour être valable. la réclamation de paiements
indus doit être notifiée au débiteur par lettre recommandée
à la poste et contenir:

1o le relevé des paiements indus avec leurs dates;

2" la mention des dispositions en violation desquelles les
paiements ont été faits;

3° le montant total de la somme réclamée.

Art. 54.

§ 1er. ,......,Les contestations relatives à l'octroi des presta-
tions à charge de l'Office national sont portées devant les
commissions de réclamation régionales et, en degré d'appel.
devant la Commission supérieure des pensions pour travail-
leurs indépendants, instituées en vertu de la loi du 28 mars
1960.

Le Roi détermine la composition, la compétence terri-
toriale et les règles de fonctionnement de ces commissions.

L'arrêté royal, pris en exécution du présent article, pré-
voit notamment la procédure contradictoire et l'obligation
pour les juridictions de motiver leurs décisions.

§ 2. ,......,Les décisions rendues par la Commission supé-
rieure des pensions pour travailleurs indépendants peuvent
faire l'objet du recours en annulation prévu par l'article 9
de 'la loi du 23 décembre 1946 portant création d'un Con-
seil d'Etat.

En cas d'annulation, la cause est renvoyée devant la
Commission supérieure autrement composée. Cette juridic-
tion se conforme à l'arrêt du Conseil d'Etat sur les points
de droit jugés par celui-ci.

§ 3. - Le Roi détermine dans quels cas le recours in-
troduit dans un autre régime de pension suspend les délais
de recours qui seront fixés en exécution du § 1er du présent
article.

CHAPITRE VI.

Financement,

Art. 55,

§ 1er• ..-' Le financement des prestations à charge de
l'Office national est assuré:

.1o par une subvention annuelle de l'Etat fixée à
1.379.812.500 francs. Celle-ci est augmentée de 27562.500
francs pendant treize ans à partir de 1964;

2° par le produit des cotisations prévues à cette fin par la
présente, loi;

3° par les bénéfices éventuels résultant de la gestion des
caisses de pension;

4° par les capitaux représentant le prix de la rente de
survie constituée en exécution de la loi du 30 juin 1956,
lorsque rassujetti est célibataire, veuf ou divorcé au moment
de l'entrée en jouissance de sa rente de vieillesse ou Je
son dêcès:

5° par les capitaux visés à l'article 19, 2" de la présente
loi:

6° par les emprunts visés aux § § 2 et 3 du présent article.
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§ 2. •....•De pensioenkassen moeten aan de Rijksdienst. I
onder de voorwaarden door de Koning te' bepalen, de be-
draqen lenen die de wiskundige reserves verteqenwoordi-
gen, gevestigd krachtens deze wet en krachtens de vorige
wetten betreffende het pensioen der zelfstandigen, in de
mate waarin de financiering van de uitkeringen ten laste
van deze Rijksdienst dit vereist.

§ 3. - De Rijksdienst kan. indien de leningen bedoeld
in §2 onvoldoende zijn, leningen aangaan buiten de pen-
sioenkassen.

§ 4. - De Staatswaarborg wordt gehecht aan de leningen
aangegaan door de Rijksdienst.

HOOFDSTUK VII.

Algemene bepalinqen,

Art. 56.

§ 1. - De rust en overlevlnqspensioenen, de bijdraqen en
de Staatstussenkomst voorzien krachtens deze wet worden
gekoppeldaan het indexcijfer I la.

Zij worden verhooqd of vérminderd wanneer het refe-
rentie-indexcljfer, bedoeld in het eerste lid, 112.75 punten
bereikt of tot 107,25 punten daalt, Daarna worden zij ver-
hoogd of verminderd telkens het referentie-indexcf fel' stijgt
of daalt met2.75 'punten ten opzichte van het indexcijfer,
dat, hetaljde voriqe verhoging, hetzij de vorige verminde-
ringgerechtvaardigd heeft,

Het bedrag van Iederevèrhoqmq of verrninderinq wordt
bepaald op2.5 % van de hèdraqen die gekoppeld zijn aan
het Indexcljfer 11O.

§ 2; '_ De bepalinqeri Váh § 1 zi]n van toepassingop
de Jenten .. gev~stigd krachtens deze wet en' krachtens de
voeiqewetten betreffende het perisioen der zelfstandigen.

Hunqebèurlljke .aanpassinq mag evenwel niet voor ge~
volghèlJben dat hun bedragen laqer zouden zijn dan de
bédràqen berekend bi] toepasstnqvan de tarieven volqens
welke dèzè renten werden gevestigd. .

De eventuele verhogingen van de renten zijn ten laste
van -de Rijksdienst,

" § 3. - De verhoginqen en verrninderinqen bedoeld in dit
artikel worden toeqepast :

a) op de, 'rust- enoverlevtnqspensioenen evenals op de
Staatstussenkonist: met ingang van de tweede maand die
v6lgt op het einde van de periode tijdens dewelke het
i!idexqijfet" qedurende tweeopeenvolgende maanden, het
cljfer-bereikt -dat een wijziging rechtvaardiqt:

bJ o'p, de bijdragenèn de renten : met ingang van het
kalenderkwartaal dat volgt op dat waarin de periode ein-
digttijdens welke het indexcijfer gedurende twee opeen-
volqénde maanden het cijfer bereikt dat een wijziging
rechtvaardiqt.

§ 4. .- De Koning bepaalt. de wljze waarop de pensioen-
Ïondsen gevestigd door de aanwendlnq ~an een onroerend
goed of van een levensverzekermqscontract aàngepast wor-
den aande schommellnqen 'van de levensduurte.

§ 5.' - DeKoning kan, volqens de modaliteiten die hij
bepaalt, de bedraqen van12.500 frank en 30,000 frank.
waarvan sprake in de artikelen 8 en Il van deze wet aan-
passen aan de schommelingen van het indexcljfer der
kleinhan delsprljzen.
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§ 2. - Les caisses de pension doivent prêter à l'Offtce
national, dans les conditions à fixer par le Roi, les sommes
représentatives des réserves mathématiques constituées en
vertu de la présente loi et en vertu des lois antérieures
relatives à la pension des travailleurs indépendants, dans
la mesure où l'exige le financement des prestations à charge
de cet office.

§ 3. - L'Office national peut. si les prêts visés au § 2
sont insuffisants. contracter des emprunts en dehors des
caisses de pension.

§ 4.- La garantie de l'Etat est attachée aux emprunts
contractés par l'Office national.

CHAPITRE VII.

Dispositions générales.

Art. 56.

§ 16r
• _ Les pensions de retraite et de survie, les cotisa-

tions ainsi que la subvention de l'Etat prévues par la pré-
sente loi sont rattachées à l'indice 110 des prix de détail.

Elles sont augmentées ou diminuées lorsque l'indice de
référence visé à l'alinéa I.er atteint 112,75 points ou descend
à 107,25 points. Dans la suite. elles sont augmentées ou
diminuées chaque fois que l'indice de référence monte ou
descend de 2,75 points par rapport au chiffre de l'indice
qui a justifié soit, l'augmentation précédente. soit la dimi-
nution précédente. ,

Le montant de chaque augmentation ou diminution est
fixé à 2.5 % des montants rattachés à l'indice 110.

§ 2. - Les dispositions du § 1'" sont applicables aux
rentes constituées en vertu de la présente loi et des lois
antérieures relatives à la pension des travailleurs indépen-
dants,

Leur adaptation éventuelle ne peut toutefois avoir pour
effet que leurs montants 'soient inférieurs aux montants cal-
culés en application des tarifs selon lesquels c~s rentes ont
été constituées.

Les auqmentations éventuelles des rentes sont à la charge
de l'Office national.

§ 3. - Les augmentations et diminutions visées au pré-
sent article sont appliquées:

a) aux pensions de retraite et de survie ainsi qu'à la
subvention de l'Etat: à partir du deuxième mois qui suit
la fin de la période pendant laquelle l'indice a atteint pen-
dant deux mois consécutifs. le chiffre qui justifie une mo-
dification:

bJ aux cotisations et rentes: à partir du trimestre civil
qui suit celui au cours duquel se situe la fin de la période
pendant laquelle l'indice a atteint, pendant deux mois con-
sécutifs, le chiffre qui justifie une modification.

§ 4 . .- Le Roi détermine comment sont adaptés aux
. fluctuations du coût de la vie, les fonds de pension consti-

tués par l'affectation d'un immeuble ou d'un contrat d'as-
surance sur la vie.

§ 5, -' Le Roi petit, suivant les modalités qu'il déter-
mine, adapter aux fluctuations de l'indice des prix de
détail. les montants de 12.500 francs et de 30.000 francs
dont il est question aux articles 8 et Il de la présente loi.



Art. 57.

Het koninklijk besluit van 31 mel 1933 betreffende de
verklaringen af te leggen inzake subsidies, vergoedingen
en uitkeringen van alle aard, die geheel of ten dele ten
laste van de Staat vallen, is van toepassing op de verkla-
ringen die moeten gedaan worden om een uitkering ten
laste van de Rijksdienst te bekomen.

Art. 58.

Hij die wetens en willens gebruik maakt van valse of
onvollediqe verklaringen met hetoog op de toekenning
van een uitkering ten laste van de Rljksdienst, kan van het
recht op bedoelde uitkeringen vervallen verklaard worden
gedurende een periode van één maand tot zes maanden
en van twaalf maanden in geval van herhalinq.

Deze sanctie wordt ambtshalve toegepast of op verzoek
van de Rijksdienst, door de rechtscolleges bedoeld in arti-
kel 54, onverminderd het beroep voorzien door dat artikel,

De straffen voorzien door onderhavig artikel kunnen
niet meer uitgesproken worden wanneer een termijn van
twee jaar verlopen is te rekenen vanaf de dag dat de in-
breuk werd gepleegd. Zij kunnen niet meer worden toeqe-
past wanneer een termijn van twee [aar verlopen is te
rekenen vanaf de dag dat zij definitief geworden zijn , -

Art. 59.

De openbare besturen, en inzonderheid de Administratie
del' Directe Belastingen, de Administratie van Registratie
en Domeinen, de Administratie van het kadaster en de
gemeentebesturen, zijn verplicht aan de Minister van Mid-
denstand, aan de Rijksdienst, aan de administratieve rechts-
colleges en aan de pensioenkassen de inlichtingen te ver-
strekken, welke zij nodig hebben met het oog op de toepas-
sing van deze wet,

Art. 60.

De voorzitters en leden van de administratieve rechts-
colleqes, de arnbtenaren en agenten van het Ministerie
van Middenstand en van de Rijksdienst, de bestuurders en
de aanqestelden van de pensioenkassen en alle personen
die tussenkomen bij de -toepassing van deze wet, zijn ver-
plicht, buiten de uitoefening van hun ambt het heroeps-
geheim te bewaren, wat betreft de feiten, dokumenten en
beslissingen waarvan zij kennis namen tengevolge van de
uitvoering van deze wet,

De artikelen 66, 67 en 458 van het Strafwetboek zijn
van toepassing op de schending van het geheim bedoeld
in het voorgaand lid,

Art. 61.

De openbare besturen mogen geen enkele betaling eisen
als retributie of anderszins, voor het -afleveren van akten
opgemaakt met het oog op de uitvoerinq van deze w et, of
voor het verstrekken van inlichtingen met hetzelfde doel

De bepaling van het voorqaand lid belet niet dat een
vergoeding wordt toegekend aan de ambtenaren van het
departement van Financtên die deelnemen aan het onder-
zoek der aanvragen om uitkerinqen.

De Koning bepaalt het bedrag van deze vergoeding die
ten laste is van de Rijksdienst.

[ 57 ] 573 (1962~1963) N. 6

Art. 57.

L'arrêté royal du 31 mai 1933 concernant les déclara-
tions à faire en matière de subventions, indemnités et
allocations de toute nature qui sant, en tout ou en partie,
à charge de l'Etat, est applicable aux déclarations à faire
en vue d'obtenir une prestation à charge de l'Office natio-
nal.

Art. 58.

Celui qui a sciemment fait usage de déclarations fausses
ou incomplètes en vue d'obtenir une prestation à charge
de l'Office national, peut être déchu du droit aux dites
prestations pendant une durée d'un mois à six mois, douze
mois en cas de récidive.

Cette sanction est appliquée d'office, ou sur demande
de l'Office national. par les juridictions visées à l'article
54, sans préjudice du recours prévu par cet article.

Les sanctions prévues par le présent article ne peuvent
plus être prononcées lorsqu'il s'est écoulé un délai de deux
années à compter du jour où l'infraction a été commise.
Elles ne peuvent plus être appliquées lorsqu' il s'est écoulé
un délai de deux années à compter du jour où elles sont
devenues définitives.

Art. 59.

Les administrations publiques et notamment l'Adminis-
tration des contributions directes, l'Administration de l'En-
registrement et des Domaines, l'Administration du Cadas-
tre et les administrations communales sont tenues de fournir
au Ministre des Classes moyennes, à l'Office national.
aux juridictions administratives et aux caisses de pension,
les renseignements qui leur sont. nécessaires en vue de
l'application de la présente loi.

Art. 60.

Les présidents et membres des juridictions administra-
tives, les fonctionnaires et agents du département des
Classes moyennes et de l'Office national, les dirigeants
et les préposés des caisses de pension pour travailleurs
indépendants et toutes personnes quelconques qui ont à
intervenir pour l'application de la présente loi, sont tenus
de garder, en dehors de l'exercice de leurs Fonctions, le
secret le plus absolu au sujet des faits, des documents et
des décisions dont ils ont eu connaissance par suite de
l'exécution de cette loi.

Les articles 66, 67 et 458 du Code pénal sont applica-
bles à la violation du secret visé à l'alinéa précédent.

Art. 61.

Les administrations publiques ne peuvent exiger le paie-
ment d'aucune somme, à titre de rétribution ou autre, pour
la délivrance d'actes dressés en vue de l'exécution de la
présente loi, ni pour les renseignements donnés à cette fin.

La disposition de l'alinéa précédent ne fait pas obstacle
à ce qu'une indemnité soit accordée aux fonctionnaires du
dêpartement des Finances qui participent à l'instruction
des demandes de prestations.

(Le Roi fixe le montant de cette indemnité qui est à
charge de l'Office national.
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Art. 62.

In artikel 176~2 van het Wetboek der met het zegel
gelijkgestelde taksen, gewijzigd door de wet van 28 maart
1960, wordt 9" vervangen door de volgende bepaling:

« go de verzekeringen verwezenlljkt bij een pensioenkas
voor zelfstandigen ». .

Art. 63.

Artikel 60quater van de wet van 16 maart 1865 tot
oprichting van een Algemene Spaar., en Lijfrentekas, ge-
wijzigd door de wetten van 22 juli 1952, 30 [uni 1956 en
28 maart 1960 wordt vervangen door de volgende bepa-
ling;

« De afwijking toegestaan door het eerste lid van arti-
kel 60ter wordt uitgebreid tot de verrichtingen afgesloten
door de personen onderworpen aan het pensioenstelsel der
zelfstandigen »:

HOOFDSTUK VIII.

Overqanqs- en slotbepalinqen,

Art. 61.

De aanvraqen, om. uitkerinqen, voorzien door deze wet
hebben ten vroegste uitwerking op 1 juli 1963 indien zi]
worden ingediend binnen een termijn van drie maanden te
rèkenen vanaf de bekendmaking van deze wet.

Art. 65.

§ 1. - De toestand van de personen, die gerechtigd
zijn op een uitkering ten laste van de Rijksdienst voor de
pensioenen rder zelfstandigen. op het ogenblik van de in-
werkmqtredinq van deze wet, wordt ambtshalve hërzten
overeenkomstiq het bepaalde in deze wet.

Deze .herzieniriq mag niet tot gevolg hebben dat een
geringer voordeel wordt toegekend dan datgene dàt de
ge~echtigdèn genieten op het ogenblik dèr herzièning.

§,2 . ....., Wordt eveneens ambtshalve herzien ten op~
ztchte va~l deze wet, de toestand, der personen .waarvan
de aanvraaq ncg nlet het voorwerp heeft uitgemaakt van
een definitieve beslissing op het ogenblik van de inwer-
klngtredinq van deze wet,

Art. 66.

§ 1. ....."De pensioenkassen die voorlopig of definitie]
erkend werden voor de uitvoering vande wetvan 28 maart
1960 zijn eveneens erkend in' dezelfde hoedanigheid, in
het raam van deze wet,

§ 2. ...- De aanslultinqen bij een pensloenkas in het raam
van de wet van 28 maart 1960 worden bekrachtiqd in het
raam van deze wet,

Art. 67.

De Koning .bepaalt de toekenningsmodaliteiten van het
rust- of overlevlnqspensioen voorzien door deze wet. aan
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Art. 62.

A l'article 176-2 du Code des taxes assimilées au timbre,
modifié par la loi du 28 mars 1960, le 9° est remplacé par
la disposition suivante:

« 9° les assurances réalisées auprès d'une caisse de pen-
sion pour travailleurs indépendants ».

Art. 63.

L'article 60quater de la loi du 16 mars 1865 instituant
une Caisse générale d'Epargne et de Retraite, modtflë par
les lois des 22 juillet 1952, 30 juin 1956 et 28 mars 1960,
est remplacé par la disposition suivante :

« La dérogation autorisée par l'alinéa premier de l'ar-
ticle 60ter est étendue aux opérations conclues par les per~
sonnes as sujetties au régime de pension des travailleurs
indépendants ~~.

CHAPITRE VIII.

Dispositions transitoires et finales.

Art. 64.

Les demandes de prestations prévues par la présente
loi sortiront leurs effets au plus tôt le 1" juillet 1963 si
elles sont introduites dans un délai de trois mois à compter
de la publication de la présente loi.

Art. 65.

§ 1°1' • ...- La situation des personnes bénéficiaires d'une
prestation à charge de l'Office national des pensions pour
travailleurs indépendants au moment de l'entrée en vigueur
de la présente loi, est revue d'office conformément aux dis-
positions de la présente loi.

Cette revision ne peut avoir pour effet d'accorder une
prestation inférieure à celle dont les intéressés bénéficient
au moment de la revision.

§ 2. -- Est également revue d'office au regard de la
présente loi la situation des personnes dont la demande
n'avait pas encore fait l'objet d'une. décision définitive au
momént de l'entrée en vigueur de la J'résente loi.

Art. 66.

§ 101'. ...- Les Caisses de pension qui sont agréées provi-
soirement ou définitivement en vue de l'exécution de la loi
du 28 mars 1960 sont agréées en cette même qualité, dans
le cadre de la présente loi.

§ 2• ...- Les affiliations réalisées auprès d'une caisse de
pension dans le cadre de la loi du 28 mars 1960, sont
confirmées dans le cadre de la présente loi.

Art. 67.

Le Roi détermine les modalités d'octr~i de la pension
de retraite ou de la pension de survie prévues par la pré-



de personen die een rust- of overlevinqspensioen genieten.
toegekend krachtens de pensioenstelsels der arbeiders, der
bedienden of der onder Belgische vlag varende zeelieden.
op basis van de wettelljke en reglementaire beschikkingen
die in deze stelsels van toepassing waren vóór 1 januari
1962.

Art. 68.

Voor de toepassing van artikel 35, 9 l , 2°, omvat de
periode van tien maanden de periode gedurende dewelke
de weduwe een overlevinqspensioen heeft genoten krach-
tens de wet van 28 maart 1960.

Art. 69.

Artikel SI, laatste Iid, is eveneens van toepassing wan-
neer de vrijstelling of de vermindering van de bijdraqe
het gevolg is van een beslissmq van de Commissie der
invorderingen getroffen vóór de inwerkingtreding van deze
wet,

Art. 70.

De Koning bepaalt de modaliteiten van overdracht aan
de Rijksdienst van het repertorium gehouden door de Al-
gemene Spaar- en Lijfrentekàs krachtens de wet van
28 rnaart 1960.

Art. 71.

. De bepalinqen van deze wet doen geen afbreuk aan de
bevoegdheid van de Dienst der gemengde loopbanen, zoals
deze vastgesteld is door de wet van 3 april 1962 betref-
fende het rust- en overlevinqspensioen voor arbeiders en
bedienden.

Art. 72.

9 1. ..- De zèlfstandiqen die bijdragen verschuldigd zijn
enerzijds voor het 1ste semester 1963 en anderzijds voor
het 2do semester van datzelfde jaar, zullen deze hijdraqen
betalen respectievelljk op basis van de wet van 28 maart
1960 en op basis van deze wet.

§ 2. ....- De Schatkist stort aan de Rijksdienst voor het
jaar 1963; met het oog op de Ilnancierinq der uitkeringen
die ten laste zijn van deze Rijksdienst, de helfc van de
Staatstussenkomst voorzien voor dat jaar krachtens de
wet van 28 maart 1960 en de helft van de Staatstussen-
ko~st vastgesteld in artikel ~5, § I, 1°, van deze wet.

§ 3. ,.....Ten einde de Rijksdienst toe te laten de last te
dragen van de pensioenen betaald aan de vrij-verzekerden,
die hùn rèchten in het pensioenstelsel der zelfstandigen
niet lieten qelden, stort de Schatkist aan deze Rijksdienst
een tussenkomst van 50 millioen per jaar gedurende vijf jaar
en dit vanaf 1963.

Deze speciale tussenkomst wordt niet aangepast aan de
schornmelinqen van het indexcijfer der kleinhandelsprijzen.

Art. 73.

, Binnen zes maanden na de bekendmakinq van deze wet
bepaalt de Koning onder welke voorwaarden, voor de
opening van het recht op de door deze wet voorziene uit-
keringen, rekeninq gehoùden wordt met de periodes van
tewerkstellinq als zelfstandige op het grondgebied van
vroeqer Belqlsch-Conqo vóôr 30 [unl 1960 en in de vroe-
gere gebi~den Ruanda-Llrundt vöór 30 juni 1962,
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sente loi, aux personnes qui sont bénéficiaires d'une pen-
sion de retraite ou de survie accordées en vertu des régimes
de pensions des ouvriers, des employés ou des marins
naviguant sous pavillon belge, sur la base des dispositions
légales et réglementaires qui régissaient ces régimes avant
le 10\' janvier 1962.

Art. 68,

Pour l'application de l'article 35, § 10
", 2", la période

de dix mois comprend la période au cours de laquelle la
veuve a bénéficié de la pension de survie en vertu de la
loi du 28 mars 1960.

Art. 69.

L'article 51, dernier alinéa, est également applicable.
lorsque la dispense ou la réduction de la cotisation résulte
d'une décision de la Commission des recouvrements rendue
avant l'entrée en vigueur de la présente lol.

Art. 70.

Le Roi détermine les' modalités de transfert à l'Office
national du répertoire tenu par la Caisse générale d'Epar-
gne et de Retraite en vertu de la loi du 28 mars 1960. '

Art. 71.

Les dispositions de la présente loi ne portent pas préju-
dice à la compétence du Service des carrières mixtes, telle
qu'elle est fixée par la loi du 3 avril 1962 relative à la
pension de retraite et de survie des ouvriers et des ern-
ployés. .

Art. 72.

§ 10••• _ Les travailleurs indépendants redevables de coti-
salions, d'une part pour le 1el' semestre 1963 et d'autre part
pour le 2mo semestre de cette même année, paieront ces
cotisations respectivement sùr la base de la' loi du 28 mars
1960 et sur la base de la présente loi.

§ 2. ,.....Le Trésor verse, pour l'année 1963, à l'Office
national, en vue du financement des prestations qui sont à
charge de cet Office, la moitié de la subvention prévue
pour cette année en vertu de la loi du 28 mars 1960 et la
moitié de la subvention de l'Etat fixée à l'article 55, § Jo".
10

, de la présente loi.

§ 3. - Afin de permettre à l'Office national de sup-
porter la charge des pensions payées à des assurés libres,
qui n'ont pas fait valoir leurs droits dans le régime de pen.
sion des travailleurs indépendants, le Trésor verse au dit
Office une subvention de 50, millions par an pendant cinq
ans. et ce à partir de 1963.

Cette subvention spéciale n'est pas adaptée aux fluctua-
. tians de l'indice des prix de détail.

Art. 73.

Dans les six mois suivant la publication de la présente
loi, le Roi détermine dans quelles conditions sont prises en
considération, pour l'ouverture du droit aux prestations
prévues par la présente loi, les périodes d'occupation
comme travailleur indépendant sur le territoire de l'ex-
Congo belge avant-le 30 juin 1960 et dans les anciens terri-
toires du Ruanda·Urundi avant le 30 Juin 1962. '
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Deze in aanmerklnq-neminq kan, voor de periode die
aanvangt op 4 juli 1956, afhankelijk gesteld worden van
de betalinq van een forfaitaire bijdrage.

De Koning kan alle nodige maatrcqelen treffen opdat
deze zelfstandigen, die in België zijn weergekeerd vóór
de datum die hij vaststelt, de periode zouden kunnen vali-
deren die beqrepen is tussen de daturn van hun teruqkeer
in België en de daturn waarop zij ztch herklasseren, opdat
zij, inzake pensioen, geen onderbreking zouden hebben in
hun loopbaan.

Art. 74.

De personen die aan de wet van 28 maart 1960 onder-
worpen waren en niet aan de huidige wet onderworpen
zijn, mogen verder bijdragen betalen.

De artikels 6 en 7 zijn toepasselijk op de krachtens dit
artikel betaalde bijdragen,

Art. 75.

De wet van 28 maart 1960 betreffende het rust- en
overlevmqspensioen der ·zel£standigen is opqeheven,

Nochtans worden de wijzigingen aangebracht door de
artikelen 52, § 5, en 59 van deze wet, respectieveliik aan
de wet van 16 maart .1954 betreffende de controle van
sómmiqe instellinqen-van openbaar nut, aan het Wetboek
der ~egistratie-, hypotheek- en griffierechten en aan het
Wetboek van de zegelrechten, behouden.

Art. 76.

Deze wet heeft uitwerkingap 1 juli 1963, met uitzon-
dering van artikel 48, § 4, [}, waarvan de datum van
inwerkinqtredmq door de Koning wordt bepaald,

( 60 ]

Cette prise en considération peut, pour la période qui
débute au 4 juillet 1956, être subordonnée au paiement
d'une cotisation forfaitaire.

Le Roi prend toute les mesures utiles, afin que ces t ra-
vailleurs indépendants, qui sont rentrés en Belgique avant
une date qu'II détermine, puissent valider la période corn-
prise entre Ja date de leur retour en Belgique et la date
à laquelle ils se reclassent. afin qu'en matière de pension ils
n'aient pas d'interruption dans leur carrière.

A~t. 74.

Les personnes qui étaient soumises à la loi du 28 mars
1960, et qui ne sont pas assujetties à la présente loi. pe'J-
vent continuer à cotiser.

Les articles 6 et 7 sont applicables aux cotisations payées
en vertu du présent article.

Art. 75.

La loi du 28 mars 1960 relative à la pension de retraite
et de survie des travailleurs indépendants est abrogée.

Toutefois, les modifications apportées par les articles 52,
§ 5, et 59 cie cette loi, respectivement à la loi du 16 mars
1954 relative au contrôle de ·certains organismes d'intérêt
public, au Code des droits d'enregistrement, d'hypothèque
et de greffe et au Code des droits de timbre sont main-
tenues,

Art,· 76.

La présente loi entre en vigueur le 1·" juillet 1963, à
l'exception de l'article 48, § 4, f), dont la date d'entrée en
vigueur est fixée par le Roi.
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BIJLAGE 1.

Verqelijkende tabel van de voornaamste bepalinqen
van de wet van 28 maart 1960, eensdeels,

en van het ontwerp n' 573, anderdeels,

Rubrlek

I. T oepessinqsçebied :

a. zelfstandigen;

b. helpers,

2. .ve:rplichtingen :

A. Wijze vall vestiging van het pensioen-
fonds.

B. Bijdrilgen :

1. Onderworpenèn die een hoofdzakelijke
ectioiteit uitoeîenen,

1) eenqesloien bij een pensioenkas.

Aanwending der bijdragen.

Z) onderurotpenen dieeen levensl'erzeke-
ring of een onroerend goed hebben eenqe-
wend.

II. Onderworpenen die een biikomende
activiteit ultoeienen.

III. Speciale qeoellen.

a) onderworpenen beneden dàn 20 jaar.

b) ondeeworpenen die de pensloenleettiid
hebben ovecschseden, .

Wet van 28 maart 1960

Fiscaal en sociaal criterium.

1. Facultatieve onderwerpinqen voor helper s
en helpsters zonder loon.

2. Echtgenoot helper en echtqenote helpster
niet onderworpen.

Sommiqe mandatarissen van openbare en pri-
vate instellingen zijn niet oriderworpen.

1. Aansluiting bij een pensioenkas.
2. Aanwending van een onroerend goed.
3. Aanwending van een levensverzekertnqs-

contract (verworven rechten}.

1. Inkomen van minder dan 15.000 frank:
800 frank.

2. Inkomen van 15.000 tot mlnder dan 20.000
frank: 900 frank. .
. 3. Ïnkornen VUl) 20.000 tot minder dan 25.000

frank: 1.020 frank.
4. Vanaf een inkomen van 25.000 frank :

4,2 % der inkomstcn met een maximum van
6.000 frank.

1. Voor de mannen:
.% naar de kapltallsatie ...
YJ naar de solidariteit,

2. Voor. de vrouwen:
Y2 naar de kapitallsatle.
Y2 naar de sclldarlteit.

'Y3 van de bijdrage die door de andere onder-
worpenen is verschuldigd.

1) Inkomen niet hoger dan '6.000 frank:
geen bijdraqe,

2) Inkomen hoger dan 6.000 frank maar la.
ger dan 25.000 frank: solidariteitsbijdrage van
340 frank per [aar ..

Geen bijdrage.

Geen bijdrage.

Ontwerp

Idem.

1. Verplichte onderwerping der helpers.

2. Verplichte onderwerpmq der helpers wan-
neer er een loonaangifte bl] de belastingen is,

3. Mogelijkheid van de man helper aan de
wet onderworpen te zijn in plaats van zijn echt-
genote.

Vele mandatarissen zijn welonderworpen.

De moqelijkheid een onroerend goed aan te
wenden wordt afqeschaft (verworven rechten
worden behouden).

1. Op het gedeelte der inkomsten dat 120.000
Erank niet te boven gaat.

5 % van de inkomsten met een minimum van
1.500 frank.

1" Op het qedeelte del' inkomsten dat 120.000
[cenk: te boven gaat : 1 % met een maximum
van 1.500 frank.

Zelfde aanwending wat betreft de bljdraqe
tot 120.000 frank.

De bijdrage op het qedeelte del' lnkómstcn
boven 120.000 frank Is volledlq voor de soli-
dariteit bestemd, .

Dezelfde solidarrteitsbijdraqen als deze ver-
. schuldigd door de andere onderwórpenen,

1) Inkomen niet hoger dan 12.500 frank:
geen bijdraqe. .

2) Inkornen hoger dan 12.500 Frank, maar
lager dan 30.000 frank: aolidarlteitshtjdraqe
van 500 frank per [aar. "

De gewone bijdraqe behalve voor de helpers
die slechts vanaf de leeftijd van 20 jaar onder-
worpen zijn.

I) Inkomen ntet hoger dan 12.500 frank:
geen blidraqe.

2) Inkomen hoger dan 12.500 frank maar
lager dan 30.000 frank solidariteitsbijdrage
'van 500 frank.

3) Inkomen boven de 30.000 frank: sollda-
rlteltsbljdraqe zoals de andere onderworpenen,
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I. Champ d'application:

a. travailleurs indépendants,

b. aldents,

2. Obligations.

A. Mode de constitution du fonds de
pension.

B. Cotisations.

I. Assujettis exerçant une activité princi-
pale.

I) affiliés à (me caisse de pension.

Alleetalion des cotisations.

2) Assujettis ayant affecté !!ne assurance
sur l« vie ou Uil immeuble.

II. Assujettis exerçant urte activité com-
plémentaire.

Hl. Cas spécieux.

a) assujettis de moins de 20ans.

b) essuietti« ayant dépessé l'âge de la
pension.

[ 63 ]

ANNEXE 1.

Tableau comparatif des principales dispositions
de la loi du 28 mars 1960, d'une part,
et celles du projet n? 573, d'autre part.

Loi du 28 mars 1960

Critère fiscal et social.

I. Assujettissement' facultatif des aidants et
aidantes qui ne bénéficient pas d'un salaire.

2. Conjoint aidant Oll aidante : non assu-
jettij e} .

Certains mandataires d'établissements publics
et privés ne sont pas assujettis.

I. Affiliation auprè,s d'une caisse de pension.
2. Affectation d un immeuble.
3. Affectation d'un contrat d'assurance sUI'

la vie (droits acquis).

I. Revenus inférieurs à 15.000 Irancs : 800
francs.

2. .Revenus de 15.000 francs à moins de
20,000 francs: 900 francs.

3. Revenus de 20.000 francs á 'moins de
25.000 francs : 1.020 francs.

1. A partir de revenus de 25.000 francs:
4,2 % des revenus, avec maximum de 6.000
francs.

1. Pour les hommes :
Y3 à la capitalisation.
YJ à la solidarité.

, 2, Pour les femmes:
!1 à la' capitalisation.
!1 à la solidarité.

YJ de la cotisation due par les autres assu-
jettis.

I) Revenus ne dépassant pas 6.000 francs :
pas de cotisation, r

2) Revenus dépassant 6.000 Ïrancs mais infé-
rieurs à' 25,000 francs: cotisation de solidarité
de 340 francs par an.

Pas de cotisation.

Pas de cotisation.
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Projet

Idem.

l , Assujettissement obligatoire des aidants,

2. Assujettissement obligatoire des aidants
lorsqu'une rémunération a été déclarée auprès
de J'administration des contributions.

3. Possibilité pour le mari-aidant d'être
assujetti à la loi en lieu et plàce de son épouse.

- De nombreux mandataires sont' assujettis.

Suppression de la possibilité d'affectation
d'un immeuble [maintien des droits acquis).

I. Sur la partie des revenus qui ne dépasse
pas 120.000 [renes, 5 % des revenus, avec
minimum de 1.500 francs.

2. Sur la partie dees revenus qui dépasse
120.000 [ranes, 1 % avec maximum de 1.500
francs. ' '

Même affectation 'en ce gui concerne la
cotisation jusqu'à 120,000 francs.

La cotisation sur la partie des revenus' qui
dépasse 120.000 francs est destinée entièrement
à la solidarité.,

Mêmes cotisatlons de solidarité gue celles
dues par les autres assujettis,

1) Revenus ne dépassant pas 12.500 francs:
pas 'de cotisation.

2) Revenus dépassant 12.500 francs, mais
inférieurs à 30.000 francs: cotisation de sollda-
rité de 500 francs par an.

Cotisation normale. sauf en ce qui concerne
les aidants gui ne sont assujettis qu'à partir
de J'âge de 20 ans.

1) Revenus ne dépassant pas 12.500 francs:
pas de cotisation,

2) Revenus dépassant 12.500 francs, mais
inférieurs à 30.000 francs: cotisation de soli-
darité de 500 francs.

3) Revenus dépassant les 30.000 francs: cott-
sation de solldarité comme les autres assujettis.
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Rubriek Wet van 23 maart 1960

cl sommiqe mnndutarissen van prioete of Nict onderworpen.
publieke uitstellinqen.

C. De Commissie der invocderinçen. De Commissie der lnvorderlnqen kan vrlj-
stellinq of vermindering verlenen van de pen-
stoenhiidraqcn rnaar de rechten op pensioen
zijn slechts gevrijwaard indien de bevoeqde
Commissie van openbare onderstand tUS.''''"-
komt.

3. De renten,

4. De uitkecinqen ten leste van de Rijks-
dienst.

A. Loopbuen,

B. Bedrag .:

C. Berekenlnq van het pensioen in [unctie
van de loopbeen.

1. Rustpensioen.

2. Overlevingspensioen,

De ouderdornsrentcn worden gevestigd in ecu
stelsel van individucle kapitalisatie, de wedu-
wenrenten, gelijk aan 40 % van de ouderdorns-
rente, in een stelsel van collectieve kapitalisatie.

1. Omvat de activiteits- en de Inactlvltelts-
perioden.

1. Wordt bewezen vóór 1951 door alle
rechtsmiddelen, getuigen uitqezonderd, vanaf
1954 door stortinqen.

Rustpensioen.

1. Gehuunie mannen.'

65 [aar : 21.000 frank.
66 [aar : 23,000 frank.
67 jaar : 25,000 frank.

2, Allecnstnonde mannen.

65 [aar : 11.000 frank.
66 [aar : 15.300 frank.
67 jaar: J 6.600 frank.

3. Vrouwen.

60 [aar : 11.000 frank.
61 jaar: 15.300 frank.
62 jaar : 16,600 frank.

Oveclevlnqspenstoen.

1. Weduwen die de Iceftijd van 65 jaar nlet
bereikt hebben : 10500 frank.

2. Weduwen die 65 [aar zljn of meer :
14.000 frank.

Twee modaliteiten van toekenninq :
1. Het pensloen voor een volledige loopbaan.
2. Het zulver proportioneel pensioen met bo-

nificatie van 1145 (1/40)' per storting als vrl]-
verzekerdc,

Twee rnodallteiten van toekenning die echter
verschilden van deze die voor het rustpenslocn
bepaald zijn.

Ontwcrp

Zelfde hijdraqe als de personen die de pen-
siocnlecftljd hebben overschreden,

Bij beslissing van de Ccmmisste der invor-
derinqen houdendc vrijstellinq of vermindering
der bijdragen, zijn de rechten op pensloen auto-
matisch gevrijwaard.

1. De sectorcn «rustpensioen» en « ovcr-
levinspeusioen » worden verbonden,

2. De weduwenrente is qelijk aan 50 % van
de ouderdomsrente,

I. De moqelijkheld is voorzien de studlepe-
rioden vóór 1954 te requlariseren. .

2, Het uitvoeringsbesluit kan een stelsel van
voortqezette verzekering invoeren voor dieqe-
neri die, ingevolge een geval van overmacht,
hun activltelt hehhen moeten stopzetten.

3. De stortingen voor de [aren J 951 tot 1956
zijn niet meer verelst,

4. Speciale bewijsleveringsmodaliteiten kun-
nen voorqeschreven worden voor de helpers en
de weduwen wat betreft de loopbaanperlode
vóór 1941.

Rustpenstoen,

1. Gehuiode mannen.

65 jaar: 24.000 frank.
66 jaar: 25.000 frank.
67 jaar : 26.000 frank.

2. Alleenstaande mannen,

65 [aar : 16,000 frank.
66 jaar: 16.700 frank.
67 jaar : 17,100 frank.

3, V rouwen,

60 jaar : 16,000 frank.
61 jaar : 16.700 frank.
62 [aar: 17.400 frank.

Ooerlevinoepensioen.

16.000 voor alle weduwen.

Vier modaliteiten van toekennlnq.
1. Hèt pensioen voor een volledige loopbaan.
2.Het pensioen voor een 415 loopbaan als

zellstandiqe.

3. Het pensioen dat tocqekend wordt wan-
neer in een andere sector het pensioen voor
een gemengde loopbaan wordt verleend,

4. Het zuiver proportioneel pensloen. Bij
deze laatste modaliteit is in geen bonificatie
meer voorzten wegens stortinqen als vrij-verze-
kerdc. De ni~l1we regelen sluiten aan bi] de wij-
zigingen die in de stelsels der Ioontrekkenden
werdcn aanqebracht.

De toekennlnqsvoorwaarden van het rust-
pensioen enerzijds en van het overlevinqspèn-
sioen anderzljds worden qelljkqeschakekl.

Indien slechts een gedeelte van het rustpcn-
steen werd toegekend zal de breuk die dit qe-
deelte uitdrukt dezelfde zijn bij toekenninq van
het overlevlnqspensjoen,
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c) certains mandsüeires d'établissements
privés ou publics.

C. La Commission des recouvrements.

3. Les rentes.

4. Les prestations ti charge de l'Office
National.

A. Carrière.

B. Montant.

C. Calcul de la pension en fonction de
national.

1. Pension de retraite.

2. Pension de survie.

[ 65 J

Loi du 28 mars 1960

Non-assujettis.

La Commission des recouvrements peut ac-
corder l'exemption ou la réduction des cotisa-
tions de pension, mais les droits à la pension
ne sont sauvegardés que si la Commission d'as-
sistance publique compétente intervient.

Les rentes de retraite sont constituées dans
un système de capitalisation individuelle, les
rentes de veuve, égales à 40 % de la rente de
retraite, dans un système de capitalisation
collective.

1. Comprend les périodes d'activité et d'inac-
tivité.

2. Est prouvé, antérieurement à 1951, par
toute voie de droit, témoins exceptés; li partir
cie 1954, par les versements.

Pension de retraite.

l. Hommes mariés.

65 ans: 21.000 francs,
66 ans: 23.000 francs.
67 ans: 25.000 francs.

2. Hommes isolés.

65 ans: 14.000 francs.
66 ans: 15.300 francs;
67 ans : 16.600 francs.

3. Femmes.

60 jaar : 14.000 francs.
61 jaar: 15.300 francs.
62 jaar: 16.600 francs,

Pension de survie.

1. Veuves qui n'ont pas encore atteint l'âge
de 65 ans: 10.500 francs.

2, Veuves âgées de 65 ans ou plus: 14.000
. francs,

Deux' modalités d'attributlon : ,
1. La pension pour une carrière complète.
2. La pension purement- proportionnelle avec

bonification de 1/45 (1/40) par versement en
qualité d'assuré libre,

Deux modalités d'attrihution, qui différaient
cependant de celles prévues pour la pension de
retraite.
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Projet

Même cotisation que les personnes ayant
dépassé l'âge de la pension.

En cas de décision de la Commission des
recouvrements portant exemption ou réduction
des cotisations, les droits à la pension sont
automatiquement sauvegardés.

1. Les secteurs « pension de retraite » et
« pension de survie » sont fusionnés.

2. La rente de veuve est égale à 50 %. de
la rente de retra ite ,

1. La possibilité est prévue de .régulariser les
périodes d' étude antérieures à 1954.

2. L'arrêté d'exécution peut prévoir un régi-
me d'assurance continuée pour ceux qui. par
suit« d'un cas de force majeure, ont dû cesser
toute activité,

3. Les versements pour les années J 954 à
1956 ne sont plus exigés.

4. Des modes de preuve particuliers peuvent
être prévus au profit des aidants et des veuves
pour la période de la carrière antérieure à 1941.

Pension de retraite:

1. Hommes mariés.

65 ans; 24.000 francs.
66 ans: 25.000 francs.
67 ans; 26.000 francs.

2. Hommes isolés.

65 ans: 16,000 francs.
66 ans : 16.700 francs.
67 ans; 17.400 francs.

3. Femmes,

60 ans; 16.000 francs.
61 ans: 16.700 francs.
62 ans: 17.400 francs,

Pension de survie.

16.000 francs pour toutes les veuves.

Quatre modalités d'attribution:
1. La pension pour une carrière complète.
2. La pension pour une carrière de 4/5 en

qualité de travailleur indépendant.

, 3, La pension accordée lorsque, dans un autre
secteur, la pension pour une carrière mixte a
été octroyée.

4. La pension purement proportionnelle.
Cette dernière modalité ne prévoit plus de
bonification pour versements en qualité d'assuré
libre, Les nouveles règles sont conformes aux
modifications apportées aux régimes pour sala-
riés.

Les conditions -d'attribution de la pension de
retraite, d'une part, de la pension de survie,
d'autre part, sont uniformisées.

S'il n'est attribué qu'une quotité de la pension
cie retraite, la fraction, exprimant cette quotité
sera identique à celle prévue pont l'àttributlon
de la pension de survie'.
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Rubriek

D. Het onderxoek nBIl' de besteensmid-
delen.

I. Algemeen Beqinsel.

2. Het onderzoek zel].

A. Ünroerende qoederen,

B. Roerende kapitalen.

C. Afstand.

5. De Staatstussenkomsten.

[ 66 I

Wet van 28 rnaart 1960

1. Het gedeelte van de bestaansmiddelen dat
12.500 frank (voor een gezin) of 8.000 frank
(voor een alleenstaande] overtreft, 'wordt van
het pensioen afgetrokken.

2. De aftrek gebeurt op gelijke wijze onqe-
acht het pensioen dat uit hoolde van de loop-
baan kan worden toegekend.

~ Geen inkornen wordt aanqerekend voor de
bewoonde of qeêxploiteerde qoederen wanneer
het unitair of lobaal kadastraal inkomen inet
hoger is dan :

3.000 frank (gemeenten met min dan 5.000
inwoners).

3.500 frank [qemeenten met 5.000 tot min
dan 30.000).

5.200 frank (gemeenten met 30.000 en meer).
~ Bij verhuring wordt een forfaitaire ra-

ming gedaan.

Er wordt 5 % aangerekend op de werkelijke
opbrenqst indien deze hoqer ligt.

De tegemoetkoming als gebrekkige of ver-
minkte ten voordele van de echtgenoot wordt
aanqerekend.

- Deze wordt aangerekend tot beloop van
6 % van de verkoopwaarde.

- Wanneer het kadastraal inkomen van al
de goederen .(in eigendom en afgestaan) lager
is dan de bedragen hoger vermeld, wordt niets
aangerekend.

- Gedurende la [aar wordt de volledige
verkoopwaarde aangerekend.

Ontwerp

l. Dezelfde bultenrekeninqsstelllnq wordt be-
houden.

2. De aftrek wegens bestaansmiddelen staan
echter in verhouding tot het gedeelte van het
pensioen dat uit hoofde van de loopbaan kan
worden toeçekend.

Geen vrijstellingen meer doch een abattement
wordt toeqepast voor de woonhulzen,

- Bij verhuring 3/4 van de ,,,erkelijke huur-
prijs met als minimum het kadastraal inkomen.

, Er wordt 1: % aanqerekend op de werkelüke
opbrengst indien deze hoqer ligt.

Deze tegemoetkoming wordt niet meer in
rekening gebracht. De aanvraqer bekornt het
pensloen als alleenstaandè.

- Slechts 1:% van de verkoopwaardewordt
in rekeninq gebracht.

- De vrij stellingen worden afgeschaft.

- De Köninq kan voorzien dat abattemen-
ten kunnen toegepast worden op de verkoop-
waarden,

De tussenkomst 'ten laste van de Staat wordt, In vergelijking met deze die voorzien is door de wet van 28 maart 1960, permanent verhooqd
, met 36,0 miljoen pel' '[aar,

Daarenboven zal de Schatktst viJf [aar, vanaf 1963, supplementalr 50 mlljoen per jaar storten om de Rtjksdiest te helpen de la~t te dragen
van de onbepaald vrtj-vèrzekerden, ' .
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Rubrique Loi du 28 mars 1960

D. L'enquête sur les ressources.

1. Principe gérlérat. I. La partie des ressources qui excède
12.500 francs (pour un ménage) ou 8.000 francs
(pour un isolé), est déduite de la pension.

2. La déduction s' opère uniformément, quelle
que soit la pension alIouabIe du chef de la
carrière.

2. L'enquête elle-même.

A. Biens immobiliers. On ne tient compte d'aucun revenu pour les
biens occupés ou exploités dont le revenu cadas-
trai unitaire ou global n'excède pas:

3.000 francs (dans les communes de moins de
5.000 habitants);

3500 francs (dans les communes de 5.000 à
moins de 30.0000 habitants);

5.200 francs ( dans les communes de 30.000
habitants et plus).

~ En cas de location, il est établi une esti-
mation forfaitaire.

B. Capiteux mobiliers. Il est porté en compte une somme égale à
5 '10 de ces capitaux ou le revenu réel si celui-ci
est supérieur.

Il est tenu compte de l'indemnité accordée à
l'épouse en tant qu'estropiée ou mutilée.

C. Cessions. _ Celles-ci sont portées en compte à con-
currence de 6 % de la valeur vénale.

_ Lorsque le revenu cadastral de tous les
biens (en propriété et cédés) est inférieure aux
montants mentionnés cl-dessus, rien n'est porté
en compte. .

~ Pendant une période de 10 ans, l'entiè-
reté de la valeur vénale est portée en compte.
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Projet

I. Les mêmes modalités en ce qui concerne la
prise en considération sont maintenues.

2. La déduction en raison de l'existence de
ressources est toutefois proportionnelle à la
quotité de la pension allouable du chef de la
carrière.

Plus d'exonération, mais il est appliqué un
abattement pour les maisons d'habitation.

~ En cas de location, M du prix de loca-
tion réel. avec comme minimum le R. C.

Il est porté en compte une somme égale à 4 %
de ces capitaux ou le revenu réel si celui-ci est
supérieur.

Il n'est plus tenu compte de cette' indemnité.
Le demandeur obtient la pension d'isolé.

~ li n'est porté en compte que 4 % de la
valeur vénale.

Les immunisations sont supprimées.

Le Roi peut prévoir la possibilité d'appli-
quer les abattements sur la valeur vénale. >

5. Les interventions de l'Etat,

Comparé à ce qui était prévu par la lol du 28 mars 1960, l'intervention à charge de l'Etat" est augmentée, d'une façon permanente, de 360
militons par .an. . .

D'autre part, le Trésor public versera. à partir de 1963, et pendant cinq ans, un supplément de 50 millions par an en Vue d'aider l'Office natio-
nal à supporter la charge des assurés libres indéterminés.
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BIJLAGE 2. ANNEXE 2.

Ontvanqstcn en uitqaven van het pensioenstelsel. Recettes et dépenses relatives au régime des pensions.

§ I. - De ontvangsten. § 1er. ~ Les recettes.

A. ~ De Stuntstussenkomst, A. ~ L'intervention de l'Etat.

De tussenkornst van de Staat aan indexcljfer 110 bedraagt: A J'Indice l l O l'Intervention de l'Etat s'élève à:

1963 (2"' semester )
1964
1965
1966
1967

689,906.250
1.407.375,000
1.434.937.500
1,462.500,000
l.490.062.500

Herlnncrcn we:

I. Dat de Staatstussenkomst 250 miljoen omvat die bestemd zijn voor
het delgen van de schuld butten het stelsel.

Orn deze reden wordt dit deel van de Staatstussenkornst nlet opqe-
nomen in de tabcl der ontvangsten en uitqaven. Daarentegen worden
de financiële lasten, die betrekking hebben op de schulden butten het
stelscl, ook nlet in aanrnerklnq genomen bij de uitqaven,

2. Dat de Staat aan het stelsel der zelfstandiqen gedurende vijf jaar
een forfaitair bedrag van 50 miljocn zal storten ten elnde dit stelsel
de last van de onbepaald vrtjverzekerden te helpen draqen.

B. ~ De bijdragen.

De bijdragen werden berekend op grond van de verdeling per inkom-
stenschijven bczorqd door de peusioenkassen en de Rljksdtenst. .

1. Deze verdelinq moest nochtans gewijzigd worden met het het oog
op het berekenen van de weerslaq van de verhoging van het niveau
der inkomsten vanaf hetwelke een solidariteitsbijdrage als bijkomstige
actlviteit zal qeëist worden,

2. De vcrdelinq per lnkomstenschijvcn werd verlenqd tot 270,000 fr,

De grafische voorstellinq van de verdelinq der onderworpenen per
inkomstenschijven uit hoofde van een hooldactlviteit als zelfstandiqe
in de zin van de huidige wet, vertoont de vorrn van een expornentlële
functie die zich nader preciseert van de laatste schijven.

Zo werd verondersteld dat van de schijf met als bovenqrens
110,000 frank de opcenvolqende aantallen onderworpenen de termen
zijn van een dalende rneetkundiqe reeks met als reden 0,86.

Deze laatste werd onder meer berekend naar een statistiek omtrent
de verdeling der zelfstandiqen naar inkomsten aangelegd door het
Nationaal "Instituut van de Statistiek op qrond van steekproeven in
verband met het hoekjaar 1960 (inkomsten van 1959),

1963 (2" semestre)
1964
1965
1966
1967

689.906.250
1.'.107:375.000
1.134.937.500
l.462500.000
1.190,062.500

Rappelons:

1. Que l'intervention de l'Etat comprend 250 millions qui sont des-
tinés il l'apurement de la dette à J'extérieur du régime,

Dans ces conditions cette part de l'intervention de l'Etat ne sera pas
reprise dans le tableau des recettes et dépenses, En revanche les charges
financières afférentes aux emprunts à l'extérieur du régime ne figure-
ront pas dans les dépenses.

2. Que l'Etat versera au régime des indépendants une somme forfai-
taire de 50 millions pendant cinq ans afin d'aider ce régime il GUp-
porter la charge des assurés libres indéterminés.

B. ~ Les cotisa/ions.

Le calcul des cotisations a été effectué sur hl base de la répartition
par tranches de revenus fournie par les caisses de pension et par
l'Office national.

1. Cette répartition a cependant dû être modifiée en vue du calcul de
l'incidence du relèvement du niveau des revenus, à partir duquel une
cotisation de solidarité sera exigée de la part des travailleurs qui exer-
cent une activité d'indépendant à titre complémentaire.

2. La répartition par tranche de revenus a été prolongée jusqu'au
palier de 270.000 francs.

Le graphique de la répartition par tranches de revenus se rapportant
aux personnes, assujetties en vertu d'Une activité principale d'indépen-
dant au sens de la loi, présente la forme. d'une fonction exponentielle
qui se précise pour les dernières tranches de revenus.

Ainsi il a été supposé qu'à partir de Ja tranche ayant comme limite
supérieure le palier de 140,000 francs, .les nombres successifs des assu-
jettis sont les termes d'une progression géométrique décroissante dont
la raison est 0,86.

Cette dernière a été calculée notamment en fonction d'une statistique
établie par sondage pour l'exercice J960 (revenus de 1959) par l'Insti-
tut national de statistique relative à, la répartition des indépendants en
fonction des revenus.

De verdelinq per schljven boven de 120.000 frank zou de volgende La répartition des tranches au-delà de 120.000 francs, seraït la
zijn : suivante:

Inkomsten per schrijven Effectief der onderworpenen 1ranche de revenus Nombre d'assujettis

/10.000 tot 150.000 5.903 140.000 à 150,000 5.903
150.000 tot 160.000 5.077 150.000 à 160,000 5.077
160.000 tot 170.000 4.366 160.000 à 170.000 4.366
170.000 tot 180.000 3.755 170,000 il 180.000 3.755
180.000 tot 190.000 3.229 180.000 à 190.000 3.229
190.000 tot 200.000 2.777 190,000 à 200,000 2.777
200.000 tot 210.000 2.388 200,000 à 210,000 2.388
210.000 tot 220.000 2.054 210.000 à 220,000 2.054
220.000 tot 230,000 1.766 220.000 à 230,000 1.766
230.000 tot 240.000 1.519 230.000 à 240.000 1.519
240.000 tot 250.000 1.306 240.000 à 250.000 1.306
250.000 tot 260.000 1.123 250.000 à 260.000 1.123
260.000 tot 270.000 966 260,000 à 270.000 966
meer dan 270.000 14.177 plus de 270,000 14.177

. ,3,:Het totaal effectlef der zelfstandigen die de pensioenleeftijd nlet
bereikt hebben, zonder rekenlnq te houden met deze die minder dan
20 [aar oud zijn noch met sommlqe mandatarissen die niet onderworpen

3. Le nombre total des travailleurs indépendants n'ayant pas atteint
l'âge de la retraite, compte non tenu des moins de 20. ans ainsi que
de certains mandataires non assujettis à la loi du 28 mars 1960, est



warcn aan de wet van S rnaart 1960, wordt genlamd op ten minstc
680.000 nadat de opsporlnq der weerspanniqcn zal beëindiqd zijn.

4, Wat hetreft de onderworpenen dle de peusiocnleefttjd bereikt
hebben en die cen zellstandiqe aktivltelt voortzetten, werd het aantal
vastqcsteld op basis van de verdcllnq per lecftijd van de onderwor-
penen aan de wct betreffende de ilt'zinsvcrgoedingen voor met-loon-
trekkenden, rekening houdend met de verhoudinq tussen het aantal
zelfstandiqen onderworpen aan de pensioenwet en het overeenkom-
stig aantal van dieqenen die bijdraqen in het stelscl der qczlnsverqoe-
dingen.

Vcrmoedelljk aantal onderworpenen :

Mannen
Vrouwen

53,975
17.900

71.875

5. Het aanta! onderworpenen benedcn de 20 'jaar werd qeraarnd op
1.500.

Er wordt auderzijds vcrondersteld dat ze de bijdrage zullen betalen
voorzien bij begin van aktiviteit, dit is 1.500 frank,

6. Het aantal rnandatarissen van sommiqe openbare en private instel-
lingen wordt geraamd op 10.000 op grond van de gegevens van het
Nanonaal Instituut voor de Statlstick.

T'obei van de opbrenqst der bijdreqen.

Kapitalisatie Repartitie

1. Aanqeslotenen bij een pensioen-
kas: 5 % op d inkomsten be-
grensd tot 120.000 frank ... fr. 1.087.521.704 619.506.054

2, Solidarlteitsbljdraqen op de in-
komsten beperkt tot 120.000 fr.
versi:huldigd door de personen
die aanqesloten zijn bij de Voor-
zorqskas der advokaten of die
een onroerend goed ol een
levensverzekerinq hebben aan-
qewend

3. Bljheroepen

4. Solldariteit van 1 % op het ge-
deelte der inkomsten dat 120.000
frank- te. boven qaat

67.590.000

7.183.499

46,242.550

5. Onderworpenen die de pensioen-
leeftüd hebben bereikt ... ... . ..

6. Onderworpènen die mlnder dan
20 [aar oud zijn .

78.998.543

1.500,000 750.000

7. Beheerders en mandatarissen
die niet onderworpen waren aan
de wet van 28 maart 1960 10.98B.697

1.089.021.704 831.259.343

c. - lnieresten der beleggingen WDartoe door de pensioenkessen
uierd overgegaan en vealisnties.

Het gaat hier om de lnteresten voortgebracht door de beleggingen
butten het stelsel krachtens de wet van 30 juni 1956 en om de realisa-
tles die op deze beleqqinqen betrekkinq hebben (terugbetalingen in
kapitaal) .

De" vooruitzichten terzake werden opgemaakt op grond van de inven-
taris van bovenbedoelde belcqqinqen.

§ 2, - De uitgaven.

A. - Werkingskosten Van de R.. P. Z.

Deze werkluqskosten werden constant gehouden in de veronderstelllnq
dat een rationalisatle in de administratieve taken, die onder meer kan
voortsprulten uit het felt dat de R. P. Z. zelf het alqemeen repertorlurn
zal bijhouden, de verhoging der lasten aan wedden en de lasten ver-
bonden aan de oprichting van de Dienst der gemengde loopbanen zal
cornpenseren.
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censé atteindre au moins 680.000 lorsque l'opération de dépistage des
réfractaires sera terminée.

4. Quant aux assujettis ayant atteint l'äqe de la retraite et continuant
leur actlvtté indépendante. leur nombre a été déterminé sur la base
de Ja répartition par âge des assujettis à la loi relative aux allocations
Iamlliales pour non-salariés, compte tenu du rapport existant entre le
nombre de travailleurs indépendants. assujettis il la loi sur les pensions.
et le nombre correspondant de personnes qui paient des cotisations sous
le régime des allocations familiales.

Nombre présumé d'assujettis:

Hommes
Femmes

53.975
17.900

71.875

5. Quant aux assujettis de moins de 20 ans, leur nombre est évalué
à 1.500.

Il est supposé par ailleurs qu'ils paieront la cotisation «début d'acti-
vité », soit L500 francs.

6. Le nombre de mandataires de certains établissements publics et
privés est, selon les données de l'Institut National de Statistique, évalué
il 10.000.

Tableau du produit des cotisations.

Capitalisation Répartition

1. Affiliés auprès d'une Caisse de
pension 5 % sur les revenus
limités il 120.000 francs ... fr. 1.087.521.704 619.506.054

2, Cotisations de solidarité sur les
revenus limités à 120.000 francs
dues par les assurés qui sont
affiliés auprès de la Caisse de
Prévoyance des Avocats ou qui
ont allecté un immeuble ou un
contrat d'assurance sur la vic 67.590.000

7.183.4993. Professions complémentaires, ...

4, Solidarité de 1 % sur la partie
des revenus qui dépasse 120.000
francs ... ... ... ... .. . 46,242.550

. 5. Assujettis ayant atteint l'âge de
la retraite 78.998.543

6. Assujettis de moins de 20 ans ... i.500.000 750.000

7. Administrateurs et mandataires
non-assujettis à la loi du
28 mars 1960 10,988,697

1.089:02 L704 831.259.343

c. ...-Intérêts des placements effectués par les Caisses de pension
et réalisations.

Il s'agit des intérêts produits par les placements en dehors du régime
en vigueur en vertu de la loi du 30 juin 1956 et des réalisations se rap-
portant auxdlts placements (remboursement en capital).

Les prévisions en cette matière ont été établies sur la base. de l'in-
ventaire des placements susvisés.

§ 2. - Les dépenses.

A. Les frais de fonctionnement de l'O. N. P. Ts I.

Ces frais de fonctionnement ont été maintenus au même niveau, en
supposant qu'une ratlouallsation des tâches administrattves résultant
notamment du fait que 1'0. N. P. T. 1. tiendrait lui-même à jour le
répertoire général, compenserait l'auqmentation des charges représentées
par les traitements et de celles, liées à la création dl! Service des
carrières mixtes.
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B. - Werkingskosten l'an de pensioenknssen,

De aanqeduide bedragen gaan lichtjes omhoog gelet op de ver-
hoging van het aantal uit te kcren renten.

C. - De reIlteIl.

De voorultzichten die daarop betrekking hebben, werden gemaakt
vertrekkend van de gemiddelde rente waarop de nteuwe rentetrekkcrs
zullen gerechtigd zijn. Het aantal van deze laatsten werd bekomen door
de sterftetabellen toe te passen op de verdeling per leeftijd, waarover
wij beschikken.

D. - De sociale uitgaven.

De sociale uitgaven we~den vastgesteld op basis van de meest
recente statistieken, waarover de R. P. Z. beschlkt in verband met de
personen die op kosteloze voordelen qerechtiqd ztjn en rekeninq hou-
dend tnzonderheld met de verhoging van het aantal gepensioneerden.
welke moet voortspruiten uit de nog in onderzoek zijnde dossiers. en
met de overgang van 21.000 naar 2'1.000 frank,

3. - Tabel van ontvangsten en uitgaven.

(in miljoenen frank en aan index IlO).

1963 (2d" semester},

Ontvanqsten :

Staat .
Bijdragen ... ... ...
Beleg qinqen-réalisaties

565
960

QO

1.615
Uttqaven :

Sociale
Admintstratie R. P. Z.
Pensioenkassen
Rentcn .

1.'118
95
'10
26

1.579
Saldo : + 36

1964.
Ontvanqsten ;

Staat '" .
Bijdragen ,
Beleg gin Ilen-l'ca lisa tles

1.157
1.920

170

3.247
Uitgaven;

Sociale
Administratie R.· P. Z.
Pensloenkassen
Renten .. _ ... ... . ..

2.890
190
82
70

3.232
Saldo : + 15

1965.
Ontvangsten ';

Staat ... '"
Bljdraqen '"
I\elegging en-rea lisaties

1.185
1,920

130

3,235
Llltqaven :

Sociale .... " ... ...
Adminlstratle R. P. Z:
Pensloenkasscn
Renten .

2.910
190
84
91

3.275
Saldo : -- 40
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B. - Les frais de fonctionnement des caisses de pension.

Les montants indiqués sont légèrement en hausse. étant donné J'aug-
mentation du nombre de rentes il liquider.

C. - Les rentes.

Les prevrsrons qui les concernent ont été établies en partant de, la
rente molyenne pourront prétendre les nouveaux rentiers. le nombre de
ces derniers étant obtenu en faisant application des tables de morta-
lité il la répartition par âge dont nous disposons.

D. - Les dépenses sociales.

Les dépenses sociales ont été établies sur base des statistiques les
plus récentes dont 1'0, N. P. T, 1. dispose en ce qui concerne les per-
sonnes bénéficiant d'avantages gratuits. compte tenu notamment de
l'augmentation du nombre de pensionnés qui résultera nécessairement
de l'examen des dossiers en instance et compte tenu du passage de
21.000 il 24.000 francs.

§ 3. - Tableau des recettes et dépenses.

(en millions de francs et il l'indice 110.)

1963 (2" semestre).

Recettes;

Etat .
Cotisations
Place men ts- réalisation s

Dépenses;

Sociales . .. ... ... ... . ..
Administration O. N. P. T. 1.
Caisses de pension .
Rentes .

Solde; -+ 36

1964:.
Recettes;

Etat .
Cotisations
Pla tem en ts- réalisa tlons

Dépenses:

Sociales .
Administration O. N. P, T; L
Caisses de pension
Rentes .. . .. . ... ... ... ... ...

Solde; + 15

1965.
Recettes;

Etat .
Cotisations
Placements-réalisations ...

Dépenses:

Sociales .
Administration O. N. P. T. 1.
Ciasses de pension
Rentes .

Solde: -10

565
960

90

1.615

1.418
95
40
26

1.579

1.157
1.920

170

3.247

2.890
190
82
70

3.232

1.185
1.920

130

3.235

2.910
190
8'1
91

3.275



1966.
Ontvanqsten :

Staat " ,
Bijdragen . ..
Beleggingen-realisa tics

Uitgaven:

Sociale
Ädministratie R, P. Z.
Pensicenkasseu
Rentcn

Saldo: .- 49

1967.
Ontvanqsten :

Staat " .
Bijdragen .
Beleggingen -rea lisa ties

Uitgaven:

Sociale
Administratie R. P. Z.
Pensioenkassen
Renten

Saldo: + 47

l.212
1.920

120

3.252

2.910
190
86

Ils

3.301

1.240
1.920

210

3.370

2.900
190

1\8
145

3.323

N. B. ~ De saldi worden telkens per [aar aangegeven. Hlerult blijkt
dat voor het geheel van het beheer het thesaurle-evenwicht ~ maar
ook niets meer ~ verzekerd is,
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1966.
Recettes:

Etal .
Cotisations
Placements-réalisations

Dépenses:

Sociales .
Administration O. N. P. T. 1.
Caisses de pension
Rentes

Solde: - 49

1967,
Recettes:

Etat .
Cotisations
Pla cements-réalisations

Dépenses:

Sociales .
Administration O. N. P. T. I.
Caisses de pension
Rentes

Solde: -+- 74
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1.212
1.920

120

3.252

2.910
190
86

ilS

3.301

1.240
1.920

210

3.370

2.900
190
88

145

3.323

N. B. - Les soldes sont. chaque fois. indiqués par année. Il appert
de ceux-ci que la gestion. dans son ensemble. a la certitude - et rien
de plus .~ d'un équilibre de sa trésorerie.
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BIJLAGE 3.

Antwoord van de heer Minister van de Middenstand
op de vraag van de heer Verbaanderd,

Volksverteqenwoordiqer,
in verband met de pensioenkassen.

I. Rol der pensloenkassen :

a) Het opmaken der inkomstenkaarten en het versturen ervan naar
de verschtllende coutrolediensten der belastingen, die het bedrag der
netto-Inkomsten, in verband met zelfstandiqe activiteitcn, erop Invullen:

b) Berekening der bijdraqen op grond van deze kaarten: kontakten
met het Bestuur der belastingen in qeval van betwisting nopens de
opgegeven inkomsten:

c) Innlnq der bijdragen.
Zl] Innen zowel het deel dat bestemd Is voor de kapltalisatie als

het deel dat aan de Rtjksdienst toekomt;

d) Tussenkomst in het praeqerechtelijk contentieux.
Bij niet-betalinq van de bijdrage trachten :de kassen betalinq te

bekomen door rappels en door een inqebrekestellfnq,
Ze maken ook de dokumenten 'op van de rappel langs deurwaarder

die de gerechtelijke invordering voorafgaat;

e) Berekenen der renten gevestigd door de bijdragen, die bestemd zijn
voor de kapitallsutie:

f) Uitkering der voorwaardelijke rentent

g) Bepalen der wiskundiqe reserves en reservefondsen:

h)Beheer van de beleggingen die zt] buiten het stelsel deden ten
'tljde van de wetgeving van 30 [uni 1956:

i) Opstèllen der statistickcn die het departement nuttig acht am de
ftnencfële toestand van het pensioenstelsel te kunnen volqen:

j) Sociale rol: verstrekken van Inllchtlnqen aan de zelfstandiqen In
verhand met de toepassing van de pensioenwetqevinq.

2. Er zijn 16 pensloenkassen voor zelfstandlqen : de A. S. L. K. en
15 vrlje professionele of Interprofesslonele kassen.

3. De werkinqskosten van de kassen beliepen in 1961 ongeveer
81,5 .mlljoen.

Aanqezten Se balansen voor net dienstjaar lsoz siecnts tegen 30 [uni
1963 moeten ingediend worden, is het juiste cij fer voor 1962 nog niet .
~ekend.

[ 72 1

ANNEXE 3.

Réponse du Ministre des Classes moyennes
à une question posée par M. Verbaanderd,
Membre de la Chambre des Représentants,

au sujet des caisses de pension.

1. Rôle des caisses de pension:

a) Etablir et envoyer des cartes-revenus aux différents contrôles
des contributions, qui y indiquent les revenus nets provenant de l'exer-
cice d'activités indépendantes;

b) Calculer les cotisations sur la base de ces cartes: contacts avec
l' Administration des contributions en cas de contestations au sujet des
revenus renseignés;

c) Percevoir les cotisations.
Les caisses perçoivent aussi bien la part de cotisation. destinée à la

capitalisation, que celle qui revient à l'Office national;

d) Intervenir dans le contentieux préjudiciaire.
En cas de non-paiement de la cotisation, les caisses s' efforcent d'ob-

tenir ce paiement par des rappels et par une mise en demeure.
Elles établissent également les documents nécessaires à la sommation

par voie d'huissier, précédant le recouvrement par voie judiciaire;

e] Calculer les rentes, constituées par les cotisations destinées à la
capitalisation;

f) Payer les rentes conditionnelles;

g) Etablir des réserves mathématiques et des fonds de réserve;

h) Gérer les placements effectués en dehors du régime sous l'em-
pire de la législation du 30 [uin 1956;

i] Etablir les statistiques que le département juge utiles pour suivre
l'évolution de la situation financière du régime;

j) Rôle social: fournir des renseignements aux travailleurs indépen-
dants au sujet de l'application de la loi de pension.

2. Il existe 16 Caisses de pension pour travailleurs indépendants:
la C. G, E, R. ainsi que 15 Caisses libres, prolessionnelles ou interpro-
fessionnelles.

3. Les frais de fonctionnement des Caisses de pension s' élevaient. en
1961, à environ 81,5 millions.

Les bilans pour l'exercice 1962 devant être déposés pour le 30 juin
1963 seulement, les chiffres exacts relatifs à 1962 ne sont pas encore
connus actuellement.


